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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

NEPEOMOBA

MpoTAroM OCTaHHIX TPbOX POKiB Npo6iemu 0CO6UCTOI, FPOMAACHKOI Ta HaLioHaNbHOI
6e3nekn Habynu 0CO6ANBOI aKTyanbHOCTI ANg rpomMagasaH YkpaiHu. 3arpo3n 30BHILLHbOI
arpecii Ta Tepopnuamy, AKi LLie 40 HeAABHbOrO Manu nepeBaXXHO rinOTETUHHUA XapakTep,
CTanM YacTUHOK MOBCAKAEHHUX peaniit ykpaiHcbkoro cycninbcta. Okynauis Kpum-
CbKOr0 MiBOCTPOBA Ta TPUBAKOUNIA 36POIHUIA KOHANIKT HA CXoAi YKpaiHu, Kpim npamux
Hacnigkie 36POMHOI arpecii, MawTb LWe ¥ CYTTEBMIA OMNOCEPefKOBAHWA BMIMB HA
3aranbHuiA cTaH 6e3neku Ta CTabiibHOCTI Y KpaiHi.

“YKkpaiHcbKa Kpu3a” BifOYBAeTbCA HA (DOHI 3arasbHOro MOripLWEHHs perioHanbHoi
Ta rnob6anbHoi 6e3neku i cTabinbHOCTI. BiguyTTa 0CO6MCTOI 6e3nekun, 3aXULLEHOCTI
Bifl BHYTPILLHIX i 30BHIlLHIX 3arpo3 3aNeXuTb Bif 6aratboX (DAKTOPIB i, HE B OCTaHHIO
yepry, Bif iX YMEBHEHOCTi y 34aTHOCTI [epXasu 3axuCTUTU KpaiHy Ta rpoMagaH Bif
LUMPOKOro CcrekTpa 3arpo3. To6TO MAETbCA HE MiLle NPO BMEBHEHICTb Yy 60€34aTHOCTI
apwmii, ane i npo piBeHb JOBIpU rPpoMafAH A0 BIACHOI Aep)Xasy 3aranom Ta rofoBHUX
LEepXKaBHUX IHCTUTYTIB 30Kpema.

Pechopmu B YKpaiHi — ab60 X pajuie npobnemu 3 ix BMNPOBAKEHHAM — € OfHIiEl0 3
HaWaKTyanbHilLMX TeM He JMLWe Y BHYTPILUHbOMY [UCKYPCi, ane W y [ianosi 3 Mix-
HapoLHMMU napTHepamu. PagukansHi pechopmMn NOTPEOYOTH 3HAYHUX PECYPCIB, HiTKUX
MyaHiB, MONITUYHOT BONI i eDEKTUBHOrO MEHEIPKMEHTY, a TakKoX CYCMiNnbHOI NiATPUMKN.
Came TOMY BXNMBO MOCTINHO “TPMMATU PYKY Ha MyNbCi” CHPUIAHATTA pedhopm TUMuU,
3apagu Koro i 3a YU paxyHoK BOHU 3AiCHIOIOTLCS.

MeToto coLi0NoriYHOro JOCIMKEHH 6YN0 BU3HAYUTM LyMKWU rpOMajsH i3 LUNPOKOro
Kona npo6nem, Lo CTOCYHTLCS:

* 30BHILLIHIX | BHYTPILLHIX 3arpos;

* 0COOUCTOT Ge3rneKku Ta PakToPiB BN/IBY Ha Big4yTTA 6E3NeKMU;

* DiBHSA KOPYNUIi i cTaHy crnpas y 60poTb6i 3 HElo;

* 32XUCTY NPaB JIOANHN, B T.4. 3aXMCTY Bif NPOABIB KOPYNLUT;

* OLIIHOK [isNbHOCTI OpraHiB Bnaay Ta iHWWX rpasLiB y cdepi 6e3neku;

« (DOPMYBaHHA Ta peanisauii noniTnKn 6e3neku;

* [iANbHOCTI T2 OKPeMMX acnekTiB pedhopMyBaHHs NMPaBOOXOPOHHUX OPraHiB;

* OLHOK CTaHy, NpiopuTeTiB Ta NepcneKkTuB pepopM y CEKTOPI 6e3neKu;

* LI/BINIbHOMO AEMOKPATUYHOTO KOHTPOO HAZl CEKTOPOM BGe3neKku;

e FEHJEPHNX acrnekTiB 6e3neku;

* PONi MDKHAPOAHUX NAPTHEPIB Y CNPUAHHI pedhopmam B YKpaiHi.

OTpumaHi pesynbTaTit, Ha JyYMKY aBTOpiB, MAKOTb BaXMNUBE 3HAYEHHS He fuMLie ANS
eKCNepTiB i XYpHANIcTiB, ane, Hacamnepen, ANA OepXaBHUX CTPYKTYP. BOHM MOBUHHI
060B’3K0BO BpaxoByBaTMCS Nif 4ac POpPMyBaHHS Ta peasisauii Aep>XaBHOI MOMITUKK,
nporpam peopm, a TakoX HanarofXeHHs CTpaTeriyHoi KOMYHiKaLii M [epXxaBot Ta
CYCNiNbCTBOM i3 HabINbLL BaXXNMBUX NTaHb 6E3MNeKN.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Y3ATAJIbHEHI PE3YJIbTATU
TA KJ1040BI BACHOBKW

OuiHKa 30BHiLUHIX | BHYTPILLHiX 3arpo3
HauioHanbHin 6e3neu;i

[Tonpn 04eBUAHY aKTyanbHiCTb BOEHHOI arpecii Ta 30BHILLHLOr0 XapakTepy mKepena
3arpoau, 6iNblUICTb rPOMAfAH BBAXalOTb BHYTPILLHI Ta 30BHILIHI 3arpo3n OAHAKOBO
Hebe3neyHUMn [nd  He3aneXKHOoCTi, CYBEpPeHiTeTy Ta TepuTOpianbHOI LifliCHOCTI.
Jlnwe opHa 3 “TON-5" BHYTPILLHIX 3arpo3 6e3MocepefHbO MOB’s3aHa 3 TPUBAKYUM
30POMHUM KOHMNIKTOM (HacunbCTBO 036poeHmx 3aroHiB “OHP” i “JTHP”), pewTa —
ue “TpagmuiiHi’ gnsa  YkpaiHu 3arpo3u, fKi BESIMKOK MIpOK CRpUsIM  PO3BUTKY
CbOTOJHILLHbLOI CYCNiIbHO-MONITUYHOI TA EKOHOMIYHOI KpW3W, 3HA4YHO 3aroCTPUNCS
BHACNIA0K 36PONHOr0 KOHGMIKTY Ta NepPeLLKOKa0Tb 10r0 BPErystoBaHHIo0.

Ocob6ucta 6e3neka, hakTopu BrNANBY Ha
Big4yyTTA 6€3neKkun Ta 3axXULEeHOCTi

[pomagsaHm YkpaiHu noyyBatoTb cebe B HaiibinbLiii 6e3newli y 3BMYHOMY NS HUX
CepefoBULLI: Yy BNACHIA KBApTWpi, Y CBOEMY Nig’i3fi Ta Ha NOABIP’i, Y CBOEMY pPaioHi.
binblicTb rpomMaasH He Bigdynu MoriplieHH cTaHy 6e3neku 3a OCTaHHI 12 wmicauis.
BogHouac, 3a BiJHOCHO ONTUMICTUYHUX OLHOK CTaHy BNAacHOi Ge3neku y 3BUYHOMY
CepefoBuMLLi, rpOMaLAHU BWCIIOB/OOTL BUCOKWIA PiBEHb HEBIMEBHEHOCTI B 3axuLle-
HOCTI Bif] FiNOTETUYHMX 3arpo3 i3 3anpPONOHOBAHOI0 NEepeniky.

36pPOMHNIA KOHCMIKT, EKOHOMIYHA CUTYyaLis Ta KOPYNuis MawTb Hal6inbLUNA BNANB
Ha CTaH 0cobucToi 6e3nekn onuTaHux. oAl y CBITi He HAATO CYTTEBO BMSIMBAOTH
Ha Big4yTTA 6€3neku YKpaiHuiB, 0co6nmMBo Ha [oH6aci. MiHiManbHuMii BNAUB Ha
ocobucty 6e3neky MarwoTb “pesynbtat pedpopm Yy cekTopi 6e3neku VYkpaiHi® Ta
“CTaH JOTPUMaHHs yHaaMeHTanbHUX npas i cBo604”".

MpaBa nroguHu

OCHOBHUMU [pKepenamiu MOPYLUEHHS NpaB tOLMHN B YKpaiHi, HA OyMKY OMUTaHUX,
€ [epXXaBHi iHCTUTYTW, B T.4. iX KepiBHWUKWU, CWNIOBI Ta MNPABOOXOPOHHI CTPYKTYpW.
Ha Tni Takux OUiHOK abBCOMTHO NOFYHUMU € AYMKW CTOCOBHO CMOCOOY 3axucty
NOPYLLUEHMX MpaB, KOJW nepesara HafaeTbCsd MKHAPOAHWUM iHCTAHLisAM, HeypsZoBUM
CTPYKTYpaM i NpOTECTHUM aKLisiM.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

CycninbHa goBipa, ouiHKu poni Ta epeKTUBHOCTI
cy6’eKTiB y chepi 6e3neKun i 060poHn

KpuUTUYHO BMUCOKMIA HeraTWBHWIA GanaHc AOBipW/HEAOBIPKU CyCMiNbCTBA A0 TONIOBHUX
JIePXXaBHUX HCTUTYTIB, WO (DOPMYHTb Ta peaniayloTb MNOMITUKY 6e3MeKn, BUKIINKAE
rMUOOKe 3aHEMNOKOEHHA i Jae fK NPsAMY OLiHKY eqeKTUBHOCTI iX po6oTW, TaK i mosc-
HEHHs 6araTbOM iHLWUM Npo6nemam, Biflo6paXKeHUM y pe3ynbTaTax AoC/iKeHHS.

lMepeBaXKHa OiNbLUICTb ONUTAHMX BBAXAOTb, IO [1pe3naeHT Mae HabinbLUIMiA BNIMB
Ha hopmyBaHHS [ep>KaBHOI NoniTukn B YkpaiHi. Ponb Ypaay, BepxosHoi Pagu, PHEO
BBAXXAETbCA TEX BArOMO0, ajie MeHLLIO 32 posb lMpe3uaeHTa i BenuKoro 6izHecy Ta
onirapxis. YKpaiHUi TakoX Bif4yBatOTb MOTY)XXHWIA 30BHILUHIA BNIMB (3aXiZHWUX Lep>Kas
i MDKHapOLHMX OpraHisadii), a MOX/MBOCTI BIACHOTO BMAMBY HA [epXXaBHY MOMITUKY
OLiHI0I0Tb HAATO NECUMICTUYHO.

Monpu BWCOKI PEATMHT BAroMOCTi BMAWBY Ta BAXMBOCTI Posii Yy (hOpMYBaHHI
Ta peanisauii nonitmku 6e3neku, OepxaBHi CTPYKTYpW, 32 OKPEMUMU BUHATKAMM,
OTPUMANN HALATO KPUTWUYHI OLIHKM e(DEKTUBHOCTI iX BiAnbHOCTI. [pUeMHO, Lo rpoma-
OSHW [eMOHCTPYIOTb BMCOKMA piBeHb AOBIPW [0 apMii Ta BMNEBHEHICTb B ii 3A4aTHOCTI
3aXUCTUTM KpaiHy. BapTo TakoX 3BEpHYTW yBary Ha KOHTPacT MiX AOCUTb KPUTUYHUMU
ouiHkamn pobotn MiHo60poHK 3 leHepanbHUM LWTABOM, 3 O4HOr0 GOKY, Ta BiHOCHO
BUCOKUMM OLiHKaMn edpeKTUBHOCTI 36poiiHux Gun i A0BIPOKO 10 HUX — 3 iHLLIOTO.

MpaBOOXOPOHHI opraHu

O6’eKTUBHI OLiHKN Ta Cy6’€KTUBHE Big4yTTa 0COOMCTOI Ge3nekn rpoMaasH Hepiako
3anexarb Bifi METOAIB Ta e(EKTUBHOCTI POOOTM TUX, XTO MOKNUKAHMA 3axuiati ix
Bifl 3arpo3, a TaKOX CTOiTb HA “NiHii KOHTaKTY” rpoMafsiHMHa 3 [epxasolo. [lepe-
Ba)KHa OiNbLUICTb ONWUTAHWX HE Manu XXOOHOM0 KOHTAKTY 3 MOJiliel0 NPOTAroM OCTaH-
HiXx 12 wmicauis. HesanexHo BiJ HaABHOCTI BNACHOrO AO0CBifdy, POMAAAHK 3aranom
3a0BiNIbHO OLHIOTL PO6OTY Moniuii 3a 6inbWicTO acnekTiB. binbw TOro, 3adikco-
BaHi NO3UTUBHI 3MiHW B OLjiHKaX rpOMajsiH 3a 0CTaHHi 1Ba POKW.

[pomMagaHn Maixe OAHOCTAMHO MIATPUMYIOTb TOJSIOBHI HanpsaMu peddopMyBaHHA
noniuii, ane y BiANOBIAAX HA NMUTAHHS CTOCOBHO 3MiHW ii MOBHOBAXEHb i YKMCENbHOCTI
OYMKW PECMOHAEHTIB CYTTEBO PiSHATLCA. HaA3BWMYAMHO MOMYNAPHOK € ifes OHOB-
NeHHs nNepcoHany noniuii (MoOBHOro abo 4acTKoBOr0).

Pedhopmu: HeobXxigHICTb, HANPAMU, NepLUi KPOKN

[poMagAaHN [OCUTb CTPUMAHO OLLHIOOTH YCniXu pedoopm y AepXkaBi, HaBiTb y TUX
chepax, e MOXHa O06’€EKTUBHO CTBEPKYBATK AKLIO HE MPO YCNiXu, TO NPUHANMHI
Mpo 3pYLUEHHA Y Hanpsmi ped)opmyBaHHA. HaBiTb HaNWGinbW yCnilWwHi pedopmm
NPaBOOXOPOHHUX OpraHiB i 36poiiHux Cun 3806ynM LOCUTb CKPOMHY OLIHKY rpoma-
AdH. [Inq apxitekTopiB pedpopm yacTMHA BignoBigi Ha Npobremy “HeBOAYHOCTI” MOXe
KPUTUCA B HU3bKOMY PiBHI MOIHDOPMOBAHOCTI rPOMajsH, amKe OifblUiCTb OMUTAHUX
BU3HaNM BGpaK LOCTOBIpHOI iHGyopMmaLlii.
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LiMBiNnbHUI feMOKpaTU4HUIA KOHTPOJb

MepeBakHa O6iNbLICTb YKPAIHLiB BrEBHEHI B HEOOXILHOCTI 3MiLlHEHHA KOHTPOJIO
rPOMafCbKOCTI Haj AisMu BRagu — nonpu nesHi po36iXHOCTI CTOCOBHO cdoep, mac-
LTabiB i Cnoco6iB TaKoOro KOHTPOMO. [JoCMTb MOMITHUM € Auc6anaHc MK Cycninb-
HUM 3aMUTOM Ta OLHKOK iCHYIOHYUX MOXXIUBOCTEN MPOMAZACbKOr0 KOHTPOJIO, 04EBUAHO,
He B OCTaHHK Yepry 4epes3 BIACYTHICTb e(EKTUBHMUX MexaHi3MiB #oro peanisatii.
Mano komy BifloMO Npo fAitodi rpoMafchbki paaun. Hactka rpomajsH, ki BBaXatoTb, L0
NpoBigHa ponb Mae Hanexartu lpe3ngeHTy, BTPUYi NepeBuLLye HacTKy TUX, XTO Biagae
nepesary lapnameHTy.

FeHpepHi acnekTu

3 MepeBaXHO HE3HAYHUMW BIKOBUMM Ta TeHAEPHUMU BifMIHHOCTAMU, FPOMAASHU
YKpaiHn BU3HAKOTb iCHYBAHHSA MEBHUX MPOOJIEM HEPIBHUX MOXIMBOCTEN i LeKnapytoTh
JOCTaTHbO BWCOKMA piBEHb NILTPUMKWM HafaHHA JKiHKaM mnpaBa Ta 3a6e3reyeHHs
MOXIBOCTEN CIY)XOM B CUNOBUX CTPYKTypax. [eTanisauif y CYMKEHHAX, 3 AKUMN
PECMOHAEHTU NOropKyBanucs abo He NOroKyBaaucs, Oae MeBHY YysABY MPoO apry-
MEHTM iX BiANOBifeil, WO 0a3yTbCA AK HA COLIOKYNbTYPHUX Tpaauuisx npo posb
XKIHKW, TaK i Ha Cy4aCHMX TeHMEeHLisX, L0 0CO6MMBO NOMITHO Y BIANOBIAAX NpencTas-
HUKIB Pi3HNX BIKOBMX KaTeropin.

Poni MiXXHapogHUX napTHepiB y cripusiHHi pedoopmam

PesynbtaTi COLIONOMYHOr0 AOCNIIKEHHS He MOBWHHI CNPUAMATMCA SIK PENTUHT
MDDKHApOAHMX MapTHepiB. banaHc OLUIHOK pofii MDKHApOAHMX NapTHEpiB rpomMagsHamu
YKpaiHn € 3arasiomM MNo3WTMBHMM, a 3a 6GaratbMa no3uLigMW BABiYi NepeBuULLYyE Bif-
COTOK TUX, XTO AOTPUMYETHCA MPOTUNEXHOT AYMKN.

Cnig BKOTpe 3BEPHYTW yBary Ha BU3HAHHA ONUTaHUMKU NPOGIEMU HEAOCTATHLOI
MoiHOPMOBAHOCTI NP0 MiXXHAPOAHI Ta perioHanbHi opraHisauii, ki cnpusaTb pedop-
Mam B YKpaiHi, B T.4. y CEKTOPI LUMBINbHOI Ta BOEHHOI 6e3MeKU.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

3O0BHILLHI TA BHYTPILLHI 3ArPO3U

Hacamnepen, rpomagsaHam Oynn 3anporoHOBaHi Nepeniki 30BHILLIHIX i BHYTPILLIHIX
3arpo3 i3 MpOXaHHAM OLIHWTW aKTyarnbHICTb, @ TakKOX BUCIIOBUTUCSH CTOCOBHO iX
NpiopUTETHOCTI.

®iHancosi npobnemu, CNPUYMHEH NOTPANNAHHAM YKpaiHu B GOProBy 3anexHicTb
Bifl iHO3EMHUX KPEAMTOPIB i MiXKHAPOAHWUX (PiHAHCOBUX IHCTUTYTIB, HA AYMKY OMUTaHWX,
€ CbOrofHi HambiNbll CEepPMO3HOK 30BHILUHBOK 3arpo30i0 AN HaLioHaNbHOI 6e3neKu.
30BHiLLHI 3arpo3n BOEHHOTO xapakTepy (arpecis, “ribpmgHa BiHa” Ta MiKHAPOAHWIA
TEpopu3M) X04 i HecyTTeBO, ane MOCTYynakwTbCA MiCLeM (hiHaHCOBUM npobnemam.
Tol pakT, WO B ymMOBax BiilHW rpomMajsaHn BOA4alOTb HaMGINbLUY 30BHILLIHIO 3arpoay,
nepLLIopKepenom AKoi € HeedeKTMBHA (PiHAHCOBO-EKOHOMIYHA MONITUKA HaLiOHaNIbHOI
BNagn 30Kpema Ta HeedhekTUBHE BPALYBaHHA 3arasioM, Mae Cnyrysatum LOPOrOBKa3oM
ANS TUX, XTO DOPMYE Ta peanisye Aep>KaBHY MONITUKY.

[lo m’aTipkn HamcepmosHilLMX BHYTPILIHIX 3arpo3 [Nd HauioHanbHOI 6e3mneku
YKpaiHu, Ha AYMKY PECMNOHAEHTIB, HanexaTb HaCTYMHi:

e KoOpynuis — 4,6 6ana’ (BKMOYHO 3 KpagKkamu Ta HenerasibHUM Nepenpojaxem
BNACHOCTI, KYMiBCTBOM, TEHAEPHUMU MaxiHaLiiMm TOLLO);

e TpuBane rnepebyBaHHA y CTaHi EKOHOMI4YHOI Kpu3u, 6e3pobiTTd, nafiHHA piBHS
[oxofiB rpoMagsH — 4,5 6ana;

e HacunbCTBO 036p0oeHMX 3aroHiB “AHP” i “JTHP” — 4,1 6ana;

 OnirapxiyHi rpynu (1106it0BaHHA iHTEPeCiB Ha JepXXaBHOMY piBHI) — 4,1 6ana;

e 3POCTaHHA PiBHA 3n04KUHHOCTI — 4,0 6ana.

FK yXe BifI3Ha4anocs, nuiie ofHa i3 3arpo3 y “Ton-5" 6e3nocepeaHbOo NOB’sI3aHa
3 TpuBaKYMM 36POIHUM KOHMNIKTOM (HAacUnbCTBO 036POEHMX 3aroHiB “[HP” i
“ITHP™), pewTta — ue “TpaguuiiHi” pns YkpaiHu 3arposu, ki 1 3ymMOBWUIM PO3BM-
TOK CbOTOAHILIHBOI CYCNiIbHO-NOMITUYHOI T2 EKOHOMIYHOI KpWU3W, 3HA4HO 3arocTpu-

NCS BHACNiA0K 36POIHOr0 KOHANIKTY Ta NepPeLUKOIKAl0Tb Or0 BPEryoBaHHIO.

“Poskon cycninbctBa (MOBA, penirinHa HanexHicTb, HaliOHamnbHi repoi, icTopis,
30BHILUHbONONITUYHA OpieHTALiA TOLW0)” nocigae 15-Te micue B nepeniky 3arpos,
WO € [OJATKOBUM apryMEHTOM MpPO XWOHICTb BM3HAYEHHS BHYTPILLHbOr0 XapakTepy
Tpuearoyoro Ha Cxopi YKpaiHu KOHGAIKTY.

Ha ocTaHHbOMY MiCLi 3a CEepWO3HICTIO CTOITb 3arpo3a “3pOCTaHHA 4Yucnia BUMY-
LUEHMX BHYTPILIHIX nepecenieHUiB” (3,2 6ana). Taki OUiHKM MOXYTb pO3rnafarncs,
3 OAHOro OOKY, SIK CBif4EHHA TOro, L0 rpomMafsHW HEeAoCTaTHbO MOIHG)OPMOBAHI
nMpo MaclTabu EeKOHOMIYHUX | COLianbHO-NONITUYHUX PUBMKIB. 3 iHLWIOrO OOKY, Le
MOXe PO3LiHIOBAaTUCh AK CBifMEHHS [OCTaTHbO BWCOKOTO PiBHA TOJIEPAHTHOCTI B
YKpaiHCbKOMY CyCRifibCTBI. [1py UbOMY, >XUTeNi 3axifHWX, LEHTPaNbHUX i CXifHWX

T 3a wkanowo Big “1” mo “5”, me “1” 03Ha4ae, W0 3arpo3n Hemae, a “5” — WO 3arpo3a € MakCUMMalibHO

Hebe3MneyHoK.
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Hackinbku cepiio3Humu 3apa3 € Taki BHYTPILLHI 3arpo3u ana
HauioHanbHoi 6e3nekun YKkpaiHn?*
cepepHin 6an

YKPAIHA | 3axip | Llewtp | MiBmew» | Cxin | Mlow6ac

Kopynuis (BKM04at04y KpagikKu i HeneranbHui
nepenpoaaX BMIACHOCTI, KYMIBCTBO, TEHAEPHi 4.6 4.5 4.6 4.8 4,5 4.5
maxiHauii Towo)

Tpueane nepe6yBaHHA Yy CTaHi EKOHOMIYHOI
Kpuamn, 6e3po6iTTa, NagiHHA piBHA [0XOLiB 4,5 4.3 4.5 4.7 4,7 4,5
rpomagsH

HacunbcTBo 036poeHnx 3aroHis “AHP” 1a “JIHP” | 4,1 4,2 41 4,4 3,9 41
Onirapxiyni rpynu (no6itoBaHHA iHTEpECiB Ha

[ePXXaBHOMY DiBHi) 41 4,0 4,1 4,7 41 41
3poCTaHHsi piBHA 3/104UHHOCTI 4,0 3,9 4,0 4,4 4.1 3,6
POTUCTOAHHA MiX Pi3HUMU Finkamn Bnagm 3,9 3,6 3,8 4.4 4,0 3,7

HacunbCTBO 036pOEHMX TPYM, L0 3aXWLIAOTh
iHTEpecK onirapxis 3,9 3,7 3,8 4,5 3,8 3,8

TepopucTnyHa Ta AnBEPCiiHA AiSNbHICTb 3,9 3,9 3,9 43 3,5 3,8

3aroCcTpeHHs BHYTPILUHLOMOAITUYHOT 60POTHEM

110 HACUNBbHNLBKKX ii hopm 3.8 3,5 3.8 4.4 3.9 3,5
LiANbHICTb HE3AKOHHMX 36POAHNX (DOPMYBaHb
(“TiTYWwKmK”, nNpuBaTHi OXOPOHHI cTpykTypw,| 3,8 3,6 3,7 4,2 41 3,6
HEnigKOHTPONbHI BNafi [O6POBONbYi 3ar0HM)

MigpnBHa aHTMyKpaiHCbka [iANbHICTL “m’ATOl

KONOHW” (po3nantoBaHHs  MiKHavuioHansHoi, | 3,7 3,7 3,7 4,2 3,6 3,8
peniriiiHoi BOPOXXHEYi, CenapaTucTCbkux pyxis)
Macosi npoTecT NPoTH COLia/IbHO-eKOHOMIYHOI
NoNITUKM BNaan 3,5 3.2 3.6 4,0 3,5 3.3
TexHoreHHi Katactpom 3,5 &8 &85 4,2 Bi5) 3,1

HacunbCTBO 3 6OKY 6iiiLiB J06POBONLYNX 6aTa-
NbIAOHIB (SIK HUHI fit04uX, TaK i pO3¢POPMOBAHIX) 3.4 2.9 3.3 4,0 3,6 3.4

Poskon cycninscTea (MoBa, peniriiHa Hanex-

HiCTb, HaLiOHanbHi repoi, icTopis, 30BHiWHbLO- | 3,4 56 3,4 3,8 BI5 3,4
NoAITUYHA OpiEHTALlisl TOLLO0)

Boenpunacw, o He posipeanucs 3,4 3,1 3,2 3,9 3,4 3,5
MpoTUNIXOTHI | NPOTUTAHKOBI MiHN 3,3 3,1 3,2 3,9 3,2 3,6
Bnbyxu Ha BiCbKOBNX CKNaaax 3,3 3,1 3,3 3,9 3,4 3,4

3pOCTaHHs yuMcna BMMYLUEHUX BHYTPILLHIX

MepeceneHLB 3,2 3,0 3.2 3,8 3.2 3.4
* 3a n’aTnbanbHOM LWKanot Big “1” fo “5”, ge “1” 03Hadae, L0 3arpo3un Hemae, TpaseHb 2016p.
a“5” — 110 3arpo3a € MaKcUManbHO He6e3NevHOH.

obnacTten? BOa4atOTb MEHLLY 3arpo3y Yy BHYTPILIHIX NepecesieHusx, HiK rpoMafsHu
nisgHA Ykpailu (Mukonaiscbka, Opecbka, XepCoHCbka 0611acTi), npu ToMy, WO 6ifb-
LLUICTb 3 HUX PO3MILLIEHI Y CXIHMX | LEHTPaNbHUX perioHaxs.

2 BMKOpPUCTOBYETBCA HACTYNHWIA PO3MOAIN TepuTopin 3a perioHamu: 3axig: BonuHcbka, 3akapnarcbka,

IBaHO-@paHKiBcbka, JIbBiBCbKa, PiBHEHCbka, TepHoMinbCbka, “YepHiBeubka o6nacti; LieHTp: Kuig, BiHHWUbKa,
Xutommpebka, Kuiscbka, Kiposorpaacbka, [onTaBcbka, Cymcbka, XMenbHUUbKA, Yepkacbka, YepHiricbka
obnacri; Mispenb: Mukonaiscbka, Opmecbka, XepcoHcbka o6nacti; Cxip: [HinponeTpoBcbka, 3anopisbka,
Xapkicbka 06nacti; [lon6ac - [loHelbka Ta JlyraHcbka 06nacri.

3a [esKnMI JaHUMK, YUCNO BUMYLLEHUX nepeceneruis 3 [oHbacy i Kpumy carae Big 1 MaH. fo 1,7 maH. oci6.
[une., Hanpuknaa, “06nikoBaHo 1709 083 nepeceneHui, — Mincounonitukn”. — GainT MiHcounoniTuku, www.misp.
gov.ua/labour/control/uk/publish/article?art_id=193716&cat_id=107177.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

3aranom, perioHanbHi BiAMIHHOCTI B OLjiHKAax BHYTPILLHIX 3arp03 He € CYTTEBUMM
32 BWHATKOM MIiBJEHHOrO PerioHy, fe CepefHii 6an BiguyTTa “Hebesnekn” € Hail-
BALMM 3a BCiMa nosmuisiMu. LlikaBuUM CMOCTEPEXEHHAM € OAHaKOBE CMPUAHATTS
3arpo3n HacunbctBa 3 6oky “[OHP”/“JTHP” »utensamu [doHbacy Ta LEHTPanbHOi yvac-
TUHW KpaiHn (4,1), GinbwicTb 3 AKMX NepebyBalOTb 3a COTHI KiOMETPIB Bif 30HK
60M0BUX Aili. [JoCUTb NOMITHAMW € TAKOXX PerioHanbHi BiAMIHHOCTI B OLliHKax 3arposu
HacunbCTBa 3 GOKY 6ilLiB AOOPOBONbYMX 6aTanbMOHIB: HAWMEHLLY 3arpo3y BigdyBa-
t0Tb XXUTENi 3axigHUX PerioHis (2,9), HanbinbLuy — xuTeni nisaeHHux (4,0).
OuiHt01041 piBeHb HEGE3NEeKM Bif 30BHILLIHIX 3arp03, HanBuULLi 6ann OTpUManu:
« (piHaHCOBI Npo6nemu, CNpPUYMHEHI NOTpanisHHAM YKpaiHu B GOProBy 3aNexHicTb
BifJ iIHO3EMHMX KPEOMTOPIB i MiXKHapOLHUX (PiIHAHCOBUX IHCTUTYTIB — 4,4;

e HempuxoBaHa 30poiHa  arpecia  iHO3eMHOI  fepxasu (MacwrabHa abo
nokanbHa) — 4,3;

« “ribpugHa BiilHA” (B T.4. TOPrOBENbHO-EKOHOMIYHWIA Ta EHEPreTUYHUA TUCK,
BOpOXKa Nponaraxga, NigTpumKa cenapaTucTcbkux pyxie) — 4,2;

* MiXXKHApOHWiA Tepopuam — 3,8;

* 3arpo3a po3MoBCHKEHHS enigemin — 3,8.

Cnig BigsHa4mtw, Wo noHan nonosuHu (55,6%) onNuUTaHMX BBaXatOTb OLHAKOBO
He6e3MNeYHUMMN BHYTPILIHI Ta 30BHilLHI 3arpo3n He3asneXxHOCTi, CyBEpeHITeTy Ta Tepu-
TopianbHoi winicHocTi YkpaiHn. CBOEK 4eprot, KoXeH 4eTBepTun (24,3%) Aotpumy-
€TbCA JYMKU, L0 Ginbll He6e3ne4HUMN € BHYTPILLHI 3arpo3un (HeeweKTUBHICTL Bnaau,
Kopynuis, HefocTaTHi 060POHHI MOXNMBOCTI), a 15,9% — 6a4aTb ronoBHY Hebesneky

Hackinbku cepito3Humu 3apas € Taki SOBHILLHI 3arpo3u
ANS HauioHanbHoi 6e3nekn YkpaiHm?*
cepepHiv 6an

YKPAIHA | 3axin | Lewtp | MiBpen» | Cxin | Jdonbac

@iHaHCOBi Np0o6/AEMM, CMPUYKUHEHI noTpar-
NAHHAM YKpaiHn B 60proBy 3aneXxHicTb Bifj

iHO3EMHUX ~ KpeauTopiB Ta  MDKHApOZHMX e 42 e 4.8 4.5 4.3
(hiHAHCOBUX IHCTUTYTIB

HenpuxoaHa 36poiiHa arpecis  iHO3EMHOI
Jiepxasn (MacluTabHa abo nokKanbHa) 43 43 45 45 4.0 42

“li6pugHa BiHA” (B T.4. TOProBeJSibHO-

€KOHOMiYHi Ta EHepreTWUyHi CaHkuii, iHop-

MaujiiHa nponaraHga, nigTpuMka cenapartuct- 4,2 43 43 46 3.9 43
CbKMNX PYyXiB)

3arpo3a po3noBCIOMKEHHS enifeMmiii 3,8 3,6 3,9 4.3 4,0 3,4
MixxHapogHuit Tepopnam 3,8 3,7 3,9 4,2 3,5 3,5
Kibepatakm Ta HeaBTOPU30BaHWA AOCTYN A0

KOMIM'IOTEPHUX MEPEeX [epXXaBHWUX iHCTUTYTIB 3,7 3,8 3,7 4,3 3,4 3,4
Ta 00°€KTIB iH(pacTpyKTypn Ykpainu

Po3noBctofKeHHs1 36p0i MacoBOr0 YPaXeHHs 3.7 34 39 43 37 33

(AnepHoi, 6ionoriYHOi, XiMi4HO)

Ki6epatakm (xakepcbKi ataku) npoTu NpuBaTHUX
0ci6 Ta 6i3HeC-CTPYKTyp

3,5 3,3 3,5 4,2 3,5 3,1

* 3a n’aTubanbHolo Wkanoto Big “1” ao “5”, ae “1” o3Havae, L0 3arpo3un Hemae, TpaseHb 2016p.
a“5” — 10 3arpo3a € MakcuManbHO He6e3Ne4Hok.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Y 30BHiWHIX 3arpo3ax (36poiHa arpecid, NiApWBHA LifNbHICTb, €KOHOMIYHA BillHa,
iHhopmauifiHo-ncuxonoriyHa  BiHa). Takum HYWHOM, OMMPAKYUCb HA TPOMALCHKY
OYMKY, CIlifi BKOTpEe 3BEPHYTW YyBary Ha NpiOpUTETHICTb 3arpo3 i PU3NKiB BHYTPILL-
HbOr0 XapakTepy, He NoB’A3aHuX 6e3n0CepeHbO i3 30BHILUHLOK arpecietd, Tak i Ha ix
JeTanisayito (Kopynuis, eKOHOMi4YHa KpK3a, 3M04MUHHICTb TOLLO).

Ski 3arpo3u € 6inbL He6e3ne4HMMH ANnsa He3aneXxHocCTi,
CyBEpEHIiTeTy Ta TepuTOpianbHOI LinicHocTi YKpaiHu?
Y% ONUTaHNX

TpaseHb 2016p. BHyTpiLLHI (HeedhekTMBHICTbL BNagu,

BaAHWX IHCTUTYTIB, KOpynuis,
HefocTaTHi 060POHHI MOXXTMBOCTI TOLLIO)

24,3%

30BHiLLHI Ta BHYTPILUHI 3arpo3u
€ 0HaKOBO Hebe3ne4yHMmn

55,6%

30BHiLLHi (36porHa arpecis,
nigpvBHa AisNbHICTb, EKOHOMIYHA
BilHa, iHbopMaLliiHO-

Baxko Bignosictn NncuxonoriyHa BinHa ToLo)

4,6% 15,5%

OCOBUCTA BE3INEKA TA ®AKTOPU BIMJINBY HA BIAYYTTA BE3MNEKA

lLlo cTocyetbcst ocobuctoi 6e3rneku Ha no6YyTOBOMY PiBHi, TO OLiHKA rpomajs-
Hamyu 3MiH piBHA 6e3nekn B MicUAX MPOXMBAHHA BUIMSAAE [JOCUTb HEraTWBHOIO:
HeraTuBHi 3MiHU Big3Haymnu 28,4% rpomagsH, Maixe nonosuHa (47,8%) onutaHux
He nomitunm 3miH, a 15,5% - BBaxawTb, WO cTano 6e3neyHiwe (cyma Bigmno-
Bifel “3Ha4yHO” i “He3Ha4H0”). lpoTe, YyMOBHMIA 6anaHc [03BONAE 3POOGUTU BUCHOBOK,
Lo BigdyTTA 6e3MeKkn y nepeBaXKHO GiNbLUOCTI OMMTAHWMX 3a OCTaHHI 12 MicAuiB He
noripwunocs.

Sk 3miHMBCS piBeHb 6e3neKu B paioHi, e By npoxuBaeTe, ynpoAoBX ocTaHHix 12 micsuiB?
Y% ONMUTaHUX

62,0 61,7 [ BepeceHb 2014p.*
B civens 2015p.°
[ | TpaseHb 2016p.

186
133124
108 ; 10,198
7774 87 25, 5982
3’0244,7 , ’_' 5‘4 !

T T T T T
Crano 3HayHo CTano HesHayHo He 3miHmBcs  CTano HeaHayHo (GTano 3HayHo _Baxko
6e3neyHilue 6e3neyHie HebeaneyHile HebeaneyHiwe  BigMOBICTH

478

4 BukopuCTaHi pe3ynbTaTM OMUTYBaHHS, MPOBEAEHOr0 COLIONOriYHOW cryxGoto LleHTpy Pasymkosa
5-10 BepecHs 2014p. B ycix perioHax YkpaiHu, 3a BuHsTkoM AP Kpum. OnutaHo 2014 pecnoHLeHTiB Bikom
BifZ 18 pokiB. TeopeTnyHa noxuoka subipkn — 2,3%.
5 BukopucTaHi Ppes3ynbTaT OMUTYBAHHS, NPOBEAEHOTO COLOMOrivHOI Cnyx6oto LleTpy Pasymkosa
16-21 ciyHs 2015p. B ycix perioHax Ykpainu, 3a BuHatkom AP Kpum. OnutaHo 2012 pecnoHfeHTiB Bikom
Bif 18 pokiB. TeopeTnyHa noxuéka subipkn — 2,3%.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Y HanbinbLuiii 6eanewi (MOBHICTIO Ta CcKopille 6e3neyHo) rpoMafaHu YkpaiHu Big-
4yBaloTb cebe Yy BnacHiin keaptupi (77,8%), y cBoemy nig'iagi 1a Ha noAasip’i (71,7%),
y CBOEMY painoHi (65,4%). 3aranom, 4actka TUX, XTO M04YyBaeTbcsd B 6e3nedj,
CYTTEBO MEPEBaXKAae 4acTKy TUX, XTO AA€ HEraTuBHi OLiHKW. BapTo 3ayBauTu, L0
Taka BMEBHEHICTb Y TOMY, WO “Mil OiM — Mo (hopTeus” CTOCYETbCS BifdyTTd 3axu-
LLEHOCTI Bifl [y>Xe BY3bKOro nepeniky 3arpos, Hacamnepem, 3/1041HIB NpoTK 0co6u Ta
BfIACHOCTI. Ha nigTBepKeHHA Takoi Te3u Crif 3a3Ha4ymTi, L0 abCoJITHA BiNbLIICTb
rpoMagaH 3a OcCTaHHi 12 wmicauiB, iMOBIpHO, He Manu 6e3MoCepeaHiX KOHTaKTiB 3i
3M104MHUAMK. Tak, Hanpuknag, BiANOBifat4M HA MUTAHHA MPO KOHTAKTW 3 MNOJILiE
MpOTArOM OCTaHHiX 12 micauis, nuwe 3% rpomMagsaH 3a3Hadqunun, WO NPUYKHOK 3Bep-
HEHHS 6Y/10 Te, L0 BOHM 0COBUCTO, iX POAMYI 200 3HANOMI CTalIM XKEPTBOKO 3M104MHY.

Yu 6e3neyHo Bu cebe novyBaerte...?
% onuTaHnx

Y cBoiln kBapTUPi (6YANHKY)
. 1,9%
83,3% [ENSO | Bepecens 2014p.
77,8% NI 5,4] Tpasexs 2016p.

Y cBoemy nia'isai (nopsip’i)

76,1% IS 4 4] Bepecenb 2014p.
71,7% 21,2% TpaseHb 2016p.

71,0% BepeceHb 2014p.
65,4% TpaseHb 2016p.
] 64,5% 26,7% Bepecenb 2014p.

56,1% TpaseHb 2016p.
’ 56.1% Bepecerts 2014p,
52,2% Tpasetb 2016p.
Y BnacHomy aBTOMOGini (% TVX, XTO MatoTb BRacHi aBToMobiri)
73,3% BepeceHb 2014p.
58,1% Tpasenb 2016p.

D be3neyHo™* . Hebe3aneyHo™* * D Baxko BignosicTun

* Cyma BapiaHTiB BifnoBiAi “0e3meyHo” Ta “ckopiLLe 6e3ne4H0”.
** Cyma BapiaHTiB BifnoBifi “Hebe3neyHo” Ta “ckopilie He6e3mneyHo".
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Yu 6e3ne4yHo Bu cebe novysaerte...?

% onUTaHnX (MpogoBxeHHS)
Y cBoil KBapTUpi (6yANHKY)
CraTb Bik (pokiB)
Yonosiku XKiHkn 18-29 30-39 40-49 50-59 |60 i cTapuwi
Beane4yHo* 80,6 75,6 84,3 77,9 78,6 76,0 73,5
Heb6eaneyHo™* 13,8 19,2 111 17,3 14,0 19,2 21,2
Baxxko BignoBsicTn 5,6 58 4.8 7,4 4,9 58

i (nopgip’i)
Yonogiku | XKiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i cTapwi
Beane4yHo* 75,8 68,5 78,0 71,2 72,3 69,7 68,4
He6e3neyHo** 16,9 24,8 15,5 21,9 18,8 24,3 24,8
Baxko BignosicTn 7,3 6,8

6,5 6,9 8,9 6,0 6,9

Yonosiku | XKiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi
BeaneyHo* 70,7 61,0 73,1 63,6 67,6 61,9 61,8
Heb6eaneyHo** 22,0 30,5 19,9 27,7 22,3 31,0 30,7
Baxkko BignoBsicTu 7,3 8,4 7,0 8,8 10,1 71 7,4

Y rpomaacbKoMy TpaHCMopTi

acHoMy aBTOMOGini* (% TUX, XTO MaioTb B.

Yonogiku | XKinku 18-29 30-39 40-49 50-59 |60 i crapwi
Beane4yHo* 60,1 52,6 61,2 56,5 58,3 53,2 52,2
He6e3neyHo** 26,7 32,8 27,0 32,6 25,9 31,6 32,2
Baxko BignosicTu 13,2 14,6 11,8 10,9 15,8 15,3 15,6

B iHWwKX paioHax a6o HaceneHUx NyHKTax, ae Bu yacto 6yBaeTte

Yonosiku | XKiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 |60 i crapwi
BesneyHo* 58,0 47,4 58,6 52,6 54,5 48,4 48,2
Hebea3neyHo™* 28,0 34,3 26,7 33,8 28,6 36,4 32,2
Baxko BignosicTn 13,9 18,2 14,7 13,6 17 15,3 19,6

nlacHi aBToO

Mo6ini)

Yonosiku | XKiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 |60 i cTapwi
Beane4yHo* 63,6 52,1 63,5 62,3 56,4 56,9 51,0
HebesneyHo™* 23,2 24,4 21,3 23,2 23,1 26,1 25,3
Baxko signosictn 13,2 23,5 15,2 14,4 20,5 17,0 23,7
*Cyma BapiaHTiB BifjnoBifi “6e3ne4yH0” Ta “cKopilue 6e3ne4Ho”. TpaseHb 2016p.

** Cyma BapiaHTiB BifnoBILi “HE6E3MeYHO” Ta “cKopilLe He6e3ne4yHo”.

Lo crocyeTbCs reHpepHUX BiAMIHHOCTEN, TO 4YOSIOBiKM, 3a3BWU4ai, AEMOHCTPYIOTb
BN piBeHb BIgdyTTA 6€3MeKn, HiK JKIHKW: Yy BnacHomy pAomi/keapTtupi (80,6%
npotn 75,6%), nig’isgi/ noggipi (75,8% npotn 68,5%), y cBoemy paiioHi (70,7%
npotm 61%), B iHWNWX panoHax ab0 HaceneHux nyHktax (58% npotn 47,4%),
y rpomafcbkomy TpaucnopTi (60,1% npotn 52,6%). Mogi6Ha kapTMHa CNOCTepiraeTbCs
B OLiHKax 3axuLeHocTi, e 3a OifbliCTI0 KOHKPETHMX 3arpo3 (KpiM NOLUMPEHHS
HAPKOTMKIB) XiHKN AEKNAPYKOTb X04 i He 3HAYHWIA, ane BULLMIA PiBEHb 3aHEMOKOEHHS.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

LLlo cTocyeTbCcs BIKOBMX KaTeropiit, TO CMOCTEPIracTbCA YiTKa TEHAEHUIA [0 3HU-
XKEHHS PIBHA BIigYyTTA 6€3MeKu 3i 3pOCTAHHAM BiKy PECMOHAEHTIB: YacTKa MO3UTUBHUX
Bignosinen cepen monoai 18-29 pokie Ha 6nn3bko 10% BULLA, HDX Cepea rpomajsH
BiKoM 60 pOKiB i CTapLLmX.

[Tpn TOMY, IO NepeBaHa BiNbLIICTb ONUTAHWX MOYYBAKTLCA B Ge3neli Y BNACHUX
JOMiBKax, NOABIP’AX, HA 3HANOMUX BYNULAX i B TPAHCMOPTi, 30BCIM MO-iHLLIOMY BUIIIf-
[A€ KapTWHA OUiHKM piBHA 3aXMLLEHOCTI Bif MacwTabHux 3arpo3. To6To, Ha (OHi
JOCUTb BMCOKOrO PIiBHA Big4yTTs 0COOGUCTOI GE3MEeKN Y 3BMHHOMY CepedoBuLLi, rpoMa-
JSHW BUCIOBIIOIOT TPUBOTY CTOCOBHO 3arpo3 MacLUTabHOro xapakTepy i, BifnoBigHO,
HU3bKWUIA piBeHb 04iKYBaHb HA HAZiiHWIA 3aXUCT 3 GOKY [epXKasil.

[pomagsHm Big4yBaoTh ce6e abCOMOTHO He 3axXWLLEHUMU [epPXKaBOK Bif KpaaiKok
i rpabexis (82,8%), NpoTUnpasHUX Aiil yKpaiHCbKoi BNagm (77,3%), BUMAraHHs rpoLuei
YMHOBHMKamMKM | Kopynuii (76,6%), BilicbkoBOi arpecii (75,9%), BeNUKUX CTUXIAHUX
nmx (75,9%). binblicTb 3a3Ha4yeHUX 3arpo3, OYEBMAHO HE € YaCTUHOK LIOAEHHUX
peaniii onuTaHWXi BUXOAATb 3@ MeXi rapaHtin 6e3nekn, fki HagatTb BfacHa AOMiBKa
Ta A0CBIA 663NEYHOT MUTTEDIATLHOCTI Y 3BU4HOMY CEPeIOBULL.

Yu BipuyBaeTe Bu ce6e 3axuieHum Bif,...?
% OMNUTaHUX

MowmnpeHHsA HapKOTUKIB*

1

| 30,1% 50,7% 19.2% | 2016p.
1

| 29,5% 48,2% 22 2% 2016p.
T

3iTKHEeHb Ha MiXHaLioHanbHOMYy a60 peniritHoMy rpyHTI**

23,3% 54,7% 22,0% 2011p.

22,4% 59,5% 18,1% 2012p.

13,3% 67,6% 19,1% 2013p.

15,5% 73,1% 11,5% |2014p.

28,5% 55,8% 15,7% 2016p.

MpoTunixoTHMX, NPOTUTAHKOBUX MiH i 6oenpunacis, WO He po3ipBanuca™

26,9% 54,3% 18,8% 2016p.

* Lo 2016p. Takuit BapiaHT BiANOBiAI HE NPONOHYBABCS. . . .
** B aHkeTax 2008-2009pp. Takuii BapiaHT BifNOBIA HE NPOMOHYBABCS. D Tak . Hi D Baxko signosictu
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Yu BipuyBaeTe Bu ce6e 3axuiieHum Big,...?

Y% OMUTaHMNX (MponoBxeHHs)
] 10,8% 79,1% 2008p.
14,8% 68,5% 2011p.
20120
10,4% 78,0% 2013p.
2014p.
e T 15,1% ] 20160
[iv5% Y- 6 0% 2005
2009p
2011,
20120
2013
6,9 88,8% 2014p.
20160
oz Y-S 7| 0%
2009
2011p.
20120,
2013
204,
20160

D Tak . Hi D Baxko Bignosictu




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu BipuyBaeTe Bu ce6e 3axuLLeHuM BiA...?

% OnuUTaHnX (MpogoBXeHHs)
_ 2,4%

2008
201t
e I S ¢ %
o I 7 |
iz I T 5 | .
BOPE e RUOAR

EnigemiyHux 3axBoptoBaHb (Ty6epKynbo3y, BIJI/CHIAy ToLuo)

oo S 7 200
(o5 IS 72 | 205
20t
077 S 7] 2%
o0 IS 10727%] 201

13,5% 79,1% 2014p.

13,7% 75,9% | 10,4 ] 2016p.

TexHoreHHux KatacTpod

55 I S = -5
7 I 7 5] 2.
201t
o I 5 | 1%

6,6 83,4% 2013p.
83,6% 2014p.

13,6% 74,6% [ 11,8 ] 2016p.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Yu BipuyBaeTe Bu cebe 3axuilueHum Big...?

Y% OMUTaHUX (mpogoBXxeHHs)

BumaraHHs rpoluei YUHOBHUKaMM i Kopynuii*

10,1 76,6%

13,3% | 2016p.

MpoTunpaBHUX Ain yKpaiHcbKOi Bnagu*
77,3%

12,8% |2016p.

MorpabyBaHHsA, KpagixoK*

9,1

* [lo 2016p. Takuit BapiaHT BiANOBIAi HE NPONOHYBABCA.

82,8%

[ 8,1 | 2016p.

D Tak . Hi D Baxko Bignosicti

MowmpeHHs HapKoTuKiB (2016p.)

Cratb PerioHu Bik (pokiB)
s 2 © —_
= = et o = © - =1} =) -1} |
8| £E| 5 £ O = T~ T O - s O =41
S| =8|35 |g|c|&|2|8|2|=|8
Tak 28,8 (31,2 | 26,6 | 33,8 | 12,0 | 28,8 | 40,7 | 30,7 | 27,1 | 29,8 | 32,2 | 30,3
Hi 52,9 | 48,9 | 58,0 | 43,8 | 73,1 | 52,7 | 38,5 | 50,0 | 55,3 | 51,5 | 49,2 | 48,7
Baxko
BIANOBICTH 183|199 | 154 | 22,4 | 148 | 185 20,8 | 19,3 | 17,6 | 18,8 | 18,6 | 21,0
Toprisni ntogbmm (2016p.)
Tak 31,1 (281|273 |335| 84|298| 372|309 | 280|286 | 30,6 | 29,2
Hi 48,4 | 48,1 | 53,0 | 41,5 | 72,6 | 48,4 | 40,1 | 45,7 | 52,3 | 49,4 | 49,5 | 45,8
Baxko
BIANOBICTH 20,5 (23,8 | 19,7 | 25,0 | 19,1 | 21,8 | 22,7 | 23,4 | 19,7 | 22,0 | 19,9 | 25,0
3iTKHEeHb Ha MiXXHaLioHanbHOMY, MiXXperioHanbHOMY a6o peniriniHomy rpyHTi (201
Tak 30,5 268|292 (276 | 140 | 272 | 41,3 | 29,7 | 29,3 | 32,6 | 27,6 | 25,0
Hi 54,5 | 56,8 | 58,0 | 56,3 | 69,3 | 57,8 | 40,1 | 51,0 | 57,6 | 54,0 | 58,5 | 57,3
Baxko
signosicrn | 150 | 16.3 | 128 [ 16,1 | 16,7 | 15,1 | 18,6 | 19,3 | 13,1 | 13,4 | 139 | 17,7
MpoTunixoTHMX, MPOTUTAHKOBMX MiH | 60enpunacis, LWo He po3ipsanucs (2016p.)
Tak 29,5 | 24,8 | 29,7 | 27,7 | 139 | 28,2 | 28,9 | 28,3 | 27,7 | 28,9 | 27,8 | 23,6
Hi 51,9 | 56,2 | 54,4 | 50,2 | 66,2 | 54,8 | 53,8 | 49,5 | 55,5 | 53,9 | 55,0 | 56,8
Baxko
BiANOBICTH 18,6 | 19,0 | 159 | 22,1 [ 199 | 169 | 17,3 | 22,2 | 16,8 | 17,3 | 17,2 | 19,6
Cnpo6 Big4y>XeHHs1 BnacHocTi (6isHec, 3emns, xuTtno Towo) (2016p.)
Tak 19,3 | 17,1 | 17,5 | 20,0 6,0 17,0 | 242 | 20,3 | 19,7 | 16,7 | 16,7 | 17,0
Hi 67,7 | 65,9 | 68,2 | 63,7 | 81,0 | 72,0 | 55,3 | 59,8 | 66,7 | 72,6 | 69,4 | 66,6
Baxko
BIANOBICTH 13,0 | 16,9 | 142 | 16,3 | 13,0 | 11,1 [ 20,4 | 19,9 | 13,6 | 10,7 | 139 | 16,4

~



TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu BigvyBaeTe Bu ceb6e 3axuLieHUM Bif,...?
% OMUTaHUX (mpogoBXxeHHs)

BiicbkoBoi arpecii (2016p.)

Cratb PerioHu Bik (pokiB)

|| =s|s|8|=|8|c|8|2|8|=:

o x > = = ~] h [ V ¥ o2

E|lx|S8| | E|S| 5|2 |8|%|8|°E
Tak 19,0 | 152 | 185 (11,9 | 65| 147 | 349 | 186 | 17,1 | 19,3 | 158 [ 14,5
Hi 74,7 | 76,8 | 74,8 | 81,1 | 83,3 | 77,2 | 59,4 | 729 | 76,3 | 75,1 | 79,8 | 75,8
Baxko
BIANOBICTH 64| 80| 67| 70(102| 80| 57| 85| 67| 56| 44| 97

TepopucTu4Hux akTie (2016p.)

Tak 16,8 | 13,6 | 11,9 | 14,2 56| 16,7 | 25,5 | 155 | 14,7 | 158 | 16,4 | 13,5
Hi 729 (745 | 78,1 | 76,6 | 81,4 | 72,0 | 58,8 | 72,7 | 75,5 | 75,0 | 73,2 | 72,9

Baxko
BiAN0BICTH 10,3 | 12,0 | 10,0 9,1 (13,0 | 11,3 | 157 | 11,8 9,9 92 (10,4 | 13,5

Benukux ctuxinHux nux (2016p.)

Tak 15,6 | 12,9 8,3 | 14,1 1,9 (199 (233|152 | 14,7 | 16,6 | 13,1 | 12,0
Hi 755 | 76,2 | 85,3 | 76,7 | 87,9 | 69,9 [ 61,0 | 742 | 76,3 | 74,5 | 78,2 | 76,3
Baxko

BIANOBICTM 891109 | 64| 93| 102|102 | 157 | 10,6 | 9,1 89| 87116

EnigemiyHnx 3axBopioBaHb (Ty6epkynbo3, BU1/CHIA Towo) (2016p.)

Tk 143132105 [ 151 | 33| 11,8 241|164 | 99| 172 98147

Hi 755 | 76,2 | 83,6 | 750 | 86,5 | 77,7 | 58,3 | 72,5 | 80,3 | 73,6 | 80,6 | 73,7

Eﬁl’ﬁg‘;icm 102|106 59| 99[102|105|176| 11,1 | 99| 92| 96| 11,6
TexHoreHHux KatacTtpod (2016p.)

Tak 154 [ 120 | 69| 161 | 23| 156|217 | 135|120 | 154 | 123 | 14,3

Hi 733 | 757 | 84,1 | 72,6 | 87,0 | 73,9 | 59,1 [ 72,7 | 78,3 | 736 | 77,7 | 71,9

Baxko
BINOBICTH 11,3 | 12,2 90 (11,3 | 10,7 | 10,5 | 19,2 | 13,8 96 | 11,0 | 10,1 | 13,7

BumaraHHs rpowuei Y4HOBHMKamMu i kopynuii (2016p.)

Tak 10,3 9,9 95| 12,3 4,21 10,5 9,4 | 10,1 8,8 | 10,4 | 10,7 | 10,3
Hi 77,3 | 76,0 | 77,4 | 72,1 | 833 | 785 | 783 | 746 | 771 | 77,7 | 79,8 | 75,0
Baxko

BiANOBICTY 12,4 | 141 | 131 [ 155 | 125 | 11,0 [ 123 | 152 | 14,1 | 11,9 | 9,6 | 14,7

paBHUX il yKpaiHcbKoi Bnagu (2016p.)
Tak 105 | 94| 69125 28| 124 (10,3 | 10,1 | 10,7 | 12,5 | 10,1 7,6

Hi 76,7 | 77,7 | 81,0 | 742 | 90,2 | 788 | 68,7 | 71,5 | 77,6 | 78,3 | 79,5 | 79,2

Baxko
BIANOBICTH 12,8 | 129 |1 12,1 | 13,3 | 70| 89| 21,0 | 18,4 | 11,7 92 (104 | 13,2

MorpabyBaHHs, Kpagixok (2016p.)

Tak 9,8 8,7 5,9 8,1 281|143 | 13,8 | 11,8 7,5 8,9 | 10,4 7,4
Hi 82,2 | 832 | 855|857 |91,7| 795 | 70,4 | 81,2 | 83,7 | 83,7 | 83,6 | 82,3
Baxko

8,0 8,1 85| 62| 56| 62157 70| 88| 74| 60| 10,3

BiANOBICTM
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

[MpUMITHUM € Te, W0 TPiNKa HanakKTyaslbHILWMX 3arpo3 HaneXxutuTb [0 Kateropii
“BHYTPILUHIX” i 6€3n0CepeaHbO MOB’A3aHa 3 e(DEKTUBHICTIO po60TU LepxxaBu. HeLuBHO,
Lo Apyre Micle B paHXupi nocigae ykpaiHcbka Bnaga, B Lifx AKoi B6a4aloTb Ans cete
3arpo3y 77,3% rpomaasH Ykpainu.

HesaxuuieHnmm Bifl BINCbKOBOI arpecii novysatTbea 75,9% rpomaasH. AHanisyroum
QUHaMIKy Bifl4yTT HE3axXWULIEHOCT Bif BiliCbKOBOI arpecii 3a OCTaHHi TpU POKW, Chif
BifI3HAYNTK, WO HaBiTb y MUPHOMY nunHi 2013p. uen nokasHuk 6y 72,4%, a cBOro
mMakcumymy carHyB y BepecHi 2014p. (88,8%) — o4eBnaHo, Nig BNIIMBOM KPUBABMX NOAIN
nita 2014p. V nuctonagi 2015p. i TpaBHi 2016p. Leil NOKA3HUK 3HU3MBCA HA Maike
13% i Ha CbOrOAHILUHIA AeHb BiAPI3HAETLCA Bif “AOBOEHHOr0” nuie Ha 3,5%, WO
MOXe CBif4NTM SK NP0 3POCTAHHS BMEBHEHOCTI CYyCMinbCTBa B 060POHO3[ATHOCTI
Jlep>XaBu, TaK i npo PeHOMEH 3BUKaHHSA 10 Hebe3nekus.

JlocuTb LikaBUMK Ta, 40 NEBHOI MipX HecnofiBaHUMW, € perioHanbHi BiAMIHHOCTI
B OLiHKAX Big4yTTs 3axXWLLIEHOCTI Bif BINCbKOBOI arpecii. Tak, 3axuLleHumu Bif arpecii
BBaXalTb cebe 34,9% onutaHux Ha [loH6aci, Wo B 2-5 pasiB NepeBuLLYE HaCTKY
NO3UTUBHMX BiNOBiAeN B iHWMX perioHax (18,5% — 3axif, 6,5% — MisgeHb). Mofi6HMiA
ONTUMI3M pecrnoHfeHTiB JloH6acy CnocTepiraeTbCsd B OLIHKAX PiBHA 3aXMLLEHOCTI
BifI MPaKTWYHO BCbOrO 3anpONOHOBAHOIO Mepeniky 3arpo3, Kpim “norpabyBaHHs,
KpafiKok” i “BMMaraHHs rpoLller YHOBHMKAMM i KOpynuii”, Ae iX BifnoBigi Cxoxi 3
MOKa3HMKaMM iHLWKUX PerioHiB. MPUMITHO, L0 HANBINbL NEeCUMICTUYHI HACTPOI NAHYIOTH
Ha MiBaHi Ykpainu.

He MeHL! NpUMITHOW € BIACYTHICTb CYTTEBMX BIKOBWUX BiAMIHHOCTEN Y BiguyTTi
3aXMLLEHOCTI Bifl 3arpo3 BIICbKOBOr0 xapaktepy (arpecii, 3iTKHeHb Ha MiXHaLioHab-
HOMY, MiXPerioHanbHOMy ab0 PenirinHoMy rPYHTI, TePakTiB), X04a TYT MOMITHI O3HAKM
6iNbLIOr0  ONTUMI3MY Y HaMONOALWIA BiKOBI KaTeropii. LLlo CTOCYETbCA HEBIii-
CbKOBWX 3arpo3, TO, Hanpuknag, “3axuLieHumM Bif TOPriBni N0AbMN” BBAXAKTbH Cebe
6nm3bko 30% yKpaiHUiB He3anexHo Bif BiKy, “Biff NPOTUNPaBHUX Al YKPAIHCLKOI
Bnagn” — He 6inbe 10%.

Ak 3a3Hayanocs BULLE, He3axWLLEHUMU Bifi BINCbKOBOI arpecii nodyBarotbea 75,9%
rpomagaH. lpu uboMmy, 63% — 3aranom YneBHeHi Y 3AATHOCTI CUJIOBUX CTPYKTYP
“HapiiHO 3aXMCTUTU [epXXaBy Bif BHYTPILLHIX i 30BHIlUHIX 3arpo3” (piarpama “Yu 3zatHi
36posini Cumn...?7”, ¢.20). Le moxe 6yTu NiaTBEpIKEHHAM Te3nW Npo Te, L0 HasiB-
HiCTb 60€34aTHOI apMii € HeoOXifHOW, ane HefOCTATHLOK MepelymoBO nonepen-
)KEHHS 36pOIHOI arpecii. binbl TOro, KOHMAIKT Ha CxoAi YKpaiHu HAa04YHO LEMOHCTPYE,
O BifHOCHO YCRilWHi Aii CMNOBMX CTPYKTYP 3i CTPUMYBAHHS 30BHIlLHbLOI arpecii He
J0Jat0Tb BENKOT BNEBHEHOCTi rpOMajsHam y HaflinHOMY 3axMCTi BiJ 3arpo3u siK TaKo.

AKi XK YMHHWKM € BU3HAYaNbHUMW ANS BigyyTTs 0cO6MCTOI 6e3nekn? 36poiHui
KOH(MIKT Ta eKOHOMiYHa cuTyauid B YKpaiHi MatTb HaWbinbLIWA BNAMB HA CTaH 0CO-
ouctoi 6e3neku onutaHux (49,1% Ta 45,8%, BiLNOBIAHO), a TakoX — kopynuis (35,1%).

6 NoknagHo AuB.: OKpeMmi acnekTn 30BHILUHLOI MOMITUKN | NOAITUKI 6e3NneKn 04nma rpoMagsH. — HauioHanbHa
6eaneka i o6opoHa, Ne6, 2013, ¢.13, http://razumkov.org.ua/ukr/files/category_journal/Zhrnl_6_2013_site_rdc.pdf.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu 3paTHi 36poiHi Cunu Ta iHWi CTPYKTYpM, AKi NOBMHHI 3a6e3ne4vyBaTn 6e3neKy
AepXKaBu, HaAiHO 3aXUCTUTK AepXKaBy Bif BHYTPILLHIX i 30BHILLHiX 3arpo3?
% OnUTaHUX

YKPAIHA
16,6%

[NoBHicTiO

YacTtkoBo 48,4%
He 3patHi
Baxkko Bignosictu 19,3%
TpaseHb 2016p.
MiBpeHb
Fo

lMoBHicTO

4acTkoBo

He 3partHi 20,4%
Baxko o
BIfNOBICTM 27.8%

Maixe KOXXEH MATWIA OMUTAHWIA 3a3HAYMB TaKi YMHHUKKM AK: KPUMIHOTEHHA CUTyalis,
piBeHb [06p06YTY, 3pOCTatoye BMKOPUCTAHHA BOrHenanbHOi 36poi. He HaaTo CyTTEBO
Ha BiguyTTA Oe3rneku yKpaiHuiB BMAWBAIOTL MOZIT y CBITi (36POiHi KOHIIKTK, Mirpa-
LifHa Kpn3a, Tepakt — 7%). BUKnukae nogus i 3aHEMOKOEHHS TAKOX LyMKA OMUTAHUX
CTOCOBHO MiHIMaNnbHOIO BMNBY HA 0COOMCTY 6e3neky Takux BaOXINBKUX (PaKTOPiB, AK
“pesynbrat pedopm y cektopi 6e3nekn YkpaiHi® Ta “CTaH AOTPUMAHHS (hyHOaaMeH-
TalbHUX MpaB i cBO6OA (cB0O6OfA CnoBsa, 3i6paHb, BipOCMOBiAAHHA Towo)” (5,3% Ta
4,4%, BifiNOBIAHO).

®akTopu 36poIHOr0 KOHMAIKTY Ha CxoAi YKpaiHu Ta eKOHOMIYHOI cuTyalii MatoTb
JOMiHYIOYMIA BNAWMB HA CTaH ocobuctoi 6e3nekun xutenis [lon6acy (77,7% i 54,7%),
L0 3HAYHO NepeBULLYe 3aranbHOYKPAiHCbKi MOKa3HWMKKM. PakTop BiacHOro [o6pobyTy
€ NPaKTUYHO OAHAKOBO BAXMWBKUM ANl BCIX PErioHiB. BogHOYac, NPUMITHO HACKINbKN
Mafio3Ha4MMUMK ans xutenis [loH6acy, NOPIBHAHO 3 iHLWIKMMUW perioHamm, 3apas € nogii,
Lo BiAbyBalOTHCA Y CBITI (2,5%), CTaH LOTPUMAHHA (DYHAAMEHTaNbHUX MNpas i CBOGOS
(1,9%). HatomicTb, “npoTWUNIXOTHI i NPOTUTAHKOBI MiHW Ta GOENpMNacK, Lo He posip-
BaMca” € BaXMMBUM HYUHHUKOM BMSIMBY HA CTaH 0co6UCTOi 6e3nekn ans 7,2% Xute-
nis [lon6acy Ha BigmiHy 0,8-2,5% — AN iHWKUX PerioHiB.

BinbLWiCcTb 3a3HAaYEHUX YUHHUKIB MaiXe OJHAKOBOK MIpOK BMNWBAKTL HA CTaH
0co6uCToi 6e3MeKu XXIHOK i 40M0BiKiB. MeBHi BiAMIHHOCTI — X04 i He CYTTEBI — BCE X Taku
iCHYIOTb. Hanpuknag, ans »iHOK — Ha BifIMiHY Bif, YONOBIKiB — 6iflbll 3HAYUMIUM (DAKTO-
pOM 0COBUCTOI 6e3neKK € BIIACHWIA PiBeHb JOOPOBYTY, a HE EKOHOMIYHA CUTYaLis B KpaiHi.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Ski 3 HaBeleHNX YMHHUKIB HaWbinbLIe BNMBaKOTb Ha cTaH Bawoi oco6ucTtoi 6eaneku?*

% OnUTaHnx

YKPAIHA

36poiiHNiA KOHGNIKT Ha CxoAi Ykpaitu
EkoHOMiYHa cuTyauis B YKpaiHi
Kopynis

KpumiHoreHHa cutyalis 22,4%

BnacHuii pieHb £06p06YTY 22,2%
3pOocTatoye BUKOPUCTAHHSA BOrHenanbHoi 36poi 18,5%
Pe3ynbTati KOHOMIYHUX, MOMITUYHNX, 17.0%

coujanbHux pecpopm B YKpaiHi

N _Mogpii, o Bia6YBaOTLCA Y CBITI
(36pOitHi KOH(AIKTI, MirpaviitHa Kpu3a, TepakTy)

Pesynbtatu pecpopm y cextopi 6e3nekun YkpaiHi
(060poHa, cneLcnyxo6un, NpaBooXxopoHHi OpraHu)

CraH BoTpUMaHHs yHaaMeHTanbHUX npas i CBO60J
(cB060a €NOBA, 3i0paHb, BipOCMNOBILAHHS TOLLO)

MpOTUNIXOTHI | NPOTUTAHKOBI MiHY
Ta 60€ENpUNacK, LWo He posipsanmca

IHWe
Hi4oro 3 HaBeaeHOro

Baxko BignoBicTu

Cratb PerioH

49,1%

45,8%

TpaseHb 2016p.

= -2 o

= = =4 o F

=R S N R =
36poiHNiA KOHGIKT Ha Cxopi YkpaiHu 50,0 | 48,4 | 50,4 | 40,6 | 34,9 | 47,0 | 77,7
ExoHoMmi4Ha cuTyauis B YKpaiHi 47,4 | 445 | 44,4 | 39,5 | 49,3 | 49,7 | 54,7
Kopynuis 36,8 | 33,6 | 36,1 | 40,8 | 24,7 | 29,6 | 34,6
KpumiHoreHHa cutyauis 20,9 | 23,6 | 19,5 | 21,8 | 37,0 | 29,3 9,7
BnacHwuii piBeHb 406p06YyTY 20,6 | 23,5 22,8 | 24,1 | 20,9 | 20,7 | 19,5
3pocTatoye BUKOPUCTAHHS BOrHenanbHoi 36poi 18,6 | 18,3 | 154 | 186 | 26,5 | 17,7 | 17,6
Pe3ynbratit EKOHOMIYHUX, NOAITUYHNX, COLiaTbHUX
pedopm B YKpaiHi 16,4 | 17,5 | 16,2 | 15,4 | 24,5 | 18,3 | 15,1
Mogii, Wwo Bif6YBaKOTLCA Y CBITi (36PONHI KOHPAIKTH,
MirpauinHa Kkpusa, TepakTu) 6,9 72112 6,1 7,0 7.8 2,5
Pegynbratn pedpopm y cektopi 6eaneku YkpaiHi
(060poHa, cneLcnyxou, NpaBooXOPOHHI OpraHu) 6,5 4.3 4,5 6,8 4,6 56 31
CTaH JOTpMMAaHHA (DYHAAMEHTANbHIX NPaB i CBO60S
(cB060AA cnoBa, 3i0paHb, BipOCMOBIAAHHA TOLLO) 4.6 43 59 4.9 4.2 4.3 1.9
[TpOTUNIXOTHI | NPOTUTAHKOBI MiHK Ta 6oenpunacy,
WO He po3ipBanics 2,5 2,5 1,4 2,5 0,9 0,8 7,2
[HwWwe 1,0 1,2 2,1 0,6 1,4 1,6 0,0
Hi4oro 3 HaBeeHOro 3,0 2,3 585 2,2 0,5 3,8 0,0
Baxkko BianoBicTU 3,7 4.6 3,6 5,2 7,4 4.8 0,0
* PecnoHaeHTaM NponoHyBanocs Bi3Ha4nTh He Ginblue TPbOX NPUIAHATHIX BapiaHTiB BiANOBIAL. TpaseHb 2016p.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

FKi 3 HaBeaeHUX YMHHUKIB HanbinbLLe BNAUBalOTb Ha cTaH Bawoi oco6ucToi 6eanekn?*
Y% OnUTaHUX (mpogoBXxeHHs)

18-29 30-39 40-49 50-59 (60 icrapwi

36poiiHnin KoHANIKT Ha CxoAi Ykpaiu 45,5 51,5 47,8 51,1 49,6
EkoHOMmiYHa cuTyauis B YKpaiHi 43,4 45,6 47,6 47,4 45,8
Kopynuis 32,4 852 34,7 38,5 34,9
KpumiHoreHHa cutyauis 23,4 25,3 23,1 20,8 20,2
BnacHwuit piseHb f06p06yTy 21,5 21,9 21,7 23,8 21,9
3pocTarye BUKOPUCTAHHS BOrHenanbHoi 36poi 18,1 19,2 20,2 16,9 18,1
Pe3ynbrati eKOHOMIYHWX, NOAITUYHIX, COLANbHUX

pechopm B VKpaiHi 15,2 18,4 15,2 19,7 16,8
[Mogii, Wwo Bia6yBaKTLCA Y CBITI (36POMHI KOHGMIKTK,

MirpauiinHa Kpusa, TepakTm) ( P 8,7 6,1 4.5 9.8 59
Pesynbratii pedhopm y cekTopi 6e3nekn YkpaiHi

(060poHa, cneLcnyxoun, NPpaBoOXOPOHHI OpraHu) 53 51 6,5 4.9 5,0
CTaH noTpuMaHHa yHAaMeHTanbHIUX Npas i cBo60.

(cB060ja €NoBA, 3i0paHb, BipOCMNOBILAHHS TOLLO) 5,6 4.3 3.0 3.6 5.1
[TpoTUNIXOTHI | NPOTUTAHKOBI MiHW Ta 60enpunacy,

L0 He posipsanucs 2.2 2,4 3.6 2.2 2,5
IHWe 0,7 11 1,2 0,0 2,3
Hivoro 3 HaBeaeHoro 2,2 2,4 42 2,2 2,3
Baxkko BianosicTy 6,8 3,7 42 3,0 3,6
* PecnoHaeHTam NponoHyBanocs BiA3Ha4MTh He Binblue TPbOX NPUAHATHUX BapiaHTiB BiANoBifi. TpaseHb 2016p.
NMPABA NIOANHU

OCHOBHMMK [Xepenammn NOpyLUEHHs NpaB MoauHM B YKPaiHi, HA AYMKY ONUTaHKX,
€: MNpeangeHT Ykpainu (16,7%), kpuminansHi cTpyktypu (11%), Ypag (8,2%), BepxosHa
Papa (7,8%) Ta ykpaiHcbki cyan (7%). 3aranom (B yMOBHOMY MifcymMKy 6e3 “iHLie”),
OTPUMYEMO LOCUTb TPMBOXHY KapTWUHY TOro, L0 GibluicTe rpoMansH (53,8%) BBaxa-
t0Tb [EPXXaBHi IHCTUTYTU, B T.4. iX KEPIBHMKIB, CWUJIOBI Ta MPaBOOXOPOHHI CTPYKTYpW
OCHOBHUMU [pKepenamu nopyLeHHs npas IIOAUHKA B YKpaiHi.

Cepen CTaTUCTUYHO 3HAYMMUX PEriOHaNbHUX BiAMIHHOCTENW, CNif BiA3HAYUTK, LLO
Hal4acTie 6a4aTb rofIOBHE [XKEPENno MopyLIeHHd npas NoAuHW B 0c06i [pe3naeHTa
xuteni Cxoay YkpaiHm (23,7%), Wo Ha 7% BuLIE 3aranbHOYKPAiHCbKOr0 MOKa3HKKa
Ta Ha 9,6% - xwutenis [JoH6acy. 3Ha4YHO BuWLLE, HDX XXMTENi iHWMX perioHis, 3axig
YKpaiuu OuiHt0€e BNAnB TOPriByiB nogbmu (5,7% npotn 2,1%), donbac — cynis (13,4%
npotn 7%).

Ha Tni Takux OUiHOK, aBCOMOTHO NOMYHUMK € OYMKW CTOCOBHO CMOCO6GY 3axucTty
nopyweHux npas. Maike KoxeH n’atuii ykpaiHeub (18,1%) BBaxKae 3BEPHEHHS [0
€BpONENCcbKOro cymy 3 npae NIOAUHW HaRbinbLl edekTuBHUM cnocobom, 12,1% -
3BEPHEHHA [0 ajJBOKaTa, a KOXeH pecAtun (9,9%) o6upae “npoBefeHHA akwii
Henokopn”. Jlnwe 3,5% rpomaasH 6a4atb eMEKTUBHOrO 3axMCHWKA NpaB MOANHM
B 0C00i YnoBHOBaKeHOro BepxoBHOi Pagu 3 npaB nioauHu. Maike KOXeH TpeTii
(30,9%) onuTaHWii He 3HAILLIOB MPWIAHATHOrO BapiaHTy BiAMOBIAI Y 3anponoHOBaHOMY
nepeniky.

22 |



0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

XTO € OCHOBHUM [pKepesioM NopyLUEeHHS Npas NIoguHU B YKpaiHi?
% ONUTaHUX

10,6%
13,3%
Mpe3uageHT YKpaiHu 13,7%

28,7%
16,7%

Mpem’ep-MiHicTp YKpaiHn™*

*k

Fonoea BepxoBHoi Pagu YkpaiHu

Ypsag YkpaiHu

BepxoBHa Paga YkpaiHu

HapopHi aenytatn YkpaiHu

12,8%

MicueBa Bnapa

Moniuisa (minivis)

MpokypaTtypa

Kk

Cyam

DTpaBeHb 2006p.* .ﬂIOTI/II7I 2007p.* Dﬂrowm 2008p.* DBepe3eHb 2009p.* .TpaBeHb 2016p.

* [locnifXeHHs NpoBe/eHi couionorivyHoto cnyxo6oto LieHTpy Pasymkosa y TpasHi 2006p., ntotomy 2007p., niotomy 2008p. Ta
6epeaHi 2009p. Mg 4ac KoXHOro gocnimkeHHs 6yno onutaHo noHag 2 000 pecnoHAeHTiB BikoMm Bif 18 pokiB y BCix 06nacTax
Ykpaiu. TeopeTnyHa noxuoKa KoXXHOT BUOIPKN He nepesuLLye 2,3%.

** B aHkeTi 2006p. Taknit BapiaHT BiANOBIAI He NPONOHYBABCS.

*** B aHkeTax f10 2016p. Takuit BapiaHT BiANOBILI HE NPONOHYBABCA.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

XTO € OCHOBHMM [)Kepesiom NOopyLUEHHS NpaB NoauHN B YKpaiHi?
% OnUTaHUX (mponoBXxeHHs)

Cnyxo6a 6e3neku YKpaiHu
36poiiHi Cunun Ykpaiim

BisHec

MpuBaTHi 36poiHi hopMyBaHHs
(OXOpPOHHI CTPYKTYpU)*“**

18,2%
12,4%
KpumiHanbHi CTpyKTYpu 14,2%

Cami rpomagsiHu

kkk

[ o6poBosibYi 6aTanbNoHN

Kk

TopriBui niogbmMu

HixTo

| |Tpasens 2006p.* [ otwii 2007p.* [ Motwii 2008p.* [ |Bepesens 2009p.* || Tpasens 2016p.

* [ocnigxeHHs NpoBeeHi couionoriyHot cnyxo6oto LieHTpy Pasymkosa y TpasHi 2006p., niotomy 2007p., niotomy 2008p. Ta
6epesHi 2009p. MMig Yac KOXXHOro AocnifpKeHHs 6yno onutaHo noHag 2 000 pecnoHAeHTIB BiKOM Bif 18 pokiB y BCix 0611acTaX
YKpaiHu. TeopeTnyHa noxubka KoXHoi BUGIpKM He nepeBuLLye 2,3%.

*** B anketax 4o 2016p. Takuit BapiaHT BiANOBIAI HE MDOMOHYBABCA.
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XTO € OCHOBHMM [)KepesioM MopYyLUEHHs NpaB NloAUHU B YKpaiHi?

% ONUTaHUX (mpogoBXeHHs)
PerioHm (2016p.)
3axig Llentp | NiBgeHb Cxip Jlon6ac
[Mpe3ngeHT YkpaiHn 17,8 13,4 17,1 23,7 14,1
[Tpem’ep-MiHicTp YKpaiHu 0,7 2,6 1,8 3,0 0,6
[onoBa BepxoBHoi Pagu Ykpaitu 0,2 1,0 0,5 1,1 0,6
Ypsaa Ykpainn 4.8 7,1 14,3 11,3 7,5
BepxosHa Pasia YkpaiHu 9,7 8,6 5,1 5,9 7,8
HapopgHi genytatu Ykpainu 4.8 4,9 5,1 4.6 5,0
Micuesa Bnaga 1,7 2,9 1,8 2,4 3,8
Moniuis 1,2 2,5 0,0 1,1 0,6
[pokypatypa 4,0 2,9 4,6 1,6 1,9
Cyam 8,3 6,3 3,7 3,5 13,4
CbY 0,0 0,0 0,0 0,3 2,5
36ponHi Cunm Ykpainn 0,0 0,1 0,5 0,0 1,3
bisHec 5,7 2,3 2,8 1,1 3,1
IpnBaTHi 36pOIiHi (hOpMyBaHHS (OXOPOHHI CTPYKTYpU) 1,7 1,3 1,4 1,3 4.1
KpumiHanbHi CTpyKTypU 9,3 11,8 9,7 12,1 11,3
Cami rpomagsHu 4,0 8,1 6,0 57 4.4
[106p0oBOsIbYi 6aTanbNOHN 0,0 0,1 0,5 0,3 0,0
Toprisui NtoAbMM 57 1,3 0,5 0,8 1,3
IHWwe B 5,4 1,4 5,7 1,9
Hixto 0,7 0,6 0,0 0,5 1,3
Baxko BignoBicTn 16,4 16,7 23,5 14,0 13,8

Slkui cnoci6 3axmMcTy nNpas NIOAVHU € Hal6inbL epeKTMBHUM 3apa3 B YKpaiHi?
% OnUTaHUX

3BepHeHHs [o EBPONENCbKOro cyay 3 npas JIOANHN 18,1%

3BepHeHHs [0 afBokarta

[MpoBefeHHs akuii Henokopwm
(nikeTyBaHHs1, rofoyBaHHs TOLLIO)

3BepHeHHs [o cyay

3BepHEHHst O MiXKHAPOAHMX opraHisaLin

3BepHEeHHs [0 opraHis Bnagu
(BKNKOYHO 3 HapoaHUMK JenyTatamu Ta [Mpe3naeHToMm)

3BEepHEHHS 0 HEYPSAOBUX NPaBO3aXUCHUX OpraHisaLin

3FepHeHHH A0 YNOBHOBaXeHOro
BepxoBHoi Pagun Ykpainu 3 npas nioguHu

3BEpHEHHs [0 NPoKypaTypu

Baxko Bignosictu 30,9%

TpaseHb 2016p.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Kopynuis B YkpaiHi BU3HAETLCA OAHIEK 3 HANrOMOBHIWMX Npo6sem, WO Hece B
CO06i 3arpo3y HauioHanbHin i 0cobuCTi 6e3newi, B T.4. y cdepi npas noauHK. AK 3a3Ha-
4asioca BMLLE, KOPYNUIS BKMOYHO 3 KpadKKaMmu i HeneranbHUM nepenpojaxem Bnac-
HOCTi, KYMIBCTBOM, TEHAEPHUMM MaxiHaLiAMK TOLLO MOCIJae 4YinbHe Mmicue y nm’aTipui
HaWGINbLL CEPNO3HUX BHYTPILLHIX 3arpo3 Ana HauioHanbHOI 6e3nekn YkpaiHu, a 76,6%
OMUTAHWX He Bif4yBalTb Cebe 3aXWLLEHNMMN Bif “BMMAraHHs rpoLed YNHOBHUKAMU i
Kopynuii”.

O4eBMAHO, LLO YABNEHHS TPOMaAsH NPO MacLUTabu BPaXKeHHS KOPYNUie OKpemux
cthep He cnig cnpuiimat fK 6e33anepeyHy 06’€KTUBHY XapakTepUCTUKY peanbHOro
CTaHy cnpas, KpiM, MOXMNWUBO, TUX Cpep, Ae iX OUiHKW TPYHTYOTbCA Ha 0COOGUCTOMY
nocsigi. Mabytb, came 3 MPUYUHM MPAKTUYHOrO AOCBifY, MeAWUMHA OLIHIETLCA fK
HaibiNblL KOpymmoBaHa cdepa, a 4acTka rpoMafsH, Aki saranucs 3 BiAnoBigaw —
MiHiManbHa. BoaHo4ac, BapTo 3ayBaKuUTw, WO 6yn0 6 He 30BCIM KOPEKTHO CTaBUTU B
OAVH psAA KOPYMMOBAHOr0 npauiBHMKA cd)epy OXOPOHW 3[0POB’S YU OCBITU 3 HUHOB-
HUKOM, NPOKYPOPOM i Cypder, AKi BMKOPUCTOBYIOTb CNY)XO60BE CTaHOBULLIE [JIA
OTPUMAHHA [OLATKOBOi BMHArOpoAM 3a BUKOHAHHA 260 XX MOPYLUEHHS CNyX60BUX
060B’A3KiB.

Cyposa cuctema, B T.4. CyAfi, HA AYMKY OMUTAHMX, KOPYMMOBAHI TakoK X Mipoto, fiK
i yKpaiHCbka MeauuuHa. [lep)<aBHa Bnafa B LifIOMYy KOPyMrnoBaHa 3Ha4YHO Ginblue, HiXK
micLese camoBpsayBaHHA (79,3% i 52,3%, BignoBigHO). PiBeHb Kopynuii B CUIOBUX
CTPYKTYypax, nonpu nesHi BigMIHHOCTI, CNPUIAMAETLCA AK MOLIMPEHe SBULLE GiNbLIICTIO
rpoMagsH.

HaliMeHLLOK MipOK KOpYnuis NOLUMPeHa, Ha AYMKY OMUTAHWX, Y TPOMaACbKMX
Opraisauisx, npodecitHux cninkax i cucTeMi CepefHbO0i OCBITW, TOOTO B HeAepKas-
HUX CTPYKTypax (miarpama “Skow0 MipOK B KOXHIM 3 HaBefeHux cgep nolmpeHa
Kopynyia?”, ¢.27-28).

3aranbHOBIAOMO, WO piBeHb KOpynuii B KpaiHi HanpsMmy 3anexuTtb Bif TOne-
PAHTHOCTI CYCMiNbCTBA 3arasioM i KOXXHOro rpoMafsiHMHa A0 LbOro fBuLLa, a 60poTboa
3 Kopynuieto Moxe 6yTM eeKTMBHOK NNLIE 3a YMOBU aKTUBHOI y4acTi CycnifbCTBa.
CnocTepiraeTbCa TakoX 4iTKa 3aneXHiCTb MK PiBHEM KOPYMMOBAHOCTI KpaiHW Ta
PiBHEM EKOHOMIYHOro PO3BWUTKY, A06PO6YTY rpOMafsH, CTAaHOM HauiOHaNbHOI Ta 0CO-
6ucToi 6e3neku.

Hackinbky akTMBHO TpoMagsHu YKpaiHu roToBi 60pOTMCA 3 KOPYMLIE i Yy AKWiA
cnoci6?

KoxeH 4etBeptuii (26,6%) rpoMagsgHWH roTOBMIA MOBIZOMUTK NP0 Take Mpaso-
MOPYLLUEHHA Ha “rapsady niHito”, 13,6% roToBi 3BepHytucs Ao noniuii, 9,2% - no
rPOMaACbKNX OpraHi3auiil. 3a3HayeHi AaHi MOBUMHHI, HA AYMKY eKcnepTiB, 060B’A3K0BO
OyTi BpaxoBaHi Nif 4ac po3po6KWM AHTUKOPYNUiIAHWX 3axofiB. MeHwe 2% rpomagsH
B6A4alOTb CEHC YW MOXNWBICTb 3BEPTATWCA 3 LbOro NPWUBOAY LO HAPOAHWX LenyTaTis,
Mpe3uaeHta Ta Ypagy, WO TakoX CBIAYMTb SIK NPO HEOOCTAaTHIO [O0Bipy 00 3a3Ha-
YEHUX IHCTUTYLIA, TaK i Npo CKNagHiCTb AOCTYyNy A0 KaHaniB KOMYHiKauii, L0 €
HenpUNycTUMMM, 0CO6/INBO CTOCOBHO HAPOLHUMX AenyTaTiB.
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flkoto Mipoto B KOXHil 3 HaBeAeHMX cchep noLumpeHa Kopynuisa?

% onutTaHux

MepuumHa

Cynosa cucrema
(cynai)

[lepxaBHa Bnapga
B Linomy

Opratu
npoKypaTypu

MopatkoB.i opranu

MonitnyHa cthepa
B Linomy

MutHa cnyx6a

Monituyni naptii

paBoOXOPOHHI
opraxu

MBC Ykpainn***

84,6%

83,4%

83,4%

83,3%

82,3%

79,3%

76,7%

78,9%

76,6%

78,0%

79,6%

77,9%

71,9%

77,0%

76,0%

74,4%

84,0%

70,6%

68,5%

KosTenb 2013p*
mm TpaseHb 2016p.

7,1 | Xostewb 2013p*
m TpaseHb 2016p.

8,2 | XosTeHb 2013p*

m TpaseHb 2016p.

YKosTeHb 2013p*
mm TpaseHb 2016p.

JKosTeHb 2013p*
mm TpaseHb 2016p.

YKoBTeHb 2013p*
mm TpaseHb 2016p.

YKoBTeHb 2013p*
[ 12,1 [ 11,0 | Tpasens 2016p.

m JKosTeHb 2013p*
mm TpaseHb 2016p.

m YKoeTeHb 2013p*

15,1% | 14,2% | TpaseHb 2016p.

15,6% | 15,8% | Toasens 2016p.

M nowwpena* [ ] He noLumpeHa** ] Baxo signosictu

* Cyma BapiaHTiB BiANOBifi “Bce 0X0M1eHO Kopynuieto” Ta “Kopynuis J0CUTb noLmpeHa”.
** Cyma BapiaHTiB BifNOBIAi “TparnifTbCs OKpemi BUnagku Kopynuii” 1a “kopynuyii npakTuiHo Hemae”.
*** B aHketi 2013p. Takuii BapiaHT BiANOBIAi HE NPONOHYBABCS.

4 [ocnimkeHHs NpoBEAEHE COLI0NOriYHOK cnyx60to LieHTpy Pasymkosa 3 30 BepecHsi no 8 xoBTHs 2013p. byno onutaxo
2 010 pecnonpeHTiB BikoM Bif 18 pokiB y BCix 06nacTax Ykpaitn. TeopeTnyHa noxméka BubIpKkin He nepesuLLye 2,3%.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

flkoto Mipoio B KOXKHill 3 HaBefieHUX cchep nowumpeHa Kopynuis?

% onuTaHmx

(MposoBXeHHs)

Cuctema
BULLOi OCBITH

MiHicTepcTeo
060poHu
YKpainn***

EkoHoMi4Ha cthepa,
RiSnbHiCTb
nignpuemcTs

36poiini Cunu
Ykpainu

Micuese
camoBpsiyBaHHA
B Linomy

Cnyx6a 6e3neku
Ykpaiuu

Cucrema
cepefHbOoi 0CBITH

FMIF**

Mpodpeciiini cninku

I'pomagcbki
opraHisauii

25,4%

77,4% KoTeHb 2013p*

68,4% 22,2% ‘ 9.4 ‘TpaBeHb 2016p.

65,0% 20,9% | 14,1% | Tpasens 2016p.

67,3% 17,0% ‘ 15,7% ‘)KOBTEHI: 2013p*

63,5% 21,1% ‘ 15,3% ‘TpaBeHh 2016p.

46,8% 30,9% | 224% | ostens 2013p*
55,4% 28,3% | 16,4% | Tpasens 2016p.
67,8% 21,2% ‘ 11,0 ‘)KOBTeHb 2013p*

52,3% 31,1% | 16,6% | Tpasews 2016p.
58,0% 17,5% | 24,4% | Kostens 2013p*
50,9% 23,9% | 251% | Tpasems 2016p.
52,7% 39,4% [ 7,9 xoerens 2013p*
45,2% 40,9% | 13,9% | Tpasens 2016p.
40,4% 36,3% | 23,3% | Tpasens 2016p.
45,2% 28,1% ‘ 26,8% ‘ XKosTewb 2013p*
33,7% 33,3% \ 32,9% | Tpasens 2016p.
39,1% 32,5% [ 28,3% | Kosrens 2013p*
49,1% | 255% | Tpasens 2016p.

[ | Mowwnpexa* [ ] He nowmpeHa**

D Baxko BignosicTn

* Cyma BapiaHTiB BifNOBIfi “BCe 0X0MIEHO KOPYNLiE” Ta “kopynyis JOCHTb NoLMpeHa”.
** Cyma BapiaHTiB BiANOBIAi “TpansifioTLCA OKpeMi BUNAaKu Kopynyii” Ta “Kopynuyii npakTu4Ho Hemae”.
*** B aHkeTi 2013p. Taknil BapiaHT BiANOBIAI He NPOMNOHYBABCA.

4 [locnimkeHHst NpoBefieHe CoLioNoriYHow cnyx6oto LieHTpy Pasymkosa 3 30 BepecHst no 8 xoBTHa 2013p. byno onutaHo
2 010 pecnoHaeHTiB BikoM Bif 18 pokiB y BCix 06nacTax Ykpaiu. TeopeTnyHa noxuoka subipku He nepesuLlye 2,3%.
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[o koro Bu 6yaeTe 3BepTaTtucsl y BUNaaKy BUsIBNEHHS pakTiB KOpynuii?*
Y% ONUTAHNX

Fpe3npeHTa Ykpainm

VYpsgy Ykpainn

BepxoBHoi Pagu,
HapodHuX genyTartie YKpaiHu

Moniuji
MinicTepcTtBa BHYTPILLHIX cnpas YkpaiHu

CbY

AHTUKOPYNUiHOT TenedoHHOI “rapsa4oi” niHii 26,6%
pomaacbkmnx opranisadii
IHWwe

Hi no koro He 6yay 3BepTaTucs 35,0%

Baxko Bignosictu

TpaseHb 2016p.

18-29 30-39 40-49 50-59 | 60 pokis

pokiB pokiB pokiB pokiB i cTapLui
MMpeangeHTa Ykpainu 1,2 1,1 0,9 1,4 1,0
Vpsgy Ykpainu 1,2 0,3 0,6 0,8 0,6
BepxoBHoi Pagu, HapoaHux aenytaris YkpaiHn 1,4 11 3,0 1,4 0,8
Moniuii 17,1 15,7 12,5 12,6 10,9
MiHicTepcTBa BHYTPILLHIX cnpas YKpaiHu 2,7 4,5 2,1 3,3 3,4
CbY 5,1 5,6 5,9 5,2 3,6
AHTUKOPYNUiAHOT TeNnedoHHOI “rapsa4oi” ninii 28,3 29,1 30,1 26,0 21,8
[poMaacbKnx opraHisauiit 9,9 12,5 8,9 9,0 6,5
IHWe 1,7 2,7 2,7 2,7 2,3
Hi 10 koro He 6yay 3BepTaTucs 29,2 32,0 31,5 37,2 42,6
Baxko BignosicTn 13,8 13,1 14,9 13,9 15,8

* PecnoHzeHTam nponoHyBanocs BiA3Ha4uTit BCI NPUIAHSATHI BapiaHTy BIANOBIfI. Tpasenb 2016p.

Cepeqn NOMITHUX BIKOBWX BifIMIHHOCTEI CNijj BiA3HAYUTM TOTOBHICTb 3BEPTATUCA A0
noniuii 6inbLOoi 4acTKM onuTaHux y Bili 18-29 pokis. Cepen Monodi TakoXX HaliMeHLLe
TUX, XTO Hi 10 KOro He 6yde 3Bepratucs. Haibinbll nNacuBHY NO3WLit0 3 6iNbLIOCTI
BapiaHTiB Aiil [eKnapyloTb NPeCcTaBHUKM BiKOBOI kaTeropii 60 pokiB i cTapLue.

Hai6inbll TPMBOXHUM € TOW (DAKT, L0 MaiKe MOMOBKMHA OMUTAHUX CbOrOfHI
JeKrapytoTb abCOJIIOTHO NacuBHY NO3WLil0 Yy 60p0Tb6i 3 Kopynuieto. Y pasi BUABNEHHA
thaktiB Kopynuii, 14,4% He 3HalTb, K OyAYTb AiATW, a 35% — He 6yoyTb 3BEpTaTUCH
Hi 40 KOr0, Mato4u Ans LbOro NOBaXHi MifcTaBu.

Haino6inbL NoLMPEeHO BILNOBILAK CePef TUX, XTO BKA3aB, LU0 Hi [0 KOro He 3Bep-
TaTUMETLCS Y BUNAZKY BUABNEHHS (DAKTIB Kopynuii, €: “Ue — He mos cnpasa” (22,5%).
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flkwo By He maeTe Hamipy 3BepTaTUCS [0 KOro-He6yab Yy BUNapKy
BUSIBNIEHHS chakTiB KopynLiii, TO Yomy?*
% TWX, XTO BKa3aB, LLIO Hi 10 KOro He 3BepTaTMMeTbCS
y BUNagKy BUSBMEHHs hakTiB Kopynuii

Lle = He mos cripaBa

[Mo6otoBaHHA NoMcTn
3 60Ky OKpeEMMUX rpoOMafsiH

CTpax nepef NpeacTagHUKamu
MiCLIEBMX OpraHis Bfaau

Ctpax nepef npeacTaBH1KamMu
LIeHTpanbHWX OpraHis Bragu

[Mo6otoBaHHA BTPATUTK OOCTYN A0 NEBHUX
couianbHUX Ninbr, couianbHUX Nocnyr

YacTto kopynuiiHe pilleHHs 6yBae
6inbLU cnpaBensiBNM, HiXX 3aKOHHE

[Mo6otoBaHHA BTPATUTU JOXOL,
(4n pxepeno foxofis, poboTy)

He BBaXxato Kopymnuito HENPUAHATHOO
IHWwe 27,4%

Baxko BignosicTn

Cratb Bik (pokiB)
Yonosiku| Xinku | 18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 |60 i crapui

Lle — He mos cnpaBa 22,1 229 | 25,0 | 142 | 27,4 | 19,9 25,0
Mo60toBaHHSA NOMCTU 3 BOKY

OKDEMVIX TpOMATSH 12,6 | 16,2 124 | 142 | 11,3 | 20,0 14,8
CTpax nepef npeAcTaBHUKaMI

MiCLieBUX OpraHiB Bnagm 9.5 8.2 3.3 Vst 94 9.6 9.0
CTpax nepe npefcTaBHUKaMm 6.3 8.0 6.7 8.3 8.5 37 85

LIeHTparbHUX OpraHis Bnaau

[To60t0BaHHSA BTPATUTI JOCTYN
110 NeBHNX coLianbHUX Ninbr, 7,3 6,7 5,8 5,0 4,7 7,4 9,4
coLianbHNx nocnyr

s cnpassgonn. s saone | 57 | 57| 83| 67 | 38| 59| 45
ﬂ%ﬁﬁ,ﬁsggﬂg S, 57| 51107 | 67| 28| 59| 27
He BBaXkato Kopynuito HENPUAHATHOO 1,3 0,3 1,7 0,8 0,9 0,7 0,0
IHwWwe 30,6 | 249 | 29,8 | 31,7 | 29,2 | 27,2 22,9
Baxxko BianosicTu 7,6 9,8 8,3 8,3 12,3 8,1 8,5
* PecnoHeHTam NponoHyBanocs Bifi3HAYUTL BCi NPUIAHATHI BapiaHTV BiANOBIAi. TpaseHb 2016p.
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Kpim Bpaxato4oro piBHA 6ailfyocCTi, HANGINbLL MOLINPEHOK NMPUYUHOK € cTpax (no6o-
tOBaHHSA MOMCTW 3 6OKY OKPEMUX rpOMagsH, CTpax nepes npeLcTaBHUKAMU LieHTparbHUX
i MmicueBmMx oOpraHiB Bnagu, NOGOKOBAHHS BTPATUTW AOCTYN [0 MEBHMX COLianbHUX
Minbr, couianbHuX nocnyr, mkepena LOXofiB i po60Tn). BigHOCHO He3Ha4yHoW (6,3%)
BUSIBUINACS 4YaCTKa TWUX, XTO He Gyae 3BepTarTucs Hi 4o Koro 3 “ifedHux” npuyuH (“yacto
KOpYNuiiiHe pilleHHs 6yBae Oinbll CNpaBeANMBIAM, HX 3aKOHHE”, “He BBAXKAK) KOPYMLI0
HenpuiHATHOW”). Cepen TUX, XTO 06paB BapiaHT “iHLIE” NepeBaXkae HeBipa B AOLiMb-

” o« » o«

HIiCTb NOBIAOMNATY NPO hakT Kopynuii (“MapHO”, “HIXTO He fonomoXe”, “Bei 3nofii” TOLO).

Cepen CTaTUCTUYHO 3HAYUMUX BIKOBMX | FEHAEPHMX BiAMIHHOCTEN CRif BiA3Ha-
YUTW HacTynHi. Haibinblua vyactka 6anmyxux [0 KOPynuii CnocTepiraeThCs Y BiKOBUX
karteropisx 18-29, 40-49 1a 60+. Monofb 18-29 pokiB MeHLUe, MOPIBHAHO 3 iHLWWMK
BiKOBMMU  KaTeropiamMu, no6owetbcad Micuesol Bnagn (3,3%), ane Haiibinblue
nepeiMaeTbCa 3arpos3olo BTpatu kepena poxogis (10,7%) i s6aqae B Kopynuii
MOXTIBOCTI GinbLl CMPaBELNMBOr0 PilleHHs, HXK Ha nigcTasi 3akoHY (8,3%). XiHkn
Y CBOiX BifINOBIfAX HAa 3a3Ha4eHe MUTAHHA YacTille, HDK 4YONOBIKK, KepyBanucs apry-
MEHTOM MOOGOIOBAHHA MOMCTU 3 BGOKY OKpemMux rpomagsaH. leHAepHi BigMIHHOCTI 3a
HLUMU NO3NLIAMI HE BUXOAATb 32 MEXi CTAaTUCTUYHOT NOXUOKN.

Ha pymky 11,1% rpomansH, aHTMKOPYNUiAHI Nporpamu Ta aHTUKOPYNLiiAHi pecpopmm
B VKpaiHi € ycniwHumMN (gyxe abo nomipHo), we 23,4% BBaxawoTb, WO AaBaTW iM
OLiHKY 3apaHo, a 54,7% — He NOMITUIN XXOAHMX YCNiXiB.

Hackinbku aHTUKOPYNLiiHI nporpaMu Ta aHTUKOPYNLiNHI
pechopmm B YKpaiHi € ycniluHumMm?
Y% OnUTaHnxX

YKPAIHA TpaseHb 2016p.

Oyxe ycniwHuvn @ 0,8%

[MomipHO ycniHUMK 10,3%
30BCiM He ycrilHnMn 54,7%
LLle 3apaHo gasatu iM OLiHKY 23,4%

Baxko BignosicTu

3axig Llentp MisaeHb Cxig DouHb6ac
Oyxe ycniHnMmn 0,2 1,3 0,5 0,8 0,6
MomipHo ycnilHMMK 10,7 11,2 6,0 8,1 13,5
30BCiM He ycriLLHMKN 51,3 55,4 72,1 57,3 42,8
LLle 3apaHo gaBatu iM OLiHKY 271 20,7 13,0 24,5 30,5
Baxko BignosicTn 10,7 11,4 8,3 9,4 12,6

3 ornamy Ha Taki OUIHKW, HaBPAL 4K HAWOMMKYAM 4acOM CRif 04iKyBaTu CyTTEBUX
3MiH Y AyMKax rpoMagsH CTOCOBHO PiBHS KOPYNLi, TOTOBHOCTI JO aKTUBHOIO CMPUSHHA
y 60p0TbOi 3 TaKUM FaHeOHUM SBULLIEM.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

OUIHKA AIANIbHOCTI AEPXXABW Y CPEPI BE3IMNEKU

Ha AymKy ekcnepTiB, Cnif 3BEPHYTW 0CO6MMBY yBary npeAcTaBHUKIB YKPAIHCbKOI
BnaguW Ha couionoriyHi 3amipyu piBHA AOBIpU rpoMafsiH [0 AEPXaBHWUX iHCTUTYTIB.
CycninbHa [oBipa NeXuTb B OCHOBI NEriTUMHOCTI OpPraHiB [epXXaBHoi Bfaau, € Heoobxia-
HOK NepelymMOBOK e(DeKTUBHOIO BPAMyBaHHA 3aranom i y cdiepi 6e3neku 30Kpema.
3a BifCYTHOCTi [0OBipM Ta CYCMiNbHOI MIATPMMKW HE MOXMWBI CMpaBXHi pedopmu.
BifcyTHiCTb [OBipU rpomMagsH MOCWIIOE PU3NKK B3AEMHOr0O COLiaNibHOTO Bif4YXXEHHS
i BTpATU CYCNifbHOI NEriTMMHOCTI CUNIOBMX CTPYKTYP, LLO € HEOAMiHHOK nepeaymo-
BOK iX HamnexHoro (OYHKLUiOHYBaHHA B [eMOKpaTU4HOMY CycninbCTBi. Hacamnepen,
Lie CTOCYETbCA MPaBOOXOPOHHMX OpraHi Ta creucnyx6 YkpaiHu. Mogii 0CTaHHIX pokKiB
HA04YHO MPOJEMOHCTPYBANN, LU0 BiAKPUTE HEXTYBAHHA “CunoBuMKamu” npas i cB0O6OSA
rPOMagsH y LinAxX 3aXuUCTy PEXMMy Ta BACHWX iHTEPECiB, CTano rOJIOBHOK MpUYm-
HOK COLiaNbHOro BMUOYXY, a peakLietd YKPaiHCbKOro CycnifibCTBA Ha HaAMipHE HACWSIb-
CTBO Oyf0 He BiJHOBNEHHS “CpakTOpy CTpaxy”, a akTueisauis onopy. Heposipa Ao
JEpXKaBHOI BNagW € OAHIE0 3 TOMOBHWUX MPUYMH YXUNSHHA TPOMAAsSH Bif Cniatu
nofaTKiB, O € OCHOBOK (DOPMYBAHHA AEPXXaBHOIO GHOIKETY Ta, BiAMOBIAHO, AKepe-
NOM pecypciB ang peanidauii AepXaBHOI NOMITUKK, B T.4. Y HanpaMi GYHKLiOHYBaHHS
Ta pepopmMyBaHHA CeKTOpY 6e3neku.

Came TOMY MOCTIiHUA MOHITOPUHT PiBHA [AOBIpW TrpOMAfsiH [0 AEPXABHUX i
He[lepPXXaBHMX [HCTUTYTIB € BaXWBUM (DAKTOPOM, LIO [03BOSIAE Kpalle PO3yMIiTK
MPUYNUHK, AKi BNNUBAKOTL HA yMKY Ta HACTPOI rpoMaasH’.

KpUTYHO BUCOKUIA HeratueHUin 6anaHc AOBIpW/HESOBIpU CyCMinbCcTBa LO FOMOBHUX
JepXKaBHUX HCTUTYTIB, WO (POpPMYKOTH Ta peanidyloTb MOMITUKY OGe3MneKn, BUKINKAE
IMNOOKe 3aHEMOKOEHHA i Aae AK NPAMY OUiHKY e(EKTUBHOCTI iX PO6OTM, TaK i nosic-
HEHHA 6araTboM iHLWKUM NpobfeMam, Bio6paXKeHUM y pesynbratax JOCNiIKEHHS.

Haii6inblumm napagokcom € Te, Wwo 83,2% rpomaasH YKpaiHu, ki MeHLL, HiX [Ba
POKWU TOMY [OBIpWUAN HApOAHWUM JenyTataM NpPeACTaBNATA CBOi iHTEPECW, CbOrOAHi
BUCJIOB/OIOTb MOBHY a60 4acTKoBY HenoBipy BepxosHi Pagi. lMpesnpeHty Ykpaiuu
J0BIpAE NULLE KOXEH m'atuii onutaHuin (20%).

HamBuwimm € piBeHb [0BipW A0 BONOHTEPCbKUX OpraHisauiil i Lepksu. BonoHtepam
[0BipsAl0Tb 68,5% rpomaasH, i Ue € CBOEPIJHO HAapOAHOK BiA3HAKOK iX BaXKJMBOI
poni B O KUTTEMIANbHOCTI YKPAiHCbKOr0 CycnifbCTBa. TpaguUiiHO BWCOKWIA piBEHb
J0BipU YKpaiHUiB [0 Lepksn (61,6%) € paflie BUKIIMKOM, HK rapaHTield BHYTPILIHbLOT
CTabINbHOCTI 3 OrMAdy Ha Xapaktep MDKKOHMECIAHUX BiHOCUH B YKpaiHCbKOMY
npasocnas’i Ta pofib MoCKOBCbKOro narpiapxary B AepxasHii nonitudi PO,

Lo cTocyetbcs CTPYKTYp CekTopy 6e3nekn, TO rpoMafsaHu BUCNOBIIOKTb AOCUTb
BUCOKMIA piBeHb AoBipu [0 36poiHux Cun, HauioHanbHoOi reappii, [ep>xaBHoi cnyxon
3 HaA3BWUYaMHWX CUTyaLiid, LO6POBONLYOr0 pyxy (TepuTopianbHoi 060poHu). Lle Ti
iHCTUTYLLT, 1€ CNOCTepiraeTbcs NO3UTUBHWIA GanaHc A0BipU/HedOBIpU.

7 [vB. 30kpema: YKpaiHcbka MifiLia 04uMa rpOMafifH: OLHKIA CTaHy, NpO6Nem i nepcrnekTuB pechopMyBaHHs. —
HauioHanbHa 6e3neka i 060poHa, Ne2-3, 2015, ¢.58.
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Yu posipsiete Bu...?
Y% ONUTaHUX

YKPAIHA
_ banate "
MpeanaeHTy Ykpainm | 20,0% 72,4% -52,4%
BepxosHin Pagi Ykpainm |11,0 83,2% -72,2%
Ypsigy Ykpainn | 12,9 78,5% -65,6%
36poiiHim Cunam Ykpaiu 57,6% 32,7% 24,9%
HauioHanbHii reapaii Ykpainu 52,7% 33,1% 19,6%
HaujioHanbHin noniuii 40,7% 41,9% 17,5% | -1,2%
Cny>x6i 6e3nekun Ykpainu 28,4% 55,2% 16,5% | -26,8%
[ep>xaBHin cnyxoi VKpaTHwi 5 5
3 HaA3BUYaNHUX cUTYaLin 45,4% 33,6% 21,1% | 11,8%
Mpokypatypi [10,1 80,2% -70,1%
Cygam 7,0 83,5% [9,6]-76,5%
HauioHanbHoMy aHTUKOpPYNLUiHOMY 5 _

610p0 Vkpainn (HABY) | 14:5 59,3% 26,1% | -44,8%

YNOBHOBaXXEHOMY |
BepxoBHoi Pagn Ykpainn | 23,0% 41,7% 35,3% -18,7%

3 npas noanHy (OMByAcmeHy) |
3MI Ykpaitu 46,3% 43,1% 3,2%
3MI Pocii (53 81,8% -76,5%
3Baxighum 3MI 27,4% 47,8% 24,7% | -20,4%
Llepkai 61,6% 24,1% 37,5%

[o6poBosib4OMy pyxy o
(TepuTopianbHit 060pOoHI) 47.3% 26,9% 25,7% 20,4%
BonoHTepcLKMM opraHisavism 68,5% 18,9% 49,6%
D [osipsio™ . He pnosipsi™* D Baxko Bignosictu

* Cyma BapiaHTiB BiaNOBIAi “40Bipst0” Ta “ckopiLe JOBipA0”.
**  Cyma BapiaHTiB BiaNOBiAi “He JOBIpAK” Ta “cKopilLe He [OBips”.
*** PigHuus MixX “gosipsto” Ta “He JoBips0”.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu posipsieTe Bu...?
% OMUTaHUX (MpogoBxXeHHs)

Mpe3ungeHTy YKpaiHu

3axig LieHTp MispaeHb Cxip HoH6ac
[osipsio* 23,5 19,9 15,3 14,8 24,8
He posipsto™* 70,5 71,4 75,3 77,7 68,6
Baxxko BignoBicTn 59 8,7 9,3 7,5 6,6

3axig LieHTp MisgeHb Cxip HoH6ac
[oBipsito* 10,9 10,6 7,4 15,8 9,7
He poBipsito** 83,4 84,3 85,6 78,8 84,3
Baxko BignoBsicTn 5,7 5,1 6,9 59 6,0

3axin, LleHTp MNiBpeHb Cxin HoH6ac
[oBipsio* 13,3 12,9 9,8 11,3 16,4
He posipsto™ 79,3 77,9 82,8 79,0 74,8
Ba)xxko BignoBicTn 7,4 9,1 7,4 9,7 8,8

3axin LieHTp MNisaeHb Cxin HoHb6ac
[oBipsito* 63,7 67,2 51,4 41,0 52,2
He posipsto™* 29,5 23,4 38,9 46,6 37,1
Baxko BignosicTu 6,9 9,4 9,7 12,4 10,7

HauioHanbHin reapaii YkpaiHu

3axipg, LeHTp MispaeHb Cxig LoH6ac
Hosipsio* 60,3 58,1 46,3 38,7 51,6
He poBipso** 29,0 25,1 40,7 44,6 37,1
Baxxko BignoBsicTn 10,7 16,8 13,0 16,7 11,3

3axig LieHTp MispgeHb Cxip HoH6ac
[oBipsio* 52,6 45,8 33,8 33,1 27,4
He poBipso** 32,9 40,7 41,2 49,7 47,2
Baxxko BignoBsicTn 14,5 13,5 25,0 17,2 25,5

3axig LieHTp MiBpaeHb Cxip HNoH6ac
[oBipsio* 29,7 29,1 24,2 20,7 36,7
He poBipsito** 56,8 50,4 56,7 65,1 50,5
Baxxko BignoBicTn 13,5 20,4 19,1 14,2 12,9

X6i YKpaiHu 3 Hag3BU4auH

3axig LieHTp MisaeHb Cxip HOoH6ac
LoBipsto* 50,0 46,2 42,8 41,8 43,4
He posipsto™* 30,5 30,3 36,3 42,4 32,4
Baxko BignoBsicTn 19,5 23,5 20,9 15,8 24,2

3axin, LleHTp MNiBpeHb Cxin HoH6ac
[oBipsio* 10,7 9,3 4,2 9,4 15,4
He posipsto™™ 81,5 79,6 86,6 78,5 77,7
Baxkko BignoBicTu 7,8 11,2 9,3 12,1 6,9
* Cyma BapiaHTiB BiNoBiAi “40BipAw” Ta “cKopilLe J0BIpA0”. TpaseHb 2016p.

** Cyma BapiaHTiB BifnoBiAi “He J0Bips0” Ta “ckopile He J0Bipsto”.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Yu poeipsieTe Bu...?

YnosHoBaxeHoMy BepxoBHoi Pagu Ykp

aiHu 3 npas noauHN (OM6yacmeHy)

% OnNUTaHUX (MpogoBxXeHHs)
Cyna

3axig LieHTp MispaeHb Cxip HoH6ac
[oBipsito* 71 6,8 3,2 8,9 7,9
He poBipsito** 85,3 83,2 86,6 79,8 83,6
Baxko Bignosictn 7,6 10,0 10,2 11,3 8,5

HauioHanbHomy aHTuMKOpynuiliHomy 6topo YkpaiHu (HABY)

3axig LieHTp MisgeHb Cxip HoH6ac
[oBipsito* 17,8 17,0 8,4 10,8 13,5
He posipsato™* 59,1 55,1 71,2 66,9 51,9
Baxko Bignosictn 23,0 28,0 20,5 22,3 34,6

3axip, LieHTp MispgeHb Cxig JoHbac
[oBipsio* 30,6 21,5 24,2 22,3 16,0
He posipsto™ 35,6 38,6 43,7 44,9 51,6
Ba)xxko BignoBicTn 33,7 39,9 32,1 32,8 32,4

3axin LieHTp MNisaeHb Cxin HoHb6ac
[oBipsito* 61,8 45,8 8815 37,6 45,7
He posipsto™* 31,4 42,2 51,6 50,3 46,7
Baxko BignosicTu 6,9 12,0 14,9 12,1 7,6

3axipg, LeHTp MispaeHb Cxig LoH6ac
[oBipsto* 3,6 3,8 3,3 10,2 6,3
He poBipso** 91,2 84,2 74,0 72,8 79,9
Baxxko BignoBsicTn 5,2 12,0 22,8 16,9 13,8

3axig LieHTp MispgeHb Cxip HoH6ac
[oBipsio* 49,9 26,3 12,6 18,8 20,4
He poBipso** 28,0 46,9 61,4 57,3 56,0
Baxxko BignoBsicTn 22,1 26,9 26,0 23,9 23,6

LiepkBi

3axig LieHTp MiBpaeHb Cxip HNoH6ac
[oBipsio* 80,6 64,6 51,2 49,2 51,7
He poBipsito** 10,4 22,2 33,5 29,8 33,1
Baxxko BignoBicTn 9,0 13,2 15,3 21,0 15,1

[ o6poBonb4OMYy pyXy (TepuTopianbHili 060POHI)

3axig LieHTp MisaeHb Cxip HOoH6ac
LoBipsto* 60,6 51,6 37,0 41,7 34,3
He posipsto™* 13,1 21,4 35,2 40,9 34,9
Baxko Bignosictn 26,4 27,0 27,8 17,5 30,8

BonoHTepcbkuM opraHisawjism

3axin, LleHTp MNiBpeHb Cxin HoH6ac
[oBipsio* 78,4 75,8 60,9 54,8 61,8
He posipsto™™ 11,9 16,8 22,8 26,6 20,5
Baxkko BignoBicTu 9,7 7,8 16,3 18,5 17,7
* Cyma BapiaHTiB BiANOBIAI “40BipAt0” Ta “cKopilue J0Bips0”. Tpasenb 2016p.

** Cyma BapiaHTiB BifnoBigi “He J0Bipst0” Ta “ckopilie He JOBIpAI0”.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

36ponHi Cunn 3-nomMiK CTPYKTYp 6e3neku OTpUManu HalBULLMA MNOKAZHUK —
57,6% rpomagsH [oBipstoTb iM (MOBHICTIO Ta ckopiwe). BapTo 3ayBaxuTu, WO rpoMa-
JSHA BiHOCHO BUCOKO OLiHIOKTbL eDeKTMBHICTb 3C Y NpoTUAii 3arpo3am HauioHanbHii
Gesneui (piarpama “Sk Bu oOUiHIOETE €GQEKTUBHICTL POOOTU HACTYIHUX CTPYKTYD Y
npoTugii 3arpo3am HayioHanbHin 6eamneyi?”, ¢.39). BogHovac, Ui OLiHKK Bifo6paxatoTb
CycninbHe CTaBSIEHHS Hacamnepen OO CONAatiB i odiuepi, BUXOAAYW 3 PO3NOAiNy
BIAANOBIAEN HA MUTAHHA “SKkumMyu € rOA0BHI MPUYNHN HU3bKOI eqheKTUBHOCTI 36poi-
Hux Cwun Ta IHWWX CTPYKTYP, L0 3a0e3neyyroTb 063MeKy Kpaikn?’, ne nepuli Mmicus
nocinu “HenpodeciiiHe KepiBHMUTBO” (54,3%), “BiACYTHICTb HANeXHOro MmarepianbHo-
TeXHi4HOro 3a6eaneyeHHn” (49,6%), “kopynuia” (54,2%).

PiseHb [oBipn [0 HauioHanbHOi nomiuii € OELW0 HWKYMM Big A0BipU A0 apmii.
BoaHoyac, BapTo BiA3HAa4MTK NO3UTUBHY AWHAMIKY Y 3MiHi rPOMaACbKOi JyMKMW, 0CO6-
NINBO 32 OCTaHHil pik. HacTka TUX, XTO MOBHICTIO i CKOpille AOBipA€ noniuii (Mminiuii)
3pocna maike BABiYIi [0 40,7%, nopiBHAHO 3 nokasHukamu 2013-2015pp.2 [lpak-
TWYHO HyNbOBUA 6anauc [fosipu/Heposipn (-1,2%) nopisHaHo 3 -57,8% y rpymHi
2014p. 1a -44,6% y 6epesHi 2015p., € 6Ge3nepeyHUM CBiOYEHHAM pyXy pedopm y
npaBUIbHOMY HanpsMi.

PiBeHb moBipn no Cnyx6u 6e3nekn YkpaiHu (creuianbHa cnyx6a i3 npaso-
OXOPOHHUMM (DYHKLIAMM) € 3HAYHO HUKYMM: MOBHICTIO Ta cKopiwe AosipalTb CbY
28,4% rpomagsH, a 55,2% — He AOBipAOTb. Taki NOKazHWKW Mann 6 CTaTu Cepros-
HUM NPUBOLOM AAS aHanidy MeToAis i pesynbratie po6otu CBY, nigxomis 4o pedhop-
MyBaHHs Cnyx6u, a Takox cTparerii ny6nivHoi KOMyHiKkaLlii.

Hal6inbll KpUTUYHOK € CUTyauis 3 AOBIpOK rpomafsaH A0 CyAdiB i npokyparypw,
AKUM He noBipsAloTb 83,5% i 80,2%, BiAnoBigHO. BaXKo ysABWTM, LLO PilleHHS CyAdiB
4u Aii NpoKypatypu MOXyTb CPUAMATUCS Y CYCMINbCTBI AK CNpaBeasIBi Ta NIEriTUMHI.

HoBocTBOpeHe HalioHanbHe aHTUKOpynuinHe 6tpo YkpaiHum (HABY) TakoX He
KOPUCTYETbCA BUCOKOK CcycninbHOW [oBipow. HABY posipdiote nuwe 14,5% i He
JoBipaoTb 59,3% 3a Hanbinblwoi YacTKM TWX, KOMY BaXKKO Bignosictu (26,1%).
Oy4eBMOHO, LIO OLHKM TPOMagsH € [OCTaTHbO CY6’EKTUBHWUMM, OCKINbKM 3a CTUC-
nuii nepiof icHysaHHa HABY e He MOrMO Hi NPOAEMOHCTPYBATW MEPEKOHIIUBI
pe3ynbTati po6oTH, Hi CKOMNPOMETYBaTK cebe, NOAIGHO A0 CYAiB i NPOKypaTypu.

MONITUKA 3ABE3IMNEYEHHA BE3IMNEKMU:
KJTIO4HOBI N'PABLLI, POPMYBAHHS{ TA PEANISALIA

Ha aymky rpomagsH, Mpe3uaeHTy YKpaiHW HanexuTb NpoBifHa ponb y dhopmy-
BAaHHA Ta peanisauii MoniTMkn 3abeaneyeHHs 6esnekn. Tum camum, MNpes3naeHT oTpumye
NeBHWI KapT-6nmaHw (3a BiACYTHOCTI CYCMiNbHOI A0BipW), ane BOLHO4YAC, HA HbOTO
NOKMaaeTbCs HaaMipHa BiANOBIAANbHICTb.

[MepeBaxkHa 6inbluicTb (80,2%) onuTaHMX BBaXaKTb, WO [lpe3nAeHT Mae Hail-
GinblUMA  BNIMB HA (POPMYBAHHA [AepXaBHOi nonituku B Ykpaidi. Ponb Ypsaay,

8 [loKNagHO OUiHKKM PiBHS LOBIPW Ta NIATPUMKM BiSNbHOCTI AEAKMX iHCTUTYLIA 32 pi3Hi nepiogn aue. y pyopuui

“Couionoriyni onutyBanHs”. — Cait LienTpy PasymkoBa, http.//razumkov.org.ua/ukr/socpolls.php.
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BepxosHoi Pagn ta PHEO (75,6%, 73,9%, 58,6%, BignoBi4HO) BBAXAETHCA TEX Baro-
MOI0, ane He HacTinbku, AK ponb pesupeHTa, Benmkoro 6isHecy Ta onirapxis (78%).
JocuTb CKPOMHOK € OuiHKa rpomagsHamu BaromMoCTi BNAcHOr0 BMJIMBY HA [epXXaBHY
nonituky: 23,1% BBaXalTb, WO rPOMAAAHN MalOTb Baromuii Bniue (nuwe 7,9% -
BBAXAIOTb Lien BNAMB Jyxe Baromum), a 31,9% — He MatTb XKOAHOro BnuBYy. Ponb
rPOMafCbKNX OpraHi3auiin OUiHIOETbCA [ell0 BULLE, ane 4actka MO3UTUBHWX OLIHOK
(30,2%) € maiKe BABIYi MEHLLO, HiXX HeraTuBHNX (99,2%)°.
Hackinbku BaroMmum € BNIMB Ha BUPOGIEHHS AepXXaBHOI NONITUKN

B YKpaiHi HaBeeHMX iHCTUTYTIB?
Y% OnUTaHUx

Baromuit* | O6mexennii | XopaHoro ) Ba)mgo
BNJMBY BifiNOBiCTH
Mpe3npeHTa YkpaiHm 80,2 8,4 3,8 7,6
BepxosHoi Pagu YkpaiHu 73,9 13,3 5,0 7,7
Vpsagy Ykpainu 75,6 11,4 4,7 8,2
Pagwn HauioHanbHoi 6e3nekn i 060poHU YKpaiHu 58,6 19,6 5,8 15,9
Ono3uLiHNX NONITUYHUX CUN 30,8 34,1 18,5 16,7
36ponHux Cun YkpaiHu 47,5 28,9 10,2 13,4
[Moniyii Ta IHWNX NPaBOOXOPOHHMX OpraHiB 40,8 32,9 12,7 13,6
Cnyx6u 6e3nekn Ykpainun 55,6 20,3 7,9 16,2
CypoBoi cuctemu 48,1 23,7 12,0 16,2
[MpokypaTypu 48,2 22,9 12,5 16,5
YrnosHosaxeHoro BepxosHoro Paau Ykpainu
3 npas noanHu (OmMbyacmeHa) 29,9 24,3 16,1 29,8
pomapsH YkpaiHu 23,1 35,8 31,9 9,2
YKpaiHCbKMX rpOMafCbKUX OpraHisauin,
BOJIOHTEPCbKUX PYXiB 30,2 40,6 18,6 10,5
Benukoro ykpaiHcbkoro 6i3Hecy, onirapxis 78,0 9,1 3,3 9,6
Manoro Ta cepegHboro yKpaiHCbKoro 6isHecy 21,2 41,3 24,5 12,9
YpsagiB 3axigHnx KpaiH 59,1 19,3 6,7 14,9
Vpsagy Pocii 32,5 19,4 24,3 23,8
MixxHapogHuX opraHisadin 47,0 25,3 8,2 19,4
3MI Ykpainu 37,7 33,2 12,2 17,0
3MI Pocii 15,5 26,3 30,4 27,9
3axigHux 3MI 30,4 28,4 14,2 27,0
Bik (pokiB)

18-29 30-39 40-49 50-59 60 i cTapuwi
Baromun*® 30,1 31,0 30,1 30,6 29,8
O6MmexeHun 42,4 43,3 37,2 42,9 37,9
>KogHoro BnivBy 15,4 17,1 22,6 18,6 19,5
Baxko BifnoBicTu 12,0 8,6 10,1 7,9 12,8

Benukui ykpaiHCbKui 6i3Hec, onirapxu

18-29 30-39 40-49 50-59 60 i cTapwi
Baromuimn* 76,1 78,1 78,9 80,3 77,5
O6MmexeHuwn 9,4 11,2 8,9 9,3 7,2
KogHoro BnnvBey 4,6 4,0 2,7 2,5 2,7
Baxxko BignosicTn 9,9 6,7 9,5 7,9 12,6
*Cyma BapiaHTiB BifnoBigi “gyxe Baromuii” Ta “ckopilLe Barommii’”. TpaseHb 2016p.

9 Cyma BapiaHTiB BiANOBIAi “06MexeHuii Brane” Ta “Xo[HOro BhauBy”.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Lo cTocyeTbCs 30BHILLHIX rpaBLiB, TO YKPaiHLi BBaXaOTb, L0 HA LepXXaBHY Moni-
TUKY [OCUTb MOTY)KHO BM/MBAOTL YpAau 3axigHux gepxas (59,1%) i MiKHapomHi
opraHisauii (47%), a KoXeH TpeTili — BNeBHeHWA Y HasBHOCTi BnuBY Ypagy Pocii (32,5%).

BinbLicTe rpoMagsH BBXaOTb BAX/MBOK (OYy>Xe ab0 LOCTAaTHbO) POMb LepXKaBHUX
iHCTUTYTIB Y 3MiLHEHHI 6Gearnekn B YKpaiHi i3 3anporoHOBAHOro Mepesiky Cy6’eKTiB.
lMposigHa ponb B YKpaiHi, Ha OyMKY NepeBaXKHOi OiNbLUOCTi TPOMALAH, HaNEXUTb
Mpesngenty (80,8%) i 36poiHuM Cunam (79,5%). [oCTaTHbO BaX/NBOK BBAXKAETHCH
poSib iHLWNMX [epXaBHUX iHCTUTYTIB: BepxoBHOi Pagu (76,1%), Kab6iHety MiHicTpis
(75,7%), PHBO (73,8%), CBY (75,1%), noniuii Ta iHWMX NPaBOOXOPOHHMX OpPraHiB
(68,1%).

OUiHKM BaXNIMBOCTI poni OKPeMUX rpoMafsaH i rpOMafcbkux 06’€fHaHb Y 3Mil-
HEHHi 6e3neKkn € [eLlo BWULLMMW, HK OLiHKWM BaromocTi iX BMiMBY Ha (POPMYBaHHS
JIeP>KaBHOI MONITUKN.

Hackinbku BaXnMBoOIO € posib HACTYNMHUX CY6’EKTIB y 3MiLHEHHi 6e3nekn B YKpaiHi?
% onuTaHux

Baxnusa* (O6mexeHa| BiacyTHs [ Baxko
BignosicTn

[MpeasungeHTa Ykpainn 80,8 9,0 4,2 59
BepxoBHoi Pagu Ykpainu 76,1 12,1 4,9 7,0
VYpsagy Ykpainu 75,7 11,6 5,1 7,6
52@;:ﬁui0Haano’|’ 6e3nekn i 060poHU 73,8 113 4.1 10,9
36poriHux Cun Ykpainu 79,5 10,6 2,4 7,6
Moniuii Ta iHWWX NPaBOOXOPOHHMX OpraHiB 68,1 17,9 5,2 8,8
Cnyx6u 6e3neku YkpaiHu 75,1 11,0 4,4 9,6
Cynis 51,9 21,5 12,1 14,5
[MpokypaTypu 51,6 22,5 11,3 14,5
Tl B B e e
S e e 526 | 213 8.1 18,0
06’egHaHb rpoMagsH 45,5 30,3 13,9 10,3
FpomapsiH 41,1 30,4 17,5 11,0
KoopanHaTopa npoektis OBCE B YkpaiHi 38,3 21,0 9,6 31,0
CneuianbHoi MoHiTopuHrosoi Micii OBCE 38,2 21,3 9,8 30,7
Soxropy binmnol Seanern s vepa | 416 | 185 nro | se2
MiXHapogH1X rymaHiTapHux opraHisauiv
(MixxHapogHui komiTeT YepBoHoro Xpecta, 411 23,0 9,7 26,3
“Iikapi 6e3 KOpAOHIB” TOLL0)
Arentcte OOH B YkpaiHi 38,1 20,4 9,7 31,8
MpepctasHuutBa €C B YKpaiHi 45,3 20,2 7,7 26,8
MpepcraBHuyTBa HATO B YKpaiHi 44,4 19,2 7,8 28,7
* Cyma BapiaHTiB BignoBifi “Baxsmsa” Ta “gocuts Baxnnsa’. TpaseHb 2016p.

38 |



0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Hackinbku BaXXnmBoto € posib HaCTYNMHUX Cy6’eKTIB y 3MiLHEHHi 6e3nekun B YKpaiHi?

Y% OMUTaHUX (mpogoBxeHHs)
18-29 pokis 30-39 pokis 40-49 pokis 50-59 pokiB |60 pokis i cTapLi
Baxnuea* 43,7 49,4 42,3 47,0 44,8
O6mexeHa 32,6 28,8 29,8 32,8 28,4
BigcyTtHs 13,0 14,1 16,1 10,7 158
Baxxko BignoBicTn 10,6 7,7 11,9 9,6 11,5
FpomapsiH
18-29 pokis 30-39 pokis 40-49 pokis 50-59 pokiB (60 pokiB i cTapwi
Baxnusa* 36,7 42,0 38,4 43,8 44 1
O6mexeHa 34,1 33,4 30,7 29,2 26,0
BigcyTHs 17,9 16,3 17,9 16,1 18,7
Ba)xko BignoBicTn 11,4 8,3 13,1 10,9 11,3
* Cyma BapiaHTiB BifnoBifi “Bax/mea” 1a “g0cuTh BaxsmBa”. TpaseHb 2016p.

Cepen MiKHApOOHWX OpraHi3auiii, HaWbinbLW BaromMol BBAaXaeTbcAa ponb [lpef-
ctaBHUUTB €C (45,3%) i HATO (44,4%) B YKpaiHi.

[lep>xaBHi CTPYKTYpW, fKi Manu, Ha AYMKY FpOMajsiH, BMCOKi OLiHKM BaroMocTi
BMNJIMBY Ta BAXNUBOCTI poni y hOPMYBaHHI Ta peanisauii noniTUKN 6e3neKn, Ha Xaslb,
OTpUMANU  [OCUTb KPUTUYHI OLIHKM eeKTUBHOCTI X AifnbHOCTI. EeKTMBHICTL
po6otu [pe3ngeHTa YKpaiHn y npoTuaii 3arpo3am HauioHanbHin 6e3neli OLiHeHa
rpomagsaHamn y 2,5 6ana 3a n'atuéanbHot Likanow. Hwxdi Big Mpe3naeHTa OLUiHKKM
oTpumanu nuwe MapnameHT i Ypsag (no 2,2 6ana).

Sk Bu ouiHIoETe eheKTUBHICTb PO6OTU HACTYMHUX CTPYKTYP

y npoTuaii 3arpo3am HauioHanbHin 6e3newi?*
cepepHiv 6an

Mpe3npeHTa Ykpainu

BepxosHoi'Pagun YkpaiHu

VYpsgy Ykpainu

Papu HauioHanbHoi 6e3neku i 060poHn YKpaiHu
MinicTepctBa 060poHu, N'eHepanbHoro wraby 3C Ykpainu
MiHicTepcTBa BHYTPILLHIX cnpas YKpaiHu (noniuii)
36poriHux Cun YkpaiHu

Cnyx6u 6e3neku YKpainu

[ep>xaBHOi NPMKOPAOHHOI CRy>X6K YKpaiHn
HepxaBHoi cnyx6u Ykpainn 3 Haa3Bn4anHnx cutyauin
HauioHanbHoi reapgii

Cwvn TepuTopianbHOi 060poHM

BonoHTepcbKkux opraHisadin
TpaseHb 2016p.

* 3a n’aTnbanbHoto LWkanoto Big “1” oo “5”, ne “1” 03Havae “Bkpaii He eqhekTuBHO”, a “5” — “MakcumanbHo eheKTBHO” .




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Hainbinblw edgeKkTUBHO NPOTUAIOTL 3arpo3am, Ha JYMKY OMUTaHWX, BOMOHTEPCHKi
opranizauii (3,6 6ana), 36poinHi Cunu (3,4) Ta HauionanbHa reapgis (3,2). MiHimansHo
3aJ0BiNbHY ouiHKy 3,0 oTpumann TakoX [lep>aBHa NPUKOPAOHHA cnyx6a Ta Cunm
TepuTopianbHoi 060POHW.

Bapto 3BepHyTM 0CO6MMBY YyBary Ha BIAMIHHOCTI B OUiHKax rpomaasHamm
eDeKTMBHOCTI, 3 ogHOro 60ky, 36poiHnx Cun (3,4) Ta, 3 iHworo 60ky, MiHicTepcTBa
060poHN Ta leHepanbHOro wraby (2,7). Taki BiAMIHHOCTI 4iTKO KOPEniowTb 3 Bifno-
BiIIMW Ha NMWUTAHHS CTOCOBHO MPUYMHN HU3bKOI ePeKTUBHOCTI 36poiHUX Cun Ta iHWIKX
CTPYKTYP, WO 3a6e3mnevytoTb 6e3neky KpaiHu. Tpu rofioBHI NPUYMHK, HA AKi BKA3ylOTb
onuTaHi: HenpodecitHe KepiBHUUTBO (54,3%), kopynuia (54,2%), BiLCYTHICTb Hanex-
HOrO MatepiasbHO-TEXHIYHOrO 3abe3neveHHs (49,6%), — Hanexarb [0 cdepn Big-
MOBIJANbHOCTI KepiBHMLTBA 060POHHOIO BiAOMCTBA Ta BULLOr0 KomaHaHoro cknamy 3C.

FlIKMMK € roNoBHI NPUYNHMN HU3bKOI echeKTUBHOCTI
36porHux Cun Ta iHWKUX CTPYKTYP,
o 3a6e3neyyoTb 6e3neky KpaiHn?*
% OMUTaHUX

HenpodgecinHe kepiBHULTBO 54,3%

Kopynuis 54,2%

BigcyTHicTb HanexHoro o
marepianibHO-TEXHIYHOrO 3a6e3MneyeHHs 49,6%

HepocTaTHii npodecinHmin
piBeHb congaris i ogiuepis

Hun3bKi MopanbHi aKocTi
BiliCbKOBOCIY>X60BLIB

IHWe

Baxko Bignosictn

TpaseHb 2016p.

* PecnonfeHTam nponoHyBanocs Bif3Ha4NTW BCi NPUAHSATHI BapiaHTL BifNOBIAL.

Monpu cepiio3He 3aHEMOKOEHHS CTOCOBHO aKTyasllbHOCTi 30BHilLHIX 3arpos, pisHi,
iHOAi [OCUTb KPWUTUYHI OLiHKM CTOCOBHO BaXXJIMBOCTI, POJi JEPXaBHUX CTPYKTYP, L0
BiANOBIAalOTL 3a 6e3rneKy [epXasu, rpoMafsiHu NeMOHCTPYKOTb BiAHOCHWIA ONTUMI3M
CTOCOBHO 3AaTHOCTI 36pOMHMX Cun Ta iHWMX CTPYKTYp 6€3MneKn HamiiHO 3aXUCTUTK
JlepXXaBy Bifl BHYTPIlLHIX i 30BHiWWHIX 3arpo3. binbWwicTtb rpoMagsH BBaXalOTb, LLO
3a3Ha4eHi CTPYKTYpu 34atHi nosHicTio (16,6%) abo 4actkoBo (48,4%) ix 3axuctutu
(Biarpama “Yu 3sgatHi 36poiiHi Cunu Ta IHWI CTPYKTYpWU, AKi MOBUHHI 3a663rme4y-
Batn 063MeKy J[epXasu, HagiiHoO 3axUCTUTU JEpXasy Bif BHYTPILUHIX | 30BHILLHIX
3arpo3?”, c.20).
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Yu koHTakTyBanu Bu 3 noniuieto (4n miniuiero — fo i nepeimeHyBaHHSA B NONiLito)
3a BKa3aHMMM HUXKYe NPUYMHaAMM NPOTAromM ocTaHHix 12 micauis?*
Y% OnUTaHUX

Bepecenb 2014p. | Tpasexb 2016p.

3a Heo6XigHOCTI 0hOPMUTU AKiCb AOKYMEHTN 5,4 4,7
Bw, Bawwi poauyi ab0 3HaiioMi CTanu XepTBO 3N04NHY 4.4 3,0
Bu 3BepHynuch, m,oq 0TpuMaTti gonomory abo nopagy 20 28
(Hanpuknag, sk NporTY KyAnCh) ’ 4

Moniuis 3ynuHuna Bac Ha Bynuui 3 6yAb-sikoto MeTO0 5.0 25
(nepeBipka JOKYMEHTIB TOLLO) ’ ’

ﬂq Bac npuxoaunu gogomy 'I'IpaLl,iBHVIKVI noniuii, 16 15
AKi NPOBOAMIM SKECb PO3CiAYBaHHA ’ ’

Bw nosigomnsann npo OpOXHIO Npurogy 1,6 1,1
Bw nosigomnsnn npo HeobXiAHICTb HaAaHHA KOMYCb MeAUYHOI A0NOMOrY 1,4 1,1
Bw nosigomnsinn npo 31041 1,2 0,9
Bun ckapXunmuch Ha wym abo ryqHy My3uky 1,2 0,9
Bu HapaBanu cBigyeHHs 1,9 0,7
Bac sanpowuysanu B painBianin (niasingin, ynpaeniqxs) 15 0.7
npawiBHMKN noniuii, ki NPOBOANAN KECh PO3CAiAYBAHHS ’ J

Bw nosigomnsnu npo nigo3piny noanHy abo nogit 1,2 0,7
Bu, Bawwi pogumyi a6o 3Hanomi 6ynu nifLo3proBaHUMK Y 31104NHI 1,8 0,6
Bu nosigomnsanu npo curHanisawito, Wo cnpautosana 1,3 0,6
IHWe 1,8 1,7
2KOLHNX KOHTAKTIB He 6yno 80,0 81,8

Cratb (2016p.) Bik (pokiB) (2016p.)
Yonosiku | Xixku | 18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 |60 i cTapuwi
3a HeobXiJHOCTi 0hOPMUTU AKICb JOKYMEHTU 819 85 6,0 5,9 5,4 3,6 3,0
Bw, Bawwi poauyi a6o 3Haiiomi ctann
EDTBOIO 31I04MHY 2,6 2,6 2,7 3,2 4,2 4,6 1,3
Bu 3BepHynuC, LL06 0TpUMaTK Jonomory
a60 nopagy (Hanpuknag, K NponTY KyauCh) 2,5 3.2 24| 40 24| 33 2,5
[Moniuis 3ynuHuna Bac Ha Bynuui 3 6yab-AKot0
METOI0 (Nepesipka JOKYMEHTIB TOLLO) 4.2 1.0 2,7 4.0 3.9 0.8 1.3
[lo Bac npuxoannu ofomy npawiBHuKm
noniuji, ki NPoBOANNIN AKECb PO3CAIAYBaAHHS 1.4 1.5 1.2 1.9 2,4 1.4 0.8
B noBigomnsanu npo JOPOXHIO NpUrofy 1,5 0,7 1,0 1,6 1,5 1,6 0,2
Bw nogigomnsanu npo Heo6XigHICTb HaAAHHA
KOMYCb MEANYHOI JONOMOTK 1.2 1.0 1.0 24 06 1.4 0.4
B noBigomnsnu npo 3n04uH 1,1 0,8 0,5 1,1 1,2 1,9 0,4
B ckapXXunuch Ha Wwym abo ry4yHy Mysmky 0,7 1,2 0,7 0,8 1,5 1,4 0,6
Bw HagaBanu cBif4eHHs Npo 3M04MH, CBILKOM
AKoro B 6ynu 1,1 0,4 1,7 0,8 0,9 0,0 0,4
Bac 3anpotuyBanu B paiBiagin
(nigBipgin, ynpaeniHHA) NpawiBHUKI noniwii, 0,9 0,5 1,0 1,3 0,9 0,5 0,2
AKi MPOBOANAN KECh PO3CAILYBaHHS
Bu nosigomnanu npo nigospiny
JIOAMHY 260 MO0 1,1 0,4 0,2 1,1 0,6 1,1 0,6
Bu, Bawwi poamyi abo 3Haiiomi bynu
Mi403PHOBAHNUMI Y 3M0YUHI 0.5 0,5 0.7 0.8 03| 08 0.6
Bw nosigomnsann npo curHanisadito,
wwo cnpauosana 1,0 0,4 0,2 0,5 1,2 0,8 0,6
IHwWe 1,6 1,8 2,9 1,9 1,5 0,8 1,5
2KOLHNX KOHTAKTIB He 6yno 78,8 | 84,2 180,7| 78,1 | 78,3 | 80,6 88,2

* PecnoneHTam nponoHyBanocs Bif3Ha4uTI BCi NPUIAHATHI BapiaHTy BigNoBigi.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

NMPABOOXOPOHHI OPIrAHU

Okpemuin 610K NUTaHb JOCNIIKEHHS OYB NPUCBAYEHMA NPABOOXOPOHHUM OpraHam,
OCKiflbKN 00’€KTUBHI OLIHKM Ta CYy0’eKTWBHE Big4yTTS 0COOWUCTOI 6Gearneku rpomagsH
HEepiAKO 3anexarb Bif METOZIB Ta eheKTUBHOCTI PO6OTU TWUX, XTO MOKUKAHWA 3axu-
LLATWY iX BijJ 3arp03, a TaKOX CTOITb HA “MiHIl KOHTAKTY” rpOMafsiHMHA 3 AiEPXKaBOI0.

Hacamnepeg, cnig 3BepHyTW yBary, WO nepeBaxHa 6inbict (81,8%) onutaHux
HE Manu XXOJHOr0 KOHTaKTy 3 MOMiliet0 NPOTAroM ocTaHHix 12 micsauis. Cepen Tux,
XTO MaB TaKi KOHTAKTW, HaNOINbll MOWMPEHUMU MPUYUHAMKU BYNn: HeOO6XigHICTb
obopMUTM BOKYMEHTW (4,7%); PECrOHOEHT, 110ro poAwdi abo 3HanoMmi cTanu ep-
TBO 3/1041HY (3%); 3BEPHEHHS 3a A0NOMOrot abo nopagow (2,8%).

HacTka XIiHOK, fIKi KOHTaKTyBanu 3 NosiLieto, € MeHLLO Ha 5,4% 3a yacTky 4ono-
BiKiB, @ yacTka nofeil noxunoro Biky Ha 8-10% € MEHLUO, HiXX YacTKW BCIX iHLUMX
BiKOBUX KaTeropii.

BinbWicTe TUX, XTO KOHTAKTyBaB 3 MOMILi€t0, BUC/OBUAN MOBHE a60 4acTKoBe
3a[0BOMIEHHA AdiAMW noniuencbkux (56,2%), BigsHa4YMBLUM iX YBaXHicTb (71,2%),
NnoBaXKHe CTaBneHHa (72,2%), onepatusHicTb (54,3). BogHo4ac, 16,4% pecnoHLeHTiB
3adBMNU MPO NPAMi YU OMOcepefikoBaHi BMMaraHHA xabapa, a 11,3% — BBaxatoTb,
WO [0 HuMX Oyna 3actocoBaHa cuna 6e3 HeoOXifHOCTI. HesBaaw4n Ha nepeBakHy
6iNbWICTb NO3UTUBHMX BIAryKiB, HEraTWBHI OLIHKW 3aCNyroBylTb He MEHLU HaNexHoi
yBaru.

flkwo 3ragaTtu Ball ocTaHHi KOHTaKT 3 nofiuieto

(4m miniuieto — po ii nepeiMeHyBaHHSA B NoniLilo), TO...,
% TWX, XTO KOHTaKTyBaB 3 nosiuieto (Miniieto)

NpauieHmkw noniyii 55,6% 35,0% Bepecerb 2014p.
cTaBunucsa Ao Bac 3 noaroto 72,2% 19,7% m TpaseHb 2016p.
Mpauisxuky noniuii 59,8% 33,7% BepeceHb 2014p.
yBaXHO Bucnyxanu Bac 71,2% 21,8% TpaseHb 2016p.
NoniueRcbKi NOACHATH, 43,0% 48,3% BepeceHb 2014p.
L BOHH POGNATH Ta Homy 56,8% N 12,6 | Tpasens 2016p.
B sanuwmnc 42,7% 50,0% BepeceHs 2014p.
NoBHICTi0 3anaBoneHI 56,2% 35,7% 8,0] Tpasenb 2016p.
MpauisHik nomii 40,5% 48,5% Bepecerb 2014p.
Risik ONEPaTHBHO 54,3% EEW S 12,3 | Tpasens 2016p.
MpaviBHukn nonivji | 5 o
niguwToBxysanu, a6o Hatakanu,|  26.0% 60,6% BepeceHb 2014p.
o B Toskwe
powi 260 nogapy K 16,4% 71,7% [ 11,9 | Tpasens 2016p.
Moniuia 3acTocysana cuny, 11,3 75,5% BepeceHb 2014p.
KoM ue He Bynio noTpiGHO 113 78,4% [10,2] Tpasenb 2016p.
* Cyma BapiaHTiB BianoBifi “3rogeH” Ta “ckopilue 3rogeH”. [ 3ropen” I He sropen™*  [] Baxo sipnosicru
** Cyma BapiaHTiB BifnoBifi “He 3rogeH” Ta “ckopille He 3rofeH”.
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flkwo 3ragatu Baw ocTaHHIA KOHTAKT 3 noniuieto
(4m miniuiero — po i nepev'lmeHyBa_rmﬂ B nofiujto), To...,
% TWX, XTO KOHTaKTyBaB 3 MofiLieto (Miniujieto) (mpogoBxeHHs)

Crartb (2016p.)

MpauiBHUKKM noniuii ctaBunucsa go Bac 3 noBaroto

69,6% Yonosikn
74,9% 17,7% XiHKu

’ 66.1% Yonosikn
77,0% 16,7% Xinku

] 59,1% 30,6% Yonosiku
54.9%  503%  ERCCRMEC

’ 57,5% Yonosikn
54,9% 34,9% XKitkm

MpauiBHMKK noniuii gisnu onepaTtuBHoO

51,6% Yonosik

56,9% 31,0% Kikn

MpauiBHUKKM noniuii NigWTOBXYBanu, abo HaTsaKanu,

wo By noBuHHI paTtu rpoLwi abo nopapyHku

[ 207 Y 0.5 Honosi
[ T2.0% 7Y 151 X
[ T5.5% S 75 | Yorosi
| 6,9 80,0% XKiHku

* *x
*Cyma BapiaHTiB BifnoBigi “3rogeH” Ta “ckopilue 3rogeH”. (] 3ropen . u l_-le sronen
** Cyma BapiaHTiB BifnoBifi “He 3rogeH” Ta “ckopilue He 3rogeH”. [C] Baxko BignosicTu

[lo peyi, YacTka XiHOK, fKi NO3WTUBHO OLIHIOOTL NOBEAIHKY MOAiLii 3aranom, € Ha
2,6% MeHLIOW, HDK 4oNoBiKiB. MKiHKM MEHLLIOK MipOK, HX 4YOMOBIKYM, 3a40BOJEHI
TUM, IK NONiLENCbKI NOACHIOBaNM “lL4O BOHW pobnsaTb Ta Yyomy” (Ha 4,2%), onepaTue-
HICTIO il moniuii (Ha 5,3%).

BogHo4ac, 6inbliue XIHOK 3roAHi 3 TBEPMKEHHAM, LIO NpaLiBHUKM noORiLii ix
yBaXXHO Bucnyxanu (Ha 10,9%), ctasunuca [0 HUX 3 nosarow (Ha 5,3%). Ha 8,7%
MEHLLIe XiHOK MigTBepaunn, WO Bif HUX BUMarann xabapis, Ha 8,6% — He0OrpyHTOBaHe
3aCTOCYBAHHS CUMN.

\if}



TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

LLlo cTocyeTbcsa OUiHKM POBOTKM NPABOOXOPOHLIB HA MicUsX, TO HaWBULLMA 6an,
Ha [yMKY PECrOHAEHTIB, Nofiuis oTpuMana 3a “OXOpOHY NpeACTaBHWKIB Bfagu Ta
3a6e3neyeHHs ix 6esnekn” (3,6), “OXopoHy i 3ab6e3neyveHHs FPOMAACHKOro nopsamaky”
(3,2), “60poTbOy i3 NOPYLIEHHAMW NPaBUN AOPOXHBLOrO PyXy, 3a6e3neyHeHHs He3nexu
pyxy” (3,2). He3agoBinbHO ouiHeHa po6oTa i3 “pO3KpUTTA 31104MHIB (2,7) Ta “6opoTbba
3 XabapHULTBOM, KOPYMUield B OpraHax Bfagu, iHWUX AepXXaBHWX CTpyKTypax (2,4).
[ns 6nu3bKo TPETUHM OMUTAHWUX OYN0 BaXKO OLHATM PO6OTY MPaBOOXOPOHLIB 3a
[BOMA OCTaHHIMU HanpsAMamMm.

flk Bu ouiHioeTe po60oTy noniuii Baworo micta

(y cinbebkin micueBocTi — Balloro paioHy) B KOXHil i3 chep?*
cepefHin 6an

1
0xopoHa npecTaBHUKIB BNagu 3,7
Ta 3abe3neyeHns ix 6esneku 3,6

OxopoHa i 3a6e3ne4YeHHs 3,1
rpoMacbKoro nopsiaky 3,2
Bopotb6a i3 nopyLeHHAMK 29
npaBun JOPOXHLOIO PyXY, : 3.2
3a6e3neyeHHs 6e3neku pyxy ’
3ab6esneyeHns 0cooucToi 6e3nekn 2,9
rpoMagsH, 3axmeT ix npas i cBo6op 3,1

Po6ota noniuii Baworo micta 30
(y cinbcbkii MicueBocTi — ’
Baworo paiiony) B uinomy 3,1

3ano6iraHHs npaBoNopyLLEHHAM 2,8
Ta iX NPUNUHEHHA 3,0
bopoTb6a 3 BYyNIUYHOK) 3N0YMHHICTIO _23 B

PO3KPUTTA 3N04UHIB 2,7
2,7

bopoTb6a 3 xabapHuLTBOM,
KOpynuiero B opraHax Bnagm, 2,3 [[] BepeceHb 2014p.
iHWKX QepXaBHUX CTPYKTYpax 24 Il Tpasers 2016p.

PerioHu (2016p.)

3axip | Uentp |MiBgedb | Cxig | [ou6ac
OxopoHa npeAcTaBHIKIB BNy Ta 3a6e3neyeHHs ix 6e3neku 3,5 3,5 3,5 3,7 3,9
OxopoHa i 3a6e3ne4eHHs rPOMaCbKOro NopsiaKy 3,4 3,2 3,2 3,0 3,3
BopoTb6a i3 NopyLIeHHAMI NPaBu LOPOXHLOTO PyXY,
3a6e3neyeHHst 6e3neku pyxy 3.4 3.2 3.2 3,0 3.2
3abe3neyeHHs 0co6UCTOI 6e3neKkn rPOMaRH, 3axmUCT ixX
npas | 80601 3,3 3,1 3,1 2,9 3,1
Po6ota noniuii Baworo micta (y CinbCbKiil MicLeBOCTi —
Bawwuoro paitoHy) B uinomy 3.2 3.1 3.2 2.8 3.2
3anobiraHHs NpaBoNoPYLUEHHAM Ta iX NPUMUHEHHA 3,2 3,0 3,0 2,6 3,0
bopoTbba i3 ByNNYHOK0 3N104YMHHICTIO 3,2 3,0 3,0 2,7 3,2
Po3kpuTTs 3104MHIB 2,7 2,7 2,7 2,5 2,7
bopoTbba 3 xabapHULTBOM, KOPYNLiEK B OpraHax Bnaawu,
iHLWIKX JepXaBHUX CTPYKTYypax 2.4 25 24 2.3 2.3

* 3a n’aTnbanbHoI0 WKanoto Big “1” ao “5”, ae “1” 03Ha4ae BKpai HU3bKY OLiHKY, a “5” — MaKCUManbHO BUCOKY OLiHKY.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Bignosigi Ha HacTynHWiA 6NMOK MUTaHb CTOCOBHO BIJHOCWH MiX OpraHamu Bnamm
Ta MONiLiet0, OKPEMUX XapakTepuCTUK POBOTW noniuii TakoX 3acBigquin BMUCOKWIA
BiZICOTOK NtOAEN, SKi He B 3M03i jaTh BRacHy OLiHKY — 21,8-35,3%.

Cepeqn TUX, XTO BW3HA4YMBCS 3 BIANOBIAAN, NEpeBaXKHa GinbLUICTb BMEBHEHI B Tic-
HOMY CMiBPOGITHWLTBI MK OpraHamu BnaguW Ta nosiuieto (MOBHICTIO ab0 CKopile
3rOJHi 3 TBEPIKEHHAMN):

 MpaliBHuKKiB moniuii nigTpumye nepxxasHa snaga (71,8% npotn 6,4%);

¢ MpaLiBHWKM NOMILiT NpawooTb Pa3om 3 MicLieBoto BNafot (58,1% npotn 12,5%);

* MpaliBHKKiB moniuii nigtpumye micliesa snaga (64,9% npotu 8,2%).

[TepekoHnnBa BrEBHEHICTb FPOMAAAH Yy TICHIli cniBnpaui MK opraHamu Bfaam
Ta NOJiLie0 € 4eproBUM CBIQYEHHAM BAXJIMBOCTI POMi NPABOOXOPOHHWUX OpraHis y
(bopmMyBaHHiI CTaBMEHHA CYCMiNbCTBA [0 [epXXaBW B LiNIOMY, OCKibKWM Oyab-siki Aii
noniuii cnpuMMatoTbCsl rpomMagsHamn gk [Lii Bif iMeHi Ta 3a NiATPUMKW BRaaw.
[MpMEMHO Bif3HA4NTX, WO BiAHOCHA OGinbwicTb onutaHux (41,5% npotn 26,5%)
nofinAtTb AYMKY CTOCOBHO MiATPUMKI NOJILIT MiCLEBO rpOMaIo i rpoMaasaHamu.

[TepeBaXHO NO3UTMBHO TPOMAASHW OLIHIOWTb BCi Aii moniuii i3 3anponoHOBaHOro
couionoramu nepeniky:
e MpauiBHUKK noniuii cTaBndTbCA [0 YOMOBIKIB i XiHOK ofHakoBo (53,8% npotu
15,8%);
e MOBaXarTb Npasa NnoanHn (46,7% npotn 30,7%);
e BUKOHYIOTb CBOI 060B’A3KM YECHO Ta B NOBHOMY 06¢43i (45,1% npotu 31,1%);
e [i06pe cTaBnATLCA 40 notepninux (43,2% npotn 26,2%).

Ha choHi 3aranbHOro nO3WTUBY BUPI3HAETLCA AyMKA FPOMajsH CTOCOBHO KOpyn-
uii. Tak, nuwe 24,5% 3rogHi 3 TM, WO “nNpauiBHUKK NOMiLii He NIATPUMYHOTb KOpyn-
uito”. Hartomictb, 40,2% — He 3roAHi, a KOXeH TPETiii PecrnoHAeHT He BU3HAYNBCH
3 BinoBigAato.

Ak 3a3Hayanocs BuULLe, MepeBaxHa O6iNblWIiCTb rpomMaasH He manu 6e3nocepes-
HbOr0 KOHTAaKTy 3 MOJILiEl0 YNPOAOBX POKY. BigcyTHiCTO 0co6ucToro Aocsigy Ta,
MOXJIMBO, AOCTATHbOI iH(popMaLii i3 3BUYHWUX [KEPEen MOXHA MOACHUTU [0CUTb
BUCOKUI BiICOTOK TUX, KOMY 6Y/10 BaXKKO BifNOBICTI HA KOHKPETWU30BaHi NUTaHHS.

Cnig Bif3HAYNTM MO3WUTUBHI 3MiHW B OLiHKaX FPOMAfsH, L0 Biabynucs 3a OCTaHHI
[Ba PoKK'o,

HacTynHuil nepenik TBEpIXKeHb CTOCYETbCA CTaBfIEHHS FPOMaAsAH A0 pedhopmy-
BaHHsA nofiuii. AKTyanbHiCTb pedhopmyBaHHs 6yna nigTBepaKeHa OGinbLlWiCTIO PECroH-
JEHTIB Nif 4Yac MmonepefHix ONUTyBaHb', OfHAK, CTaBMIEHHA TPOMaAsH A0 OKpemux
acnekTis pedoopmyBaHHA NOTPe6YE MOCTIMHOrO MOHITOPUHTY, 0CO6/MMBO Mif Hac
aKTUBHOI (hasu pedpopm.

10 [loknagHo auB.: YKpaiHCbka miniuis o4uma rpomagsH. — HauioHanbHa 6e3neka i 060poHa, Ne2-3, 2015, ¢.66,
http://razumkov.org.ua/ukr/journal php?y=2015&cat=215.

™ Tam camo, ¢.69.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

3pe6inbLioro npauiBHUKM noniuiit...,
% OnUTaHuUx

Mpauisuukis noniuii
nigrpumye
AepxaBHa Bnana

TMpauiBHukiB noniuii

nigTpumye
micueBa Bnaga

TMpautoroTb pasom
3 MiCLieBOH BNajioH

MoBaxaTb
npasa I AMHN

BukoHytoTb CBOT
060B’A13KH YECHO Ta
B NOBHOMY 06¢A3i

Dlo6pe cTaBnsTbCA
10 noTepninux

TMpauiBHukis noniuii
nigTpumye micuesa
rpomapa (rpomaasHu)

He nigTpumytotb
Kopynuito

TMpauiBH1KK noniuii
CTaBNATLCA [0 4Y0NOBIKiB

i XiHOK oiHaKoBO ™"

65,1% IEEAl  19,3% | Bepecenb 2014p.
71,8% I 21,8% | Tpasens 2016p.

67,0% IEREAl 19,1% | Bepecenb 2014p.
64,9% EEY  26,9% | Tpasens 2016p.

56,3% 21,0% 22,8% BepeceHb 2014p.
58,1% 29,4% | Tpasenb 2016p.

TpaseHb 2016p.

23,9%

57,0% 15,9%
26,2% 30,6% TpaseHb 2016p.

26,5% 32,0% Tpasetb 2016p.

BepeceHb 2014p.

BepeceHb 2014p.

53,8% 15,8% 30,4% TpaseHb 2016p.
[] 3ropeH* B He sropeH** [] Baxko BignosicTu

Crartb (2016p.)

MpauiBHMKK noniuii cTaBNATbCA A0 YONOBIKIB | XXIHOK OAHAaKOBO

55,9% 16,0% 28,1% | Yonosiku
52,0% 15,6% 32,3% | Winku

+

B aHketi 2014p. TBEpKEHHS CTOCYBANNCA MiniLii Ta ii npaLiBHNKIB.
Cyma BapiaHTiB BiANOBIAi “3rofeH” Ta “ckopilue 3rogeH”.

** Cyma BapiaHTiB BianOBifi “He 3rofeH” Ta “ckopilie He 3rogeH”.

*** B aHketi 2014p. Takwil BapiaHT BiAnoBiAi He NPONOHYBaBCS.

*
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

[pomagsHm, mamxe, OAHOCTANHO NiATPUMYHOTb NOTPEOU:

 OinbL onepaTuBHO pearyBaHHs Ha 3BepHeHHs rpomaasH (90,7%);
e iH(bopmyBaHHS Npo po6oTy noniuii (88,7%);

e [OKPALLEHHA CTaBfIeHHS MNpPauiBHWUKIB NONiuUil A0 JNOden, TONepaHTHOCTI Ta
KYJbTYpU nifJ 4ac cninkyeaHHsa 3 rpomaasHamu (86,6%);

e CMPOLLEHHS NPOLeaYypn 3BEPHEHHSA [0 NONILiT i 0pOPMIEHHA AOKYMEHTIB (84,7%);
e MEpPeTBOPEHHA NOMillii 3 KapanbHOr0 Ha CEpBICHWIA OpraH, SKWiA 06CNYyroBye

iHTepecu rpomagsH (82%).

e CTBOPEHHA He3anexHoi 30BHiLLHLOI KOMICii 3 po3rnsagy ckapr Ha po6oty npa-

LiBHUKIB noniuii (78%);

¢ MOCWIEHH: BiANOBIAANBHOCTI NONILENCHKOr0 3a NOpyLUeHHs (83,7%).

Yu 3roaHi Bu 3 HaBegeHMMU TBepaKeHHAMN? +

% onuTaHunx

3rogexH* HE 3rofjEH** BAXKO
BIANOBICTH
Bepecersb | TpaBeHb | Bepecersb | TpaseHb | Bepecerb | TpaseHb
2014p. | 2016p. | 2014p. | 2016p. | 2014p. | 2016p.
[Moniuisi Mae 6inbLU ONepaTMBHO pearysaru
Ha 3BEPHEHHs rpOMajsH 94.8 90,7 16 26 3.6 6.6
Tpe6a 6inbLue iHGopmyBaTi Npo po6oTy NoAniLii,
3p06UTK ii NACHOK 9.7 88,7 54 37 3.9 i
Tpeba iCTOTHO NOKPALLMTI CTAaBMEHHS NPALiBHUKIB
noniuji Ao NIOAEN, PiBEHb TONEPAHTHOCTI Ta 94,2 86,6 2,4 54 34 8,0
KyNbTYpU Nif 4ac CNiNKyBaHHs 3 rpomMagsaHamMu
Heo6xigHO CNpoCTUTM NPOLeLYyPY 3BEPHEHHSA [0
noniLii i 0)OPMIIEHHS JOKYMEHTIB 92,8 84,7 24 48 4.9 105
BignogiganbHicTb NONiLEACHKOro 3a NOpyLUEHHs!
MOBWHHA 6YTH 6inbLL CYBOPOIO, HiX 3apa3 90,2 83,7 3.3 5.0 6.4 1.2
[Toniyis NOBMHHA NEPeTBOPUTMCA 3 KapaJibHOTO
OpraHy Ha CepBiCHWIA OpraH, sKuii 06¢cnyrosye 82,8 82,0 71 6,4 10,1 15
iHTEpecH rpomagsH
Tpe6a CTBOPUTM HE3aNeXXHY 30BHILUHIO KOMICit0 3
po3rnsgy ckapr Ha po60Ty npauiBHMKIB nomnidii 854 780 4.7 70 9.9 150
Y noniuii Tpe6a 3MiHUTK cucTemy fo6opy Ta
NiroTOBKM 87,5 72,6 43 82 8,2 19,0
Moniuencbki NOBMHHI MaTh 6inbLL 3HAYUMI
CoLianbHi rapaHTii 73,7 65,7 11,5 13,6 14,8 20,6
Tpeba nNoKpaLLMTy eKinipyBaHHsA Ta 3a6e3neyeHHs
noniLCHKIX 77,8 63,1 10,3 19,2 11,9 17,8
Cknap, noniuii noBUHeH 6T OHOBAEHWUIA MOBHICTHO 61,9 57,4 27,3 24,3 10,8 18,3
3apob6iTHa nnara npawisHuKa noniuii noB1HHa 6yTH
30i/bLUEHA 40 CepeAHbOi 3apobiTHOI Nnatun 60,2 a7 24,5 385 15,4 197
npauiBHuKa nosniuii eBponencbKux Kpaix
Tpeba 36inbwMTN 06CAT NOBHOBAXEHb MOl 30,1 37,3 42,5 31,2 27,4 315
H11cNo NpauiBHMKIB NONILii Mae 3MEHLINTICS 43,1 325 35,8 36,8 21,1 30,8
Cknap, noniuii noBUHEH 6YTI OHOBMIEHMI 4aCTKOBO 41,5 325 46,5 45,2 12,1 223
Tpe6a 3MEHLUNTI 06CAT NOBHOBXEHb NOMILLi 32,9 219 37,5 41,3 29,7 36,7
Yucno npauiBHNUKIB nonivii Mae 36inbLUNTUCA 25,7 20,6 53,5 478 20,8 31,6

+ B anketi 2014p. TBEPAKEHHS CTOCYBANUCA MiniLii Ta i npauiBHUKIB.

* Cyma BapiaHTiB BifnoBigi “3rogeH” Ta “ckopilue 3rogeH”.

** Cyma BapiaHTiB BifnoBifi “He 3rogeH” Ta “ckopilue He 3rogeH”.

\j



TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

[locuTb  cKnagHuUMU  Ans 61N3bKO  TPETUHW  OMWUTAHMX BUSIBUNIUCA  MUTAHHS
CTOCOBHO 3MiHU YMUCENbHOCTI Nonilii Ta 06cAry NMOBHOBaXeHb (“BaXKO BifMnoBicTM —
30,8-36,7%). MMepcnekTBy 3MEHLUEHHS KiNbKOCTI NpauiBHWUKIB MNoniuii migTpumytoTh
Ha 11,9% 6inblue rpomagsH, HdK igeto 36inblweHHsA. 37,3% rpoMagsH BBaXatoTb,
Lo noniuia mMae otpumatu 6Gifblie NOBHOBAXEHb, a 21,9% — 3a 3MEHLUEHHS MOBHO-
BAXXEHb MOSILi.

Haa3BuyaiiHo MonynspHOK € iAes OHOBMEHHS CKnagy noniuii. 3a NOBHE OHOB-
neHHs sucnosunucs 57,4%, 3a 4vactkoe — 32,5%. lMpu ubOMy, rpOMagsHN akTUBHO
MigTPUMYIOTb HEOOXiAHICTb:

e 3MiHK cucTeMu fo60pYy Ta NiAroToBKM HOBUX KaapiB (72,6%);

e NiABWLLEHHA coLjiaibHUX rapaHTin (65,7%);

e MOKpaLLeHHA eKinipyBaHHA Ta 3a6e3ne4eHHs nosniuencbknx (63,1%).

MligTpumytoun igel MigBULLEHHA COLianbHWUX rapaHTii, rPOMaAsHU MEHL OnTu-
MICTWUYHI CTOCOBHO 36ifbLUEHHA OMyaT npaui 40 PiBHA NOJiLii €BPONEeicbKux KpaiH

(41,7%) — 04eBMOHO, He CTifIbKU MOTPEOM AK MOXNMUBOCTI 326e3MeYeHHs Takoro
PiLLIEHHS.

PE®OPMW: HEOBXIAHICTb, HAMPAMW, NEPLUI KPOKU

[pomagsHn [OCUTH CTPUMAHO OLHIONOTH YCMiXM pedopm Yy [Jepxasi, HaBiTb YV
TUX cpepax, fe MOXHa O06’EKTMBHO CTBEPKYBaTM SKLLO HE Npo ycnixu, TO npu-
HaWMHI NPO NO3UTUBHI 3PYLUEHHA Yy HanpsaMi peopMyBaHHA. 3a N’ATUGANbHOK
LIKanow, ouiHkn y 1,7-1,9 6ana pagwe cBigyatb Npo BiACYTHICTb peddopm y ny6niy-
HOMY CNPUAHATTI. HaBiTb Hambinbll ycniwHi pedpopmy (MPaBOOXOPOHHWX OPraHiB i
36poiiHux Cun) 3acnyroByoTb NMLLE HA 3aA0BINbHY OLiHKY B 04aX FPOMAgsiH.

$lk 61 By ouiHunm 3aranbHuUi cTaH pechopMyBaHHS Y KOXHIW 3 Takux cchep?*
cepefHin 6an

Moniuii (NpPaBOOXOPOHHWX OpraHis)

36poriHux Cun Ykpainu
(o6opoHHa pechopma)

Cuctemu eneKTPOHHUX 3aKyniBesb
Cnyx6u 6e3neku YKpaiHu
AHTVKOPYRALINHMX OpraHis

CypnoBoi cuctemmu

MpokypaTtypu

MiHictepcTBa hiHaHciB YkpaiHu

TpaseHb 2016p.

* 3a n’aTnbanbHoM WKanoto Big “1” go “5”, ae “1” 03Havae, Wo pechopm maibke abo 30BCiM HEMAE,
a“5” — pechopmu iAyTb MaKCUMANbHO YCMiLLHO.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

CycninbHi OLiHKK ycnilHOCTI pedpOpM He MOXYTb He po3vapyBaTi MpeLCcTaBHUKIB
BIZNOBIOHMX BIJOMCTB — apXiTeKTopiB pechopM. “YacTuHa BIiAnoBigi Ha npobnemy
“HeBAAYHOCTI” TPOMaAAH MOXe KPUTUCA B iX PiBHI MOiHGHOPMOBAHOCTI. Tak, nuie
8,8% O0nuTaHuMxX Bif3HA4YMNU CBIA piBeHb MOIHPOPMOBAHOCTI NPO pedopMmn CekTopy
6e3nekn i 060poHM AK AocTatHin, a 70,3% — BM3HANM HEAOCTATHICTb ab0 npak-
TWUYHY BiCYTHICTb [OCTOBIPHOI iHCpopMmaLlii.

flk Bu ouiHoeTe piBeHb Bawoi noiHchopmoBaHocTi

npo pechopmu cekTopy 6e3neku i 06opoHm (noniuis, apmis, CbY)?
Y% OnUTaHnx

[ocTaTHbO NoiHOPMOBaHUA
HepocTtatHbo noiHopMoBaHui 37,1%
Rooreglpeat popveil 33.2%
LIS nuTaHHA MeHe 30BCiM He LiKaBUTb 11,6%
Baxko signosictn 9,3%
TpaseHb 2016p.

[onoBHy BignoBiganbHicTb 3a pedpopmu B YKpaiHi rpoMagsHW MoKMaaawTb Ha
MpesnpeHta (38,5%) Ta KabiHet Minictpis (20,5%). PiBeHb BifnoBiganbHOCTI KepiB-
HUKIB BiANOBIAHMX MiHiCTepCTB i BigomcTB, BepxoBHoi Pagu i [pem’ep-MiHicTpa,
Ha AYMKY rpOMafsiH, NOBMHEH OYTI 3HAYHO HUKYMM, HixX [Mpe3uaeHTa.

XTO NOBUHEH HECTU roJIoBHY BiAnoBiAanbHICTb

3a npoBefAeHHs1 pecdhopm B YKpaiHi?
Y% onuTaHux

MpeangeHT Ykpainn 38,5%
Mpem’ep-miHicTp YKpainu
Vpag Ykpainu

BepxosHa Papa Ykpaiuu 10,8%

KepiBHWKK BignoBigHWX

MiHicTepcTB i BifoMcTB 11,2%

BonoHTepcbki pyxu

Baxko BignosicTn
TpaseHb 2016p.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

UMBINbHUN OEMOKPATUYHUN KOHTPOJ1b

MMepLy, HiX nepeiT [0 NUTaHb CTOCOBHO LMBINBbHOTO [EMOKPATUYHOMO KOHTPOSIHO
HaJ CeKTopom 6e3MeKkun, COoLionorn cnpobysBann 3’acyBati 6GadYeHHs rpoMaasHamu
chep, NOBHOBAXEHb, 0OMEXEHb CYCNifbCTBA Yy MNpPOLEecax rPOMaACbKoro KOHTPOMO
Haj giamu Bnagu.

[TepeBaxkHa OGinbLWictb (85,2%) YKpaiHCbKMX TPOMagsH BMeBHEHi B HEOOXigHOCTI
KOHTPOJO TPOMA/CHKOCTI 3a AiAMW BNagn TiEl YU iHWOK Mipot. YCi 6e3 BUHATKY
Oii Bnagu TMOBMHHI 6YTU NiLKOHTPOSbHI CycninbCTBY Ha [JyMKY 34% onuTauux,
32,5% — roTOBi 3p0OUTK BUHATOK ANA NUTaHb, L0 CTOCYOTLCA cdepu 6e3nekn i cta-
HOBMATb [epXXaBHY TaeMHuMLto, 13,3% — BBaXalOTb, LIO MiAKOHTPONbHAMW MOBUHHI
Oyt nuwe Aii, fKi 6e3n0CepeaHbO TOPKAKTHLCS IHTEPECiB rpomaasH abo OKpPeMux
rpyn. Jlnwe 1% onutaHux roToBWiA CnpuiiMaTh ifeto, WO Aii Bnaau He MoBUHHI BYTH
MigKOHTPONbHUMU CYCMiNIbCTBY.

flkoto Mipoto Aii Bnaau NOBUHHI 6YTH MiAKOHTPOSbHI

(nip3BiTHI) rpomMafcbKOCTi, cycninbcTBy ?
% OnUTaHNX

Yci 663 BUHATKY Aii BNaan NOBUHHI 34 19%
6yTW NiAKOHTPOMBHI CyCninbCTBY 17
Vi, Kpim THX, L0 CTOCYIOTLCA Cepepu 6e3nekm

i CTAHOBNATb JePXKaBHY TAEMHULIO

Jluwe Ti gji, ski 6e3nocepeHbO TOPKAOTLCSA IHTEPECIB
rpomagsH (abo OKpemux rpyn rpomagsH) noBuHHi
6yTW MiAKOHTPOALHIMM CYCMiNbCTBY

[ii Bnagy noBUHHI 6YTN MiZKOHTPOALHUMM
CyCRiNbCTBY NMLLIE B OKPEMIX BUNAAKAX

32,5%

13,3%

[ii Bnagn He NOBUHHI 6yTH
MiAKOHTPOMBHIMM CYCiNbCTBY

Baxko BignosicTn 13,8%

TpaseHb 2016p.

PerioH Bik (pokiB)

3axip | Llentp |Nipess| Cxin |[Mou6ac| 18-29 | 30-39 | 40-49 ( 50-59 | 60
cTapuwi

Vci 663 BUHATKY Aii Bnagn
MOBWHHI 6YTN MiAKOHTPOSbHI 314 390 370 | 28,7 | 31,1 | 31,2 | 344 [ 324 | 350 | 36,5
CycninbCcTBY

YCi, KpiM TUX, L0 CTOCYHOTbCS
cchepy 6e3neku i CTaHOBAATL 416 | 236 | 38,0 | 349 | 333 | 343 | 331 [ 32,7 | 342 | 298
Jep>KaBHY TaEMHULIO

Jlnwe Ti Aii, ski 6e3nocepeaHb0
TOPKAKTLCS iHTEPECIB
rpomagsH (abo oKpemux rpyn 95| 146 93] 153 | 16,0 | 157 | 139 | 13,4 [ 126 | 115
rpoMagsiH) NOBUHHI 6yTK
MiAKOHTPObHUMU CYCMiNbCTBY

[ii Bnagn noBuHHI 6yTn
MIAKOHTPObHUMY cycninbeTy | 4,3 6,7 1,9 7,0 3,8 41 48 6,5 71 42
NNLLE B OKPEMUX BUNAJKaxX

[ii Bnagn He noBuHHI 6yTn
MiAKOHTPOIbHUMM CYCNINIbCTBY 14 20 0.0 0.3 0.0 0.7 05 0.3 2,5 11
Baxxko BignosicTn 11,9 | 141 13,9 | 139 | 157 | 14,0 | 13,3 | 14,6 8,7 | 17,0

50 |



0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Sk 3a3Hadanocs BuLle, OLiHKA rpoMagAHaMu BaroMoCTi BflaCHOr0 BMAKMBY Ha
Jiep>KaBHY NONITUKY — 0CO6UCTO 260 Yepe3 rpoMaichKi opraHisauii — € 40CUTb CKPOM-
HOW. [pn UbOMY, pe3ynbTaTi ONUTYBAHHS CBif4aTb NPO BWUCOKWI PiBEHb CYCMiNbHOI
noTpebu B KOHTPOMI Haj LisMU Bnagu Ta MOXJIMBOCTI BMIUBY HA NMPUIAHATTA [ep)Kas-
HUX pilleHb. Buxoasym X 3 po3nofginy BiAnoBifen Ha HACTYMHe 3anuTaHHs, rpoma-
JAHU PO3YMilOTb NiJKOHTPONBHICTL BMIAAW 3HAYHO LUMPLUE, HDK Nuwe Ti mig3BiTHICTb
cycninbeTy. [lepeBaxkHa O6inbLUICTb OMNUTAHUX BBAXAKTb, LIO FPOMAAAHU MOBUHHI
MaTi BMJIMB HA YXBaNeHHs AepXaBHWX pieHb: 37,5% — BBaXat0Tb, WO POMALAHM,
HE3amneXHo BiJ PiBHA iX KOMMETEHTHOCTI, MOBWHHI MaTX peanbHWIA BNAMB Ha [hep-
)KaBHi pilleHHs, aKi ix cTocyloTbes; we 40,8% — BBaXatoTb, LIO Take NpaBO MOBUHHE
06MeXyBaTucs KputepieM KOMMETEHTHOCTI. Jlnwe 5,9% rpomagaH nNigTpUMyoTh
MOHOMOJIiIK0 AieP>KaBHUX CI1Y>K60BLiB i NONITUKIB HA [1epXKaBHi PilIEHHS.

Yy NoBUHHI NpOCTi rpoMagsaHu MaTu peanbHUA BIJIUB
Ha NPUAHATTA AepPXKaBHUX pillleHb?
% OMUTaHUX

Hi, He NoBWHHI — Le cnpasa
[epXXaBHUX YNpasniHLUiB i NONITUKIB

5,9%

[MoBWHHI MaTK BANKB yCi rpoMapsHu,
AKUX Lie CTOCYETbCS, He3anexHo
Bifj PiBHA iX KOMMETEHTHOCTI

37,5%

FMoBWHHI MaTK BNAUB nuLue Ti

Baxko BignosicTu rpoMafsiHu, fKi € KOMMNETEHTHUMM

15,80/0 B MUTAHHAX, LLO BVIpiLIJyIOTbCﬂ
40,8%
TpaseHb 2016p.
PerioHun Bik (pokiB)
3axip | LUentp (MiBpenb | Cxin | don6ac | 18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 ch%Eui

[ToBNHHI MaTu
BMNVB NNLLE T
rpoMagsHu, ki

T T EI TR 46,1 | 39,6 | 28,2 | 42,5 | 43,2 411 443 | 38,9 | 44,3 | 37,0
Yy MUTaHHSIX, WO
BUPILLYIOTCA

Hi, He NOBWHHI — Le

CMpaBa iePXKaBHNX
YIDABNIHLE | 57| 65| 11,6 30| 4.1 4,8 4,8 5,6 7,9 6,3

noniTukie

[TOBUHHI MaTK
BB YCi
rpoMaasHu, IKux
LIe CTOCYETbCS, 35,2 | 39,0 [ 39,4 | 38,4 | 35,0 372 | 37,3 | 38,9 | 352 | 38,5
He3anexHo
Bifl PiBHA iX
KOMMETEHTHOCTI
Baxko BianoBicTn 13,1149 | 20,8 | 16,1 | 17,7 16,9 | 13,6 | 16,6 | 12,6 | 18,1




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

3afeknaposaHa rpomagaHaMu notpe6a B OGifibll aKTWUBHIA Yy4acTi y (hOpPMyBaHHi
Ta peanisauii JepXaBHOI MONITUKM, KOHTPONi 32 ii BWKOHAHHAM NOTPEOYE NEBHUX
MexaHi3miB peanisauii. Came 3 TakOH) METOK MPOTArOM OCTaHHIX POKIB npu 6aratbox
MiHiCTepCTBaxX i BIAOMCTBAX, a Tak0oX MpW MICLEBMX OpraHax BWKOHABYOI BfaaM
CTBOpPEHi rpoMajcbki pagu'?, [0 CKnamy AKUX BXOAATb MNPeACTaBHWUKU HeypsanoBuMX
opradizauiin, 3MI, rpomagcbki aktusicTu. OfgHak, K cCBig4aTb pe3ynbraTih ONUTY-
BaHHS, NLLIE HE3HAYHIN YacTui pecrnoHAeHTiB (16,7%) BiAOMO Npo iX BifANbHICTb.

MpoTArom octaHHix pokiB Npu 6araTboXx MiHicCTepcTBax i BILOMCTBax CTBOPEHi
rpomMapChbKi pafgu, A0 AKUX BXOAATb NPeACTaBHUKU HEYpPSRoBUX opraHisauin, 3MI.

Yu yynu Bu Wo-He6yab Npo AisnbHICTb Takux paa?
% OnUTaHnUX

Tak
16,7%
Hi
71,3%
Baxxko Bignosictn
O,
12,0% TpaseHb 2016p.

[Mepexodsyn [0 NUTAHHSA LMBINLHOMO [LEMOKPATUYHOrO KOHTPOMO Hapg CUII0BUMU
CTpyKTYpamu B VYKpaiHi, couionori LUikaBuna, Hacamnepen, rpomaacbka no3uuis
CTOCOBHO PO3MO0JiNY MNOBHOBAXEHb KMHOYOBUX CY6’EKTiB. 3aKOHOAABYO BU3HAYEHY
npoBiaHy ponb [lapnameHTy (Bpiska “Cy6’€kTu UMBIILHOrO KOHTPO/IO...”) MiATBEp-
Aunn ceoiMu Bignosigamu nuiie 8% rpomagsH. KoxeH 4etBeptuin (26%) onutaHuii
BBaXae, LIO MNPOBiAHA posib Mae Hanexartn [lpe3npeHTy. KoxeH n’aTuim rpoma-
AsHUH (19,1%) 6axaB 6n 6a4UTX rpoMafChbKi OpraHisauii Ha nepLnx ponsax y cucTemi
LMBINIBHOTO JEMOKPATUYHOTO KOHTPOSIO HAL CUNOBUMMW CTPYKTypamu. KoxeH vetBep-
TWIA PecroHeHT 06paB BapiaHT “BaXKO BiAMOBICTW”, L0 MOXe CBif4WUTW, Hacammnepes,
Mpo HeJoCTaTHIN pPiBeHb iH()OPMOBAHOCTI CyCMifibCTBA NP0 3MICT Ta aKTyasbHiCTb
3a3HAYEHOr0 NUTaHHS.

CYB’EKTU LIBINbHOI0 KOHTPOJ1t0 HA BOEHHOHD OPTAHI3ALIIEHO | NPABOOXOPOHHUMW OPTAHAMU:
e BepxoBHa Paga YkpaiHu;
e YnoBHOBaXeHWIn BepxoBHOi Pagm Ykpaitu 3 npas NoAnHY;
[Mpe3ugeHT Ykpaitu;
Papa HauionanbHoi 6e3neku i 060poHN YKpainu;
Kabixet MiicTpis YkpaiHu;
LLeHTpasbHi T2 MiCLiEBi OPraHu BUKOHABYOI BNAAN B MeXXax NOBHOBAXEHb, BU3HAYEHNX 3aKOHOM;
OpraHu MicLieBOro camoBpsAyBaHHA B MeXXax MOBHOBXEHb, BU3HAYEHNX 3aKOHOM;
npoKypatypa YKpainu;
Cy[0Bi OpraHn YkpaiHu;

rpomagisHn Ykpainn Ta rpoMajchbKi opraxisadii, yToproBaHi BignosigHo no Konctutyuii Ykpaitn
ANA 31IACHEHHA Ta 3axucTy npas i CBOGOA rPOMajisH Ta 3af0BONEHHS IXHIX MOMITUHHKX,
eKOHOMIYHUX, COLianbHNX, KYNbTYPHUX iHTEPECIB;

e 3ac061 MacoBOi iHchopmalLlii.

[xepeno: 3akoH YkpaiHum “Tpo [eMOKpaTW4HWA LMBINbHWIA KOHTPONb Haj BOEHHOW opradisauielo i npaso-
OXOPOHHUMW OpraHamu fepxasu”, hitp.//zakon3.rada.gov.ua/laws/show/975-15

12 Mocrarosa Kabixety Minictpi YkpaiHu “Ipo 3a6esneveHHs y4acTi rpoMascbKocTi y popmyBaHHi Ta peani-

3auii gepxxasHoi nonitukn” Ne996 Big 3 nuctonaga 2010p.
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0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

KoMy noBuHHa HanexaTtu NpoBiAHa poJsib Y LMBINIbHOMY A€MOKPaTU4YHOMY KOHTPOi
Haj CMNOBUMM CTPYKTypamu B YKpaiHi?
Y% OnuUTaHUxX

MpeangeHTy YKpainm 26,0%
"pomafcbkvmM opraHisauism
BepxogHin Pagi Ykpainu
Ypagy Ykpainu

3MI

[MpokypaTypi

HapogHum genytatam YkpaiHn
Cypnam

Baxko BignosicTu 25,7%

TpaseHb 2016p.

MMiaTBEpAKEHHAM TaKOro NPUMNYLEHHS MOXEe Cnyrysatu po3nogin LyMOK rpoma-
JSIH CTOCOBHO MPUIAHATHOCTI LMBINbHOT 0c06M Ha nocadi MiHicTpa 060pOHN, K OAHIET
3 YCTaNeHMX MpakTUK [EeMOKPATUYHOTO LMBINBHOTO KOHTPOMO HaL 36poitHUMU
cunamu. Jlnwe KoXKeH JecATUin onuTaHui 6e33anepevHo (Y MUPHMIA i BiiCbKOBMIA 4ac)
MigTPMMYE HEOoOXiAHICTb UMBINIbHOTO KepiBHMLUTBA 0OOPOHHMM BigOMCTBOM, e 9% —
3rOAHI 3 ifeEct0 NPU3HA4YEHHA LMBINBHOrO MiHiCTpa 060POHW, ane nuLie Yy MUPHWUIA
yac. Mavxe MosioBMHA OMMTAHWUX BBaXaloTb, WO MiHICTp 060pOHM He MOBUHEH 6yTK
LMBINIbHAM Hi Y MUPHWIA, Hi y BINCbKOBUIA 4ac (45,8%). Taka nosuuis cycninbctea [oc-
TaTHbO NOriYHa Ang KpaiHw, B Aki [pe3mpeHT Tpudi nocninb nponoHye, a [lapna-
MEHT CXBamnoe NMPU3HA4YeHHs MiHicTpa “B MyHANpI”.

Yu noBuHeH MiHicTp o60opoHM YKpaiHu 6yTn LMBiNbHOI 0C060107?
% OnUTaHNX

YKPATHA

MiHicTp 060pOHN MOBMHEH
6YTV UMBINIBHUM K Y MUPHWNA,
Tak i y BiIMCbKOBUI Yac

MiHicTp 060pOHM MOBUHEH BYTH
UMBINBbHMM NULLIE Y MUPHWUIA Yac

MiHicTp 060pOHM HE MOBUHEH
OYTW LMBINBHUM Hi Y MUPHWUIA,

NbHUM D 45,8%
Hi i y BINCbKOBWI Yac

MeHi 6anayxe 17,4%

Baxxko Bignosictn 17,8%

TpaseHb 2016p.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu nosuHeH MiHicTp 060poHu YKpaiHu 6yTH LMBiNbHOIO 0CO06010?

% onuTaHux (MpogoBxeHHs)
Bik (pokiB)
18-29 30-39 40-49 50-59 60 i cTapuwi

MiHicTp 060pOHM NOBUHEH
6YTU UMBINLHUM K Y MUPHWIA,
TaK i y BINCbKOBWIA Yac

10,6% 10,7% 9,8%

MiHicTp 060pOHM NOBUHEH BYTH

" . o,
LUMBINbHUM NTULLE Y MUPHUI Hac 9,7%

6,5% 10,6%
MiHiCTp 060pOHM He NOBUHEH
6YTW LUMBINbHAM Hi Y MUPHWA,

Hi iy BiliCbKOBUI Yac

Meni 6aiimyxe 20,8% 18,3%

Baxko BignosicTu 19,8% 15,8%

Tpasexb 2016p.

FEHAEPHI ACMEKTU

MonosuHa (49,6%) onutaHux rpomagsH Mamxe Hesanexdo Bif crarti (50,7%
400BiKiB i 48,7% XXIHOK) He B6a4al0Tb 0O6MEXeHb Npasa XIHOK Ha CNy>0Yy B CUNOBUX
CTPYKTYypax B YKpaiHi.

MpaBo Ta rapaHToBaHi MOX/MBOCTI MPOXOXKEHHS CNYXOM XKiHKamu y 36POAHNX
Cunax, HauioHanbHii reapii, noniuii Ta iHWWX CUnoBmUX CTPYKTYpax 0JHAKOBO aKTUBHO
NiATPUMYETHCA NPELCTaBHUKAMM DKiHOYOi i 4onosidoi cTatTi (62%). [lpu UbOMy,
CNOCTEepiraeTbCA MnpsMa 3aNeXHICTb PIiBHA MiATPUMKKM  Bif BiKY PECMOH/EHTIB:
67,9% -y BiKoBi karteropii 18-29 pokis npotn 57,4% Yy BiKOBii Kateropii 60 pokKiB i
cTapui.

HactynHa petanisauif y CymKeHHsX, 3 AKAMU PECroHeHTU Noromxysanucs abo
He MNOrofpKyBanucs, Aae MeBHY YABY NP0 aprymeHTW iX BiANOBigeid Ha nonepenHi
NUTaHHSA, @ TaKOX MPO POJSib, MOXNUBOCTI, 3aCTEPEXEHHA Ta YMOBW MPOXOMKEHHSA
“40N10BI40i” CNyX6M XIHKamu.

Yn o6MeXxyeTbes cborofHi B YKpaiHi npaBo XiHOK Ha cnyo6y B T.3B. “cUnosux”
Aep>XKaBHUX opraHax, Hacamnepep, y 36ponHux Cunax YkpaiHn?
% OnUTaHNX

!
YKpaiHa
- Yonosiku
Tak - - X
27% 22,3% 50,7% 26,9%
Baxko 49,6% . XiHku
BIANOBICTN 23,0% 48,7% 28,3%
27,6% -
Tpasets 2016p. [ ]Tax [ H [ ]Baxko signosictu




0COBMCTY, HALIOHANbBHY TA i CKITALOBI

Y1 NOBMHHI XIHKU MaTU NPaBo Ta rapaHTOBaHi MOXJIMBOCTI Ha CNyX6y B “cunosux”
AepXxaBHUx opraHax (3CY, HauioHanbHin reapaii, noniuii Ta iH.)?
% onuTaHmx

YkpaiHa
T : Yonosiku
ak ;
52.1% T 93' 62,2% R 16,2%
Baxko - Kinkn
BiANOBICTY 62,0% RS 19,6%
18,0% -
[ ]Tax [ Hi [ ]Baxko signosictu
TpaseHb 2016p.
18-29 pokis - 40-49 pokis
67,9% 16,2 | 60,1% 21,7% [REB
30-39 pokis , 50-59 pokis
66,1% 152 | 59,8% I 17.2
- 60 pokiB i cTapuui
[ JTax [ Hi [ ]Baxko signosictu 57,4% 20,6% PR

KoxeH TpeTiit (33,7%) ONUTaHUA BBaXae, WO XXKIHKA HE MOXYTb 3a CBOIMU
(hisionoriyHMumn  0cO6NMBOCTAMIU  BMKOHYBATW  060B’A3KW  BiNCbKOBOCNY)XX60BLS
(onepatuBHMKA) HapiBHi 3 4O0MOBiKaMW, a iX MPUCYTHICTb Y BIACbKOBMX Migpo3-
Qinax CTBOpOE 3aiMBi npobnemu. HonoBsikiB, AKi LOTPUMYKOTLCA TakKoi AyMKU, Ha 5,6%
Ginblue, HDK XIHOK. HacTka TWUX, XTO He MOrO[KYETbCA 3 TaKUM TBEPIKEHHAM 3MEH-
LUYETHCS NPAMO MPONOPUIAHO i3 3pOCTAHHAM BIKY.

MigTpumytoun npaso XKIHOK Ha BWOIp Npodecii HapiBHI 3 YONIOBIKAMW B CUMOBUX
opraHax, 63,4% onuTaHux NOroMXyTbCA 3 HEOOXiLHICTIO BpaxoByBaTH (Pisionoriyxi
0c06MMBOCTI Ta (Pi3W4Hi MOXNMBOCTI XKIHOK, 3a6esrnevyBatn iM HanexHi ymMoBM Ta
HOPMAaTMBW CNY>X6U. BigMiHHOCTI Y BifNoBiAsX XIHOK i 40N0BiKiB — MiHiManbHi (1,9%).

Mpn ubomy 454% onutaHnx (KIHKW i 4YONMOBIKM — MPaKTUYHO PIBHOKO MipOH0)
BBAXXat0Tb, LU0 XXiHKN MOBWHHI BUKOHYBATU 000B’A3KN HApiBHi 3 Y0NOBiKamMy.

Lo cTocyetbcs nNeBHMX (OYHKLiOHANbHMX 06MEXeHb Nif 4ac peanisauii npasa
Ha CcnyXo0y 3aranom, 10 54,6% ONUTaHWX MOrOKYHTLCA 3 TBEPIKEHHAM, LU0 XiHKN
He NOBWHHI 06ilimaTn nocapu, NoB’a3aHi 3 6eanocepefHbO0 y4acTo y 60iOBUX AifX,
OMepaTUBHOK HiANbHICTIO TOWO. [MpUXMNbHUKIB Takol gymkn Ha 3,6% 6inblwe cepej
40J10BIKiB, @ YaCTKW NPOTUBHUKIB — a6COMOTHO OAHAKOBI (N0 25,3%).

Jocutb BUCOKOK € 4YacTka TWUX, XTO MOroguscs 6 3 rapaHTyBaHHAM KBOT [17
NPUAOMY XXIHOK Ha CNnyX6y B [epXyCTaHOBaX, B T.4. CUJIOBMX CTpyKTypax (46,1%).
KaTteropu4yHo He 3rofHWiA 3 LM — MaiixXe KOXXeH YeTBEPTUIA HE3aNIeXHO Bif CTaTTi.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu 3roaHi Bu 3 HaBegeHUMU cyppKeHHAMN?
% OnUTaHnx

3ropeH He 3rogeH Baxko
BignoBicTn

JKiHKM NOBMHHI MaTy NpaBo Ha BUGIp
npodecii HapiBHi 3 4oNoBIKaMu

i cny>uTn B “cunoBmx” opraHax 3a
BJT2CHUM ,qoﬁposlanMM BNOOPOM, 63,4 20,1 16,6
npu LibOMY ChNif, BpaxoByBaTu
cpisionoriyHi oco6nmMBOCTI i Pi3NYHI
MOXJTMBOCTI XIHOK i 3a6e3ne4yBartu im
HamneXHi yMOBW | HOpMaTMBU CIy>X6M

JKiHKVM NOBUHHI MaTK NpaBo Ha Cnyx6y
B “CUNoBUX” OepXaBHUX opraHax, ane
JLle Ha nocagax, He NoB’s3aHuX 3
6e3nocepeHbOIO0 y4acTio Y 601M0BUX 54,6 25,3 20,0
BifX, oNepaTuBHOLIO QiSNbHICTIO TOLLO
(MepnepcoHan, WwrabHi nocaam, noricTuka,
3B’A30K TOLLO)

[MpucyTHICTb XIHKM Yy noniLencbkomy
nigpo3aini Mae No3VTUBHUI BNINB Ha
BMKOHaHHS NMPaBOOXOPOHHUX (PYHKLIi
i rpoMagcbKy 6e3neky

54,5 19,2 26,4

[MpUCYTHICTb XIHKM Y BIICLKOBOMY
nigpo3aini Mmae NO3VTUBHMUI BMAINB HA

60ErOTOBHICTb, AUCLMMNIIHY, MOPasibHUN 517 20,3 28,0
Knimat

HeobxigHe rapaHTyBaHHS KBOT [51sl
NPUINOMY XIHOK Ha CIny>X6y B [EPX- 46,1 25,2 28,7
yCTaHOBaX, Y T.4. CUNOBUX CTPYKTYpax

JKiHKM NOBUHHI MaTH NpaBo Ha BUGIp
npodecii HapiBHi 3 Yonosikamn

i cny>xuTn B “cnunoBmux” opraHax 3a

BflaCHUM JO6POBINbHUM BUOGOPOM, ane 454 328 218
BUKOHYBaTU BifNoBifAHi 060B’A3KMU TaK
camo HapiBHi 3 4YosnoBiKamMu

Cnyx6a XIHOK Y “cunoBux” fep>xaBHUX
opraHax cynepeymTb COLLOKYbTYPHUM
TpagumuismM ykpaiHcbkoro Hapogy. Cim's, 33,9 422 24,0
MaTepUHCTBO, a He BiiCbKOBa Kap’epa

MOBWHHI 6YTW OIS XIHKW HA NepLUOMy MicLi

JKiHKM HEe MOXYTb 3a CBOIMU
Pi3ionoriYHMMM 0COBNNBOCTAMM
BMKOHYBATN 0O0B’A3KWN BilICbKOBO-

cnyx60BUSs (onepaTtuBHUKA) HapiBHI 3 33,7 483 18,1
4ososikamu; X MPUCYTHICTb Y BIICbKOBUX

nigpo3pinax CTBOproe 3aviBi Npobremm

IcHye auckpvMiHauis 3a cTaTeBoto 308 293 398

03HaKO0 B CUIOBUX CTPYKTYypax YKpaiHu

JKiHKW MOBWHHI CNY>XWTW B “crnosumx”
Oep>XXaBHUX opraHax TifbkKu y BUNagky 28,8 43,9 27,2
Ha[3BMYaNHOro (BOEHHOr0) CTaHy

Tpasenb 2016p.
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Yu 3roaHi Bu 3 HaBepeHMMU cypKeHHAMU?
% onuTaHux (MpogoBXeHHS)

2KiHKM NOBMHHI MaTV NpaBo Ha BUGIp Npodecii HapiBHI 3 YoNoBIKaMM i CyXUTK
B “CMnoBumx” opraHax 3a BMacH1MM [O6POBINbHUM BU6OPOM, NPV LibOMY Chif,

BpaxoByBaTW i3ionorivyHi 0CO6NBOCTI i Pi3NYHI MOXITMBOCTI XXIHOK
i 3a6e3ne4vyBaTu iM HaneXHi yMOBW i HOPMATMBU CITy>X6U

Cratb Bik (pokiB)

Yonosiku XiHkn 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapuwi

3rogeH 62,3 64,2 68,6 67,2 66,4 61,7 55,7
He 3roneH 20,5 19,7 14,5 171 21,4 22,1 24,4
Baxko BignoBicTn 17,2 16,0 16,9 15,7 12,2 16,1 19,8

JKiHKM NOBMHHI MaTK NpaBo Ha CryXo6y B “CUNoBUX” AepXXaBHUX opraHax, ane nuie Ha

nocapgax, fKi He NoB’A3aHi 3 6e3MoCePEaHbOI0 YHaCTIO Y 6OMOBMX AisiX, ONEPATMBHOO
AiAnbHICTIO TOLLO (MeanepcoHan, wrabHi nocagu, NoricTvKa, 3B’A30K TOLLO)

Yonosiku Xinku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi
3rogeH 56,6 53,0 57,0 59,2 51,9 51,6 53,2
He 3ropex 25,3 25,3 22,0 23,5 29,4 28,7 24,2
Baxko signosictn| 18,1 21,7 21,0 17,3 18,7 19,7 22,5

MpucyTHICTL XIiHKM y noniLencbKoMy Nifpo3aiNni Mae NO3UTUBHUI BB Ha

BMKOHAHHS NMPaBOOXOPOHHWUX (OYHKLiM | rpOMafCcbKy 6e3neKky

Yonosiku XKiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 |60 i crapwi
3ropeH 53,9 54,9 59,2 56,5 56,4 55,5 47,4
He 3ropeH 19,8 18,7 14,3 18,4 19,6 21,0 22,1
Baxko BignoBicTn 26,2 26,4 26,6 25,1 24,0 23,5 30,5

[MpUCYTHICTb XiHKM Yy BINCbKOBOMY MiApO3Aini Mae NO3UTUBHWUIA BNIVB Ha

60€ErOTOBHICTb, AUCLMMAIHY, MOPanbHUA KnimMat

Yonosiku XiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 |60 i crapwi

3ropeH 50,4 52,7 54,6 53,6 51,3 53,2 47,2
He 3ropeH 20,8 19,9 16,4 18,9 23,1 21,1 221
Baxkko BignoBicTn 28,7 27,4 29,0 27,5 25,5 25,8 30,7

HeobxigHe rapaHTyBaHHs KBOT AJ151 MPUIMOMY XIHOK Ha CnyxO6y B AepXyCcTaHoBaXx,
y T.4. CUSIOBUX CTPYKTypax

Yonosiku Xinku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi

3ropeH 45,4 46,7 49,4 49,9 45,2 45,2 42,0
He 3ropeH 26,2 24,4 21,1 24,5 28,9 28,1 24,6
Bakko Bignosict 28,4 28,9 29,5 25,6 25,9 26,7 33,4




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Yu 3roaHi Bu 3 HaBepeHMMU cypKeHHAMU?
% ONUTaHUX (MpogoBXeHHs)

JKiHKM NOBMHHI MaTV NpaBo Ha BMGIp NPodecii HapiBHI 3 HOMOBIKaMM i CIY>XUTK B

“cunoBuKX” opraHax 3a BnacHWM JO6pPOBifbHUM BUOOPOM, ane BUKOHyBaTu
BiAMNOBI4HI 060B’A3KN TaK caMo HapiBHi 3 YoNoBiKamu

CraTb Bik (pokiB)
Yonosikn XiHkn 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 crapwi
3rogeH 45,7 45,0 47,5 47,7 491 4477 40,0
He 3ropex 32,3 33,2 30,1 32,8 32,4 34,0 34,3
Baxko Bignosictn 21,9 21,8 22,4 19,5 18,5 21,4 25,7

Cnyx6a XiHOK y “cunoBux” fep>XaBHUX OpraHax CyrnepeynTb COLiOKYNETYPHUM

TpaguuisM ykpaiHcbkoro Hapogy. CiM’si, MaTepUHCTBO, a He BiliCbKoBa kap’epa
MOBWHHI BYTW ANS XIHKM Ha NepLUOMY MiCLii

Yonosiku Xinku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi

3ropgeH 34,3 33,4 29,5 32,5 30,4 35,0 39,8
He 3sropeH 421 42,3 45,4 46,4 47,3 429 32,9
Baxko BignoBicTn 23,6 24,3 25,1 21,1 22,3 22,1 27,3

2KiHKn He MOXYTb 3a CBOIMY (Pi3iONOriYHNMK OCOBNNBOCTAMM BUKOHYBATU

060B’A3KM BiiCbK OBOCIY>X60BLA (ONepaTnBHMKa) HapiBHi 3 YOMoBiKaMu;
iX MPUCYTHICTb Y BINCbKOBUX MiQpO3Adinax CTBOPIOE 3anBi npobiemu

Yonosiku Xinku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi

3rogeH 36,8 31,2 28,3 31,7 1.8 37,2 38,5
He 3rogeH 451 50,9 53,4 52,5 50,3 45,6 41,6
Baxko BignoBicTn 18,1 17,9 18,4 15,7 18,5 17,2 19,8

IcHye ouckpuMiHaLis 3a CTaTeBOO O3HAKO B CUMOBUX CTPYKTYpax YkpaiHu

Yonosiku Xinku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi

3ropeH 30,1 31,4 88 31,7 33,8 31,4 25,8
He 3rogeH 31,0 28,0 32,1 29,9 29,1 27,0 28,4
Baxko BignosicTu 39,0 40,6 34,5 38,4 37,1 41,5 45,8

JKiHKM NOBWHHI CYXWUTU B “CUNOBUX” Aep>KaBHNX opraHax
TiNbKW Y BUNaAKy HaA3BUHYaNHOroO (BOEHHOr0) CTaHy

Yonosiku XiHku 18-29 30-39 40-49 50-59 (60 i crapwi

3rofieH 29,2 28,5 26,1 27,2 27,1 33,1 30,3

He 3rogeH 452 42,8 43,2 47,5 47,9 421 40,6

Baxko BignosicTn 25,6 28,7 30,7 25,3 25,0 24,9 29,1
TpaseHb 2016p.
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MeHwe Tpetunn (28,8%) pec-
MOHAEHTIB NIATPUMYKOTH Tesy npo
HafaHHA npaBa >KiHKaM CNyXuTu
B CWNOBWUX [JepXaBHUX OpraHax
NnWe y BUNAagKy HaL3BMYaHOMO
(BOEHHOIO) CTaHy, WO HA04YHO
KOpesitoe 3 CepeaHbol0  YacTKO
MPUXUITbHUKIB HLLUX 0OMEXEHb.

BinblicTb ONUTaHUX BBAXaHTh,
L0 NPUCYTHICTb XXIHKKU Y BIlICbKO-
BOMY MifpOo3AiNi Mae MNO3NTUBHWIA
BMANB Ha 6OErOTOBHICTb, AMcLMN-
niHy, MopanbHuii Knimat (51,7%), a MPUCYTHICTb XXIHKWM Y MNoniLeicbKkoMy nigpos-
Jini Mae NO3UTWUBHWIA BMNMB HA BUKOHAHHSA MPABOOXOPOHHWUX (DYHKLIA i rpoMagchbky
6esneky (54,5%).

Llinkom 04ikyBaHO, TPETUHA FPOMAASH NOTOMKYHOTLCA 3 TBEPMKEHHAM, LIO “Crny»Kba
XKIHOK Yy CWNOBUX [ePXXaBHUX OpraHax CynepeyuTb COLOKYNbTYPHUM TpaauLiam
YKPAiHCbKOrO Hapoay — “ciM’sl, MaTepUHCTBO, a He BiliCbKOBA Kap’epa MOBMHHI 6yTU
Ana KiHkn Ha nepwomy micli” (33,9%). TpumiTHO, WO 4acTKM NPUXWITLHUKIB Takux
TPaguLiA cepell XIHOK i YOMOBIKIB € MPAKTWYHO OAHAKOBUMW. CyTTEBI BiAMIHHOCTI
B nornagax CrocTepiralTbCsd y MPeACTaBHUKIB Pi3HWUX BiKOBMX Tpyn i HanlbinbLy
KOHCEPBATUBHUMM €, 3PO3YMiN0, npeactaBHUKKM kateropii 60 i ctapwi — 39,8%, Ha
BiZIMiHY Bif 29,5% Yy BikoBil Kateropii 18-29 pokis.

Burnsgae Tak, wWo 67M3bKO TPETUHW ONWUTAHUX (3 HE3HAYHUMU BiKOBUMU Ta
reHOepHUMUN BIMIHHOCTAMM) BU3HAKOTH NPO6sIEMY AMCKPUMIHALT 3@ CTaTeBOK O3Ha-
KO B CWNOBMX CTPYKTYpax, L0 HE MOXE BBaXATUCS [A00POH 03HAKOK HE3aNnexHo
Bil HAABHOCTI [OCTaTHIX OO’€KTMBHUX NiACTaB AN Takux TBepAKeHb. O4eBUAHO,
BiZICYTHICTb BJIACHOr0 [OCBigy Ta AOCTATHbOI iHGhopMaLii He [03BOSIMMA [OCUTb 3HAY-
HI YacTuUi PecrnoHEeHTIB BU3HAYUTUCA 3 TBEPIKEHHAM CTOCOBHO iCHYBAHHS AWUCKPW-
MiHaLis 3a CTaTeBOK 03HAKO0 B CUITOBUX CTPYKTYpax Ykpainu (39,8%).

3rigHO 3 Cy4aCHMMW MiaXx0Aami, MOHATTS TeHAEPHOI PIBHOCTI MOBUHHE pO3rNs-
[atncs y Ginbll LUMPOKOMY KOHTEKCTI PIBHUX MOXJIMBOCTEN i He 0OMEXYETbCS NuLUe
KpuTepiamm CcTaTeBoi HanexHocTi. Ha gymky 6inblocti (63,1%) rpomagsH, cratb i
BiK JOAMHM BNAMBAIOTL HA i WAHCKM 6YTU NPUAHATAM(OK) Ha CNyX6OYy B CWNOBI
CTPYKTYypU Ta oprauu npasocynas B YkpaiHi. Jlnwe 19,7% yneBHeHi y PiBHOCTI LWAHCIB.
Takuii NOKa3HUK MOXEe PO3rNAAaTMCA fK OMOCepefKoBaHe CBiAYEHHS BMCOKOr0 PiBHA
AUCKPUMIiHaLii, Hacamneped, 3a BiKOBOKD 03HAKO, OCKifbKW B NonepenHiil NocTaHoBL
MUTAHHA “4ONOBIKN-XXIHKI” OLiHKI PECMNOHEHTIB OYNK BiNbLL NO3UTUBHUMM.
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Yu BNNMBaloTh CTaTh i BiK IIOAWHM HA ii LLAHCU 6YTU NPUAHSATUOIO Ha CNYXOYy
B CUJIOBi CTPYKTYpU Ta opraHu npasocyans B YKpaiHi?
% OMUTaHUX

YkpaiHa .
Tak Hi, Yonogi
y He BrYBawTb . 0M0BIKH
19,7% 64,5% Rl 15,7%
_ Baxko ] Xinku
BiOnoBicTu
17.2% 62,0% SRSV 18,6%
[ ] Tak, snnwsatots [ Hi, ve Bnnusatots
TpaseHs 2016p. [ Baxko BignosicTu

OyeBMAHO, LIO MEPCMeKTMBM BCTynmy Ha CRnyxO6y 3anexatb 6e3n0CepeaHb0 Bif
PIBHOCTI MOXNMUBOCTEA AOCTYMy A0 HABYaHHS Ta NiArOTOBKM. 3 TWM, LIO YOMOBIKK Ta
XiHKU B YKpaiHi MaloTb O[HAKOBI LUAHCW HA HAaBYaHHSA Ta MiAroTOBKY, AKi Aat0Tb 3MOry
06iAHATI BCi NOCAAM B CUNOBUX CTPYKTYpax, 3rofHi 36,4%, maibxe CTinbkn X (37,9%)
JOTPUMYIOTBCS NPOTUNEXHOT AYMKW. Taki [aHi AKiCHO He BiApPI3HANOTLCA Bif AYMKM
rpoMafsH CTOCOBHO HAsBHOCTI AMCKPUMIHALLT 3 CTaTEBOK) O3HAKOK B CUMOBUX CTPYK-
Typax VYkpaiunm (30,8%). | XiHKW, i 4OMOBiKM MamKe OAHOCTANHO MNOAINATL Taki
noanuii.

Yu maroTb HOMOBIKM i XKiHKM B YKpaiHi 04HaKOBI LLaHCU A0 HaBYaHHSA i NiAroToBKM,
AIKi AaroTb 3MOry 06iIHATU BCi NOCTU | NOCaau B CTPYKTypax,
o 3a6e3nevyloTb 6e3neky KpaiHn?
% OMUTaHNX

Cratb

YKpaiHa
Tak - Yonogiku
36,4% Hi 36,7% 38,6% 24,7%
5 37.9% . Xinku
aXKO
BiANOBICTM 36,2% 37,4% 26,4%
25,6% -
ToaseHs 2016p. [ JTax [ Hi [ ]Baxko signosictu

Posnogin BignoBigei CTOCOBHO TOTOBHOCTI FpOMafsH MiATPUMATU NPU3HAYEHHS
XKIHKU Ha HarBuLly nocagy B 060POHHOMY BiJOMCTBI € CBOEPIAHMUM MifCYMKOM 6II0KY
MUTaHb 3 TeHAepHOl Tematuku. 47,2% OnuTaHuX CTaBRATbCA A0 Takoi MepcrnekTUBM
no3utnsHo (30%) a6o HenTtpanbHo (17,2%). YacTka KaTeropuyHUx MPOTUBHUKIB —
€ focuTb cyTTeBot0 (40%). [Jo pedi yacTka TWX, XTO KaTeropmyHO MPOTU MPU3HAYEHHS
LMBINbHOI 0c0o6K Ha nocagy MiHicTpa 060pOHM, 0COGSIMBO Y BiliCbKOBUI Yac, € 3HaYHO
6inbwot (54,8%). Cepen 4onoBikiB, ski 3 6araTb0X MWUTaHb TEHAEPHOI PIBHOCTI
[EMOHCTPYIOTb COMiJAPHICTb 3 PECroHAeHTaMU-XiHKamu, Busasunoca Ha 12,3% 6inblue
MPOTUBHUKIB NPU3HA4YEHHS XiHKI Ha nocaay MiHicTpa 060pOHU, HiX cepef XiHOK.
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Yu nigTpumanu 6 Bu npu3HayeHHs XiHKM Ha nocapy MiHicTpa o6opoHu YkpaiHun?
% OnUTaHNX

..
YKPAIHA
Tax Hi |- Yonosiku
3Q.0% 40,0% 26,8% 46,7% 15,4% RRI2
5 - Kinkn
kKO
BiANOBICTY Meri Gangyxe 32,7% 34,4% 18,8%
12,8% 17,2%
TpageHs 2016p. [ ]JTak [Hi [ MeniGaitgyxe [ |Baxko signosictn

i 18-29 pokis . 40-49 pokis

30,7% 37,0% AN 145] | 30,9% 41,2% 15,7
B 30-39 pokis B 50-59 pokis

27,5% 43,5% 15,5 31,4% 38,5% 16,1

’ 60 pokis i cTapwi
[ ]Tak Wi q
[ Mewi 6aitmyxe [ Baxko Bignosictu 29.8% 40,3% 19,72 [UE)

POJIb MDKHAPOOHWUX NMAPTHEPIB

CouionoriyHe  [OCMIMKEHHA Mae 3a MeTy 3'ACYBaHHA TPOMAACHLKOI  JYMKM,
a He (bopmMyBaHHS pPEMTUHriB, 06CAriB Ta eMEeKTUBHOCTI 30BHILLUHLOI AOMNOMOrH,
L0 HajaeTbecs YKpaiHi BCiMa MDKHapOAHUMW CTPYKTYpamu Ta KpaiHamu-napTHepamm'e,
3 TiEl X NPWUYUHKU Nepeniku [OHOPIB He € MOBHUMW Ta BuyepnHumu. OTpumaHi
pesynbTati Crif CnpuiiMaTtit He SIK eKCMepTHi, a AK iNCTPaTUBHI OLiHKM TPOMagsH,
6inbliCTb Ccepel AKWX BIAMNOBIAAOTb HA MUTAHHA 0€3 [J0AATKOBOI MiAroTOBKM i
3BEPHEHHS [0 CTATUCTUYHUX JAHUX.

[Mepw, HiX aHanisyBatn OKpemi GSIOKM BiANOBiAeN CTOCOBHO MiXXHApPOLHMX napT-
HepiB, CNig 3ayBaXuTu, WO nuwe 7,2% ONUTAHWX OUIHUAWM K “[OCTaTHIn” piBeHb
BNACHOI MOIH(HOPMOBAHOCTI NP0 MDKHAPOLHI Ta perioHanbHi opranisauii, fki cnpu-
A0Tb pedhopmam B YKpaiHi, B T.M. y cdepax 6e3neku i npasocynasd. binbuicts
rpomMagsH BU3HANW, WO ab0 NPaKTUYHO HEe BOMOLIKTL AOCTAaTHLOK iHGHOPMALiE
(36,3%), ab60 X HepocTatHbO MoiHGOpMoOBaHi (35,4%). BigpagHo, IO YacTka TuX,
KOro Lie 30BCiM He LliKaBUTb, € BiJHOCHO HeBeNMKo (12,8%).

3 Mus., Hanpuknag, [llepenik NpPOeKTiB MiXXKHAPOAHOI TEXHIYHOI AONOMOrK, 3apeecTPOBAHWX B YCTaHOBME-
HOMY 3aKOHO[ABCTBOM MOPAAKY, CTaHOM Ha 25 nunuHsa 2016p. — OdpiuiiHnii caiiT MiHicTepcTBa eKOHOMIYHOrO
PO3BUTKY Ta TOPTiBAi, WwwWw.me.gov.ua.
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flk Bu ouiHIo€eTe piBeHb Bawuoi noiHcphopmoBaHocTi
npo Mi>XXHapopHi Ta perioHanbHi opraHisaLlii, iKi cCnpuaTb
pedopmam B YKpaiHi, B T.4. y CeKTopi 6e3neku, npasocynan?
% ONUTaHWX

HepoctaTHbO NoiHhopMoBaHUi
[MpakTn4HO He Mato JOCTOBIPHOT iHChopmaLii

Lle nutaHHa meHe 30BCiM He LiKaBUTb

Baxko Bignosictn

[ocTaTHbO NoiHopMOoBaHMI

35,4%

36,3%

TpaseHb 2016p.

Maitke KoxeH TpeTiil ab0 4eTBEpTWIl PECMOHAEHT He Mir BifnOBICTM HA MUTAHHA,
a MaiKe KOXeH M'ATUA yKpaiHeub “HIHOr0 He 4yB” Mpo Taki iHCTUTYTU gK Koopau-
Hatop npoekTiB OBCE B YkpaiHi (20,6%) Ta KoHcynbraTuBHa Micia €C 3 pedpopmy-
BaHHA CEKTOpPY UMBINbHOT 6e3neku B YkpaiHi (19,5%).

fIKy posib KOXXHa 3 HaBeAeHUX MiXXHapoAHWUX opraHisauin Bigirpae y

cnpusiHHi pedhopmam B YKpaiHi, B T.4. y CEKTOpi 6e3neKku, npasocyana?
% OonuTaHmx

3Ha4Ho cnpuse | Hapae nesHe 3oBcim abo Hivoro Baxko
pecthopmam CMPUSAHHSA Maixe 30BCiM |He YyB Npo Taky| BignoBicTu
He cnpuse opradisauito
€BponencbKnin
napnamenT 8,4 34,3 21,0 8,2 28,2
Papa €spornn 8,1 34,0 21,0 7.9 29,0
HATO 7,8 35,5 21,9 4,7 30,0
KoHcynbTatmeHa
Micisa €C 3
pechopmyBaHHSA 7,6 28,0 18,1 19,5 26,9
CEeKTOpY UMBINbHOI
6e3nekn B YKpaiHi
MpeactaBHuUTBO EC
B YKpaiHi 7,2 34,5 22,1 9,4 26,7
OOH 55 29,3 24,7 5,8 34,7
CneuianbHa
MOHITOPVHIroBa Micis 4,4 28,2 26,7 14,9 25,8
OBCE B YkpaiHi
KoopauHatop
npoekTisa OBCE B 41 27,1 22,2 20,6 26,1
YkpaiHi
TpaseHb 2016p.
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AKLLO NOPIBHATM 4aCTKM NO3UTUBHUX (“3HAYHO CNpWSIE” | “Hajae NeBHe CNPUSHHA”)
Ta HeraTMBHWX BIAMOBILeA, TO MOXHA 3aCBIJYMTW 3arasbHWUA NO3UTUBHUA 6GanaHc
B OUHLI rpomagsHamn pofli BCIX MDKHApOAHWUX OpraHisauin y cnpusHHi pedopmam
B VYKpaiHi. CymapHa 4acTka no3uTWUBHUX OUIHOK poni KoHcynstatueHoi Micii €C 3
pechOpMyBaHHA CEKTOPY LMBINbHOI 6e3nekn B YKpaiHi, EBPONENCHKOro NapnameHTy,
Pagn €sponu, HATO BpABidi nepeBuLlye BIACOTOK TWX, XTO [OTPUMYETbCA MPOTU-
NEXHOT OYMKN.

Y penTuHry piBHA CnpusHHA pedpopmaM B YKpaiHi OKpeMumMu KpaiHamu, nigm-
pytotb CLUA (43,9%), WO BENMKO MipOK BiAMOBIAAE LAHUM CTOCOBHO (DiHAHCOBMWX
MOKA3HWKIB Ta KiNbKOCTI NPOEKTIB, fKi 3AINCHIOTLCA YPSAOBUMU CTPYKTypamu Ta
npusatHuMu dooHgamu CLUA. [pyre Ta Tpete wmicusd nocinu HimeydnHa (32,6%)
1a Monbwa (31,1%). Locutb BUCOKOK € CYCMinbHA OLiHKA PiBHA cnpusHHA [pysii,
04€BWAHO, BPAXOBYHOUM He (DIHAHCOBI NOKA3HMKM, @ aKTUBHY MPUCYTHICTb MPY3MHCHKMX
pecpopmatopiB B YKpaiHi. ®iHaHCOBI MOKAa3HMKM B aBCOMKOTHOMY BUMIpI HaBpsAd uu
MaloTb TOMIOBHE 3HAYeHHA AN1f OUIHOK rpomMafsHamu NigTPUMKKW YKpaiHu KpaiHamu
banrii.

flki kpaiHu cnpusoTb pechopmam B YKpaiHi?
Y% onuTaHux

CLUA 43,9
HimeyvumnHa 32,6
MNonbLya 31,1
[py3is 16,9
JIntBa 13,7
KaHnapa 12,4
Benuka BputaHis 10,7
®paHuis 9,7
NatBia 8,9
EcToHin 4,6
AnoHis 4,0
Pocis 2,8
CnoBa4ynHa 2,5
HigepnaHgm 1,4
LLIseruapis 1,4
ITanisa 1,2
LLIgeuis 1,2
Kutan 1,0
DiHnaHpis 1,0
LaHis 0,9
Hopgeris 0,7
IHWa 0,9
JXopgHa kpaiHa He cnpuse 18,4
Baxxko BignosicTn 19,8
TpaseHb 2016p.
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TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

CouianbHo-aemorpacdiyHi XxapakTepUCTUKN PeCNOHAEHTIB

Cratb

Yonosiku 45,2
JKiHKK 54,8
... Bk |
18-29 pokiB 20,5
30-39 pokis 18,6
40-49 pokis 16,7
50-59 pokis 18,2
60 pokiB i cTapLui 26,0
HesakiHyeHa cepefgHs 3,6
3aranbHa cepefHs 23,0
CepepHs cneuianbHa 421
Buia abo HesakiH4eHa BuLLa 31,0
He Bignosinu 0,3
KepiBHUK NignprveMcTBa, yCTaHOBM 0,4
KepiBHUK nigpo3giny nignpvemcrea 0,8
Mignpremeub 2,3
Cneujanict TexHiYHOro npodinto 6,2
CnieuianicT 3 NPUPOAHNYMX HayK 1,1
CneujanicT rymaHiTapHoro npodinto (B T. 4. EKOHOMICTH,
topucTH, haxisLi B ranysi OCBiTM, MUCTELTBA, OXOPOHMN 8,6
3[0pOB’sA TOLLO)
BincbkoBocnyx60BeLp, cnyxo6oselps CBY, MBC 0,8
KsanicpikoBaHW pobiTHUK 18,5
Cnyx60BeLb 4,9
HeksanidhikoBaHuin po6iTHMK 4,7
Po6iTHWK cinbcbkoro rocnogapctaa, KCI 1,4
®depmep, opeHpap 0,3
YyeHb, CTyOeHT 3,8
Jomorocnogapka 8,1
MeHcioHep 28,4
HenpaueagatHuii (B TOMy Ynchi iHBanigm) 0,8
Henpautotounii (ane He 3apeecTpoBaHnii Ak 6e3pobiTHMI) 5,3
OdpiuiiHo 3apeecTpoBaHuii 6€3po6iTHUI 0,5
IHWwe 2,5
He Bignosinu 0,4
MarepianbHe ctaHoBuLe Bawioi cim’i
Jlense 3B0AMMO KiHUi 3 KiHLsIMW, FPOLLIEV He BUCTa4vae HaBiTb 17.9
Ha HeoOXigHi NpoayKTH ’
Bucrtavae Ha Xap4yBaHHs Ta Ha npuabéaHHa HeobXigHUX HeJo- 416
porux peyen ’
Y UinoMy Ha XUTTa BUCTa4ae, ane npuabaHHsa pe4ven Tpusa-
11010 BXUTKY, TaK1X ik MEOIi, XONOAUIbHYIK, TENEBI30p, yxe 35,8
BUKITUKAE TPYOHOLL
2Kueemo 3a6e3rneqeHo, ane 3po6uTn fesiKi MOKYMKX MU MOKU o8
L0 He B 3M03i (KynuTu KBapTupy, aBTOMOGIisb TOLLO) ’
Mu Moxemo co6i §o3BoNUTY Npua6aTy NPpakTUYHO BCe, Lo 0.2
X04eMO )
Baxxko BignoBicTn 1,7
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MeTopgonoris onuTyBaHHS

MonboBWIA eTan OOCNIMKEHHS 3MiNCHIOBABCS COLIONOrIYHOK CNyX-
6oto LleHTpy PasymkoBa 3 27 no 31 tpasHa 2016p. B ycix perioHax
YKpaiHu 3a BUHATKOM Kpumy Ta OKynoBaHux Teputopiit [oHeubKoi
Ta JlyraHcbkoi o6nacteid. OnutaHo 2 019 pecrnoHAeHTIB BIKOM Bifl
18 pokis.

[eHepasibHy CYKYMHICTb OMUTYBAHHA CTAHOBNATL TPOMAASAHM CTapLue
18 pokiB (Kpim okynoBaHoro Kpumy), ki MOCTiHO NPOXMBAKOTb Ha
TepuTopii YKpaiHu.

Bnbipka onutyBaHHa 6ymyBanacs sK cTpaTtudpikoBaHa, 6araro-
CTyrneHeBa, BUMAZKOBA HAa MOYATKOBUX eTanax Bifbopy i 3 KBOTHUM
BifI6OPOM PECMOH/EHTIB HA OCTaHHBOMY eTani.

Ha nepwomy etani 3AicHIOBaBCA BiA6Ip HACENEHUX MYHKTIB,
B AKUX MPOBOLUIIOCA ONUTYBAHHSA, HA APYromy — Bif6ip BynuUb, N0 AKNUX
NpOKnaganucs MapLupyTh, Ha TPeTbOMY — Bifgbip AOMOrocnoaapcTs
i HA OCTaHHbLOMY eTani — Bi6ip PECMOHEHTIB.

MicbKi HaceneHi MyHKTW B KOXHiil 06nacti 6ynn cTpaTuikosaHi
3@ PO3MIPOM i TUMOM (CinlbCbKi, MiCbKi). IMOBIPHICTb MOTpannsHHS
y BUOGIPKY [N KOXHOrO HAaceneHoro nyHKTy 6yna nponopuiitHa
4MCEeNbHOCTI MOro HaceneHHs. Y BifibpaHMX HACeNeHWX MNyHKTax 3a
6a30BMM 4ucsiom (6a30Be 4MC0 BUOMpanocs 3 [OMOMOrol reHe-
patopa BWUMALKOBWX 4uCen) 3AIACHIOBABCA BIAGIp ByNuULi, Ha AKil
NPOKNafaBcs MapLupyT, Ha SKOMYy 3[iicHIOBaBCA BIA6ip [LOMO-
rocnojapcTts. Ha octaHHbOMy eTani BigdyBaBcs Bifbip PECMNOHAEHTIB
3a CTaTEeBOBIKOBIMU KBOTAMM.

TeopeTnyHa noxmoka Bu6ipku He nepesuLLye 2,3%.

KoHTponb AKOCTi BWGIpKKM 3MINCHIOBABCA LUNMAXOM MOPIBHAHHS
OTPUMAHUX [JAHWUX 3 [aHUMU CTAaTUCTUKW. [ns OLiHKW MOXINUBUX
3CYBIB B iH(hopMaLii MOPiBHIOBANNCA Pe3ynbTaTh ONUTYBAHHA 3 AAHUMN
[lep>XaBHOro KOMITEeTY CTaTUCTUKN.




TPOMAJSHI YKPATHI MPO BE3MEKY:

Po3snopin HaceneHHs YkpaiHu BikoM 18 pokiB i 6inbLue 3a n'iTbMa MaKpoperioHamu,
TUMOM HacesneHoro NyHKTY, CTaTTIo i BikoM

DepxaBHa Pesynbratn BipxuneHHs macusy
cTaTUCTUKa ONUTYBaHHS AaHUX ONMUTYBaHHSA
(macuB gaHux) Bifi AaHux
CTaTUCTUKKN
3axigHun 20,9 20,9 0,0
LleHTpanbHumn 34,2 34,2 0,0
MiBoeHHW 10,7 10,7 0,0
CxigHun 18,4 18,5 0,1
HoHb6ac 15,8 15,8 0,0
MicTto 69,5 69,5 0,0
Ceno 30,5 30,5 0,0
Yonosgiva 45,1 45,2 0,1
XKiHoua 54,9 54,8 0,1
- ...._&c_________|
18-29 21,1 20,5 -0,6
30-39 18,5 18,6 0,1
40-49 16,5 16,7 0,2
50-59 17,8 18,2 0,4
60+ 26,2 26,0 0,2

3axigHui perioH: BonuHcbka, 3akapnatcbka, IBaHO-®PpaHKiBCbKa,
JIbBiBCbKa, PiBHEHCbKA, TepHoNinbCbka, HepHiBeLbka 0651acTi.

Lledtpanohnit  perion: BiHHMUbKa, 2KuTOMuMpCcbka, KKIBCbKa,
Kipoorpafcbka, [lontascbka, Cymcbka, XMenbHULbKA, Yepkacbka,
YepHiriecbka 0651acTi Ta MiCTO KuiB.

MisgeHnuit perion: Mukonaiscbka, Ogecbka, XepCOHCbKa 0611acTi.

CxigpHmi period: [IHinponeTpoBCcbka, 3anopisbka, JIyraHcbka,
XapkiBcbka 06nacri.

Dou6ac: [JoHelbKa, JlyraHcbka, o6nacti

lopiBHAHHA feMorpadivyHuxX pO3NOAINIB i3 CTATUCTUYHUMU SAHUMK
AN OLiHKW pPenpe3eHTaTMBHOCTI NMOKasye, Lo Haiibinbwa po36ikHICTb
MiX HUMK cTaHoBUTb 0,6% (3 BikoBO rpynoto 18-29 pokis).
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CITIZENS OF UKRAINE ON SECURITY:

FOREWORD

In the past three years, problems of personal, public and national security became really
pressing for Ukrainian citizens. The threats of foreign aggression and terrorism that until
recently have seemed notional became an element of everyday life of the Ukrainian society.
In addition to direct effects of the armed aggression, the occupation of Crimea and the
ongoing armed conflict in the East of Ukraine also exert a strong indirect effect on overall
security and stability of the country.

The “Ukrainian crisis” unfolds amid general deterioration of regional and global security
and stability. The feeling of personal security, protection from internal and external threats
depend on many factors, not least — on confidence in the ability of the state to defend the
country and citizens from a wide range of threats. So, it goes not only about confidence in
the combat efficiency of the army, but also about the confidence of citizens in their state in
general and the main state institutions in particular.

Reforms in Ukraine — or, rather, problems of their implementation — are among the
heated subjects not only at the national level but also in dialogue with international
partners. Root-and-branch reforms require significant resources, clear plans, political will
and efficient management, along with public support. That is why it is important to closely
monitor the perception of reforms by those, for whom and at whose expense they are
being implemented.

The purpose of the sociological survey was to find out the public opinion on a wide
range of problems, dealing with:

- external and internal threats;

« personal security and factors that make feel secure or insecure;

« corruption rate and progress of the fight against it;

« defence of human rights, including from corruption;

« assessment of government and other security sector actors activities;
« formulation and implementation of the security policy;

« activity and some aspects of reformation of law-enforcement bodies;
« assessments of the progress, priorities and prospects of reforms in the security sector;
« democratic civilian control of the security sector;

« gender aspects of security;

« role of international partners in promoting reforms in Ukraine.

According to the authors, the obtained results are important not only for experts and
journalists but, first of all, for state actors. They should be taken into account in formulation
and implementation of state policy, reform programmes, as well as to establish strategic
communication between the state and society on most important security issues.
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SUMMARY RESULTS
AND KEY CONCLUSIONS

Assessment of external and internal threats
to national security

Despite the apparent urgency of military aggression and the external origin of threats,
the majority of citizens see internal and external threats equally dangerous for indepen-
dence, sovereignty and territorial integrity of Ukraine. Only one of the “top-5” internal
threats immediately deals with ongoing armed conflict (violence of armed detachments
of “DPR” and “LPR”), the rest are “traditional” threats for Ukraine that have contributed
to the development of today’s socio-political and economic crisis, have intensified as a
result of the armed conflict and prevent its settlement.

Personal security, factors affecting the feeling
of safety and protection

Citizens of Ukraine feel safer in their traditional environment: in their own apart-
ment, entrance lobby and courtyard, in their neighbourhood. The majority of citizens
have not experienced any deterioration of the security situation over the past 12 months.
Meanwhile, despite rather optimistic assessments of their personal security in a customary
environment, citizens report a strong doubt about protection from threats from the
proposed list.

The armed conflict, economic situation and corruption have the strongest effect on
personal security of respondents. Global developments do not have a significant impact
on the safety feeling of Ukrainians, especially in Donbas. Little influence on personal
security have the “reform results in the security sector of Ukraine” and “observance of
fundamental rights and freedoms”.

Human rights

According to respondents, the main perpetrators of human rights in Ukraine are the
state institutions, including their heads, military and law-enforcement structures. Against
the background of such assessments, choosing international tools, non-governmental
organisations and protest campaigns for protection of infringed rights seems absolutely
logical.
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Public trust, assessments of the role and efficiency
of the security and defence sector actors

The critically high negative balance of trust/distrust of society in main state institutions
formulating and implementing the security policy causes deep concern, and provides
a direct assessment of the efficiency of their work and explains many other problems
reflected in the survey results.

The overwhelming majority of respondents believe that the President exerts the greatest
influence on formulation of the state policy in Ukraine. The role of the Government,
Verkhovna Rada, National Security and Defence Gouncil (NSDC) is also considered
important, but less than that of the President, big business and oligarchs. Ukrainians note
presence of strong external influence (of Western states and international organisations),
and pessimistically assess their own ability to influence state policy.

Despite high ratings of the influence and importance of their role in formulating and
implementing security policy, the efficiency of state structures, with few exceptions,
received very critical assessments. Citizens also report a high level of trust in the army
and confidence in its ability to defend the country. One should also note a stark contrast
between critical assessments of performance of the Defence Ministry and the General
Staff and high appraisal of the efficiency of the Armed Forces and confidence in them.

Law-enforcement agencies

Impartial assessments and personal feelings of citizens’ safety often depend on
methods and efficiency of work of those who are called to protect them from threats and
act as a link between a citizen and the state. The overwhelming majority of respondents
had no contacts with the police in the past 12 months. Irrespective of presence or absence
of contacts, citizens generally approve the police performance in most aspects. More than
that, positive changes are reported in public assessments over the past two years.

Citizens almost unanimously support the main lines of the police reform, but their
answers to the questions about changes in its powers and strength differ significantly.
The idea of renovation of the police staff (full or partial) is highly popular.

Reforms: imperatives, lines, first steps

Citizens are reserved in their assessments of reforms success even in sectors where
one has reasons to speak if not of achievements but, at least, of shifts towards reforms.
Even the most successful reforms of law-enforcement agencies and the Armed Forces
were rather modestly praised by citizens. For architects of reforms, part of the answer
to the problem of “ingratitude” may lie in the poor awareness of citizens, since the
majority of respondents admitted the lack of trustworthy information.
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Democratic civilian control

The overwhelming majority of Ukrainians are sure of the need to strengthen public
control of the authorities’ activity — despite some differences as to the sectors, scale
and methods of such control. There is a rather noticeable imbalance between public
demand and assessment of the available capacities for public control, probably, not
least — due to absence of efficient mechanisms of its exercise. Few people know about
active public councils. The share of those who believe that the leading role should belong
to the President is three times higher than the share of those who opted for Parliament.

Gender aspects

Citizens of Ukraine with small age and gender differences admit the existence of some
problems of unequal opportunities and declare rather strong support for the women’s
right and opportunity to serve in power structures. A look at the judgments, with which
respondents had to agree or disagree, gives an idea of the reasoning for their answers
based on socio-cultural traditions of the women’s role and present-day trends, which is
especially noticeable in answers of representatives of different age groups.

Role of international partners in promotion of reforms

The sociological survey results should not be viewed as a rating of international
partners. The balance of assessments of the role of international partners by Ukrainian
citizens is generally positive, and in many aspects exceeds twice the share of those who
stick to the opposite opinion.

Again, one should note that respondents admit problems of poor awareness about
international and regional organisations promoting reforms in Ukraine, including in
the field of civilian and military security.
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EXTERNAL AND INTERNAL THREATS

First of all, the respondents were provided with lists of external and internal threats
with a request to assess their urgency and priority.

According to respondents, the financial problems caused by Ukraine’s debt to foreign
creditors and international financial institutions now pose the most serious external
threat to the national security. External threats of military nature (external military
aggression, “hybrid war” and international terrorism) somewhat give way to financial
problems. The fact that in conditions of war citizens see the greatest external threat
emanating from inefficient financial-economic policy of the national government and
ineffective governance should guide national policy makers.

According to respondents, the top-five internal threats to the national security of
Ukraine are:

« corruption — 4.6 points1 (including theft and illegal resale of property, nepotism,
tender schemes, etc.);

« long-standing economic crisis, unemployment, decline of personal incomes -
4.5 points;

« violence of armed detachments of “DPR” and “LPR” — 4.1 points;
« oligarch groups (lobbying at the national level) — 4.1 points;
« growth of the rate of crime — 4.0 points.

As was noted above, only one of these threats immediately deals with the ongoing
armed conflict (violence of armed detachments of “DPR” and “LPR”), the rest are
“traditional” threats for Ukraine that have contributed to the development of today’s
socio-political and economic crisis, have intensified as a result of the armed conflict,
and prevent its settlement.

“Split in society (language, religious affiliation, national heroes, history, foreign
policy preferences, etc.)” ranks 15™ in the threat list, being an additional argument
against defining the ongoing conflict in the East of Ukraine as internal.

The least serious is the threat from the “growing number of internally displaced
persons” (3.2 points). On the one hand, such assessments may show that citizens
are insufficiently informed about big economic and socio-political risks. On the
other, this may be an evidence of rather high level of tolerance of Ukrainian society.
Meanwhile, residents of western, central and eastern regions2 view internally

' Ona five-point scale from “1” to “5”, where “1” means no threat, “5” - maximum threat.

The regional division is as follows: West: Volyn, Transcarpathian, Ivano-Frankivsk, Lviv, Rivne, Ternopil,
Chernivtsi regions; Centre: Kyiv city, Vinnytsia, Zhytomyr, Kyiv, Kropyvnytskyi, Poltava, Sumy, Khmelnytskyi,
Cherkasy, Chernihiv regions; South: Mykolayiv, Odesa, Kherson regions; East: Dnipro, Zaporizhia, Kharkiv
regions; Donbas - Donetsk and Luhansk regions.
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How serious are now the following internal threats
for the national security of Ukraine?*
average score

UKRAINE | West Centre South East Donbas

Corruption (including theft and illegal resale
of property, nepotism, tender schemes, etc.) 4.6 4.5 4.6 4.8 45 45

Long-standing economic crisis, unemployment,
decline of personal incomes 4.5 4.3 4.5 4.7 4.7 4.5

Violence of armed detachments of “DPR”

and “LPR” 41 4.2 41 4.4 3.9 41
Oligarchic groups

(lobbying at the national level) 4.1 4.0 41 4.7 41 41
Growth of the rate of crime 4.0 3.9 4.0 4.4 41 3.6
Confrontation between different branches

of power 3.9 3.6 3.8 4.4 4.0 3.7

Violence of armed groups defending interests
of oligarchs 3.9 3.7 3.8 4.5 3.8 3.8

Terrorist and subversive activities 3.9 3.9 3.9 4.3 3.5 3.8

Aggravation of internal political struggle up
to its violent forms 3.8 3.5 3.8 4.4 3.9 3.5

Activity of illegal armed formations
(“titushkas”, private security companies,

volunteer detachments uncontrolled by 3.8 3.6 3.7 4.2 4.1 3.6
the government)

Subversive anti-Ukrainian activities of the
“fifth column” (stirring inter-ethnic and 3.7 3.7 3.7 4.2 3.6 3.8
religious enmity, separatist movements)

Mass protests against socio-economic policy

of the government 3.5 3.2 3.6 4.0 3.5 3.3
Technical accidents 3.5 3.3 3.5 4.2 3.5 3.1
Violence on the part of fighters of volunteer 3.4 o9 33 4.0 36 34

battalions (both active and disbanded)

Split in society (language, religious affiliation,

national heroes, history, foreign policy 3.4 &8 3.4 3.8 815 3.4
preferences, etc.)

Unexploded ammunitions 3.4 3.1 3.2 3.9 3.4 35
Antipersonnel and antitank mines 3.3 3.1 3.2 3.9 &2 816
Explosions at military depots 3.3 3.1 3.3 3.9 3.4 3.4
Growing number of internally displaced persons | 3.2 3.0 3.2 3.8 3.2 3.4

* 0n a five-point scale from “1” to “5”, where “1” means no threat, “5” — maximum threat. May 2016

displaced persons as less dangerous than residents of the south of Ukraine
(Mykolayiv, Odesa, Kherson regions), while the majority of them stay in eastern and
central regions.3

According to some reports, the number of internally displaced persons from Donbas and the Crimea
makes 1 to 1.7 million. See, e.g., “1,709,083 displaced persons are registered — Ministry of Social Policy”. —
Ministry of Social Policy web site, www.misp.gov.ua/labour/control/uk/publish/article?art_id=193716&cat_
id=107177.
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In general, regional differences in assessments of internal threats are insignifi-
cant, except in the southern part of the country, where the average score of feeling
“unsafe” is the highest in all aspects. Interestingly, the threat of violence from “DPR”/“LPR”
is similarly assessed by residents in Donbas and central part of the country (4.1),
the majority of whom stay hundreds kilometres away from the area of hostilities.
Regional differences in assessment of threat of violence by fighters of volunteer
battalions also strike the eye: residents of western regions report the lowest level of
threat (2.9), of southern — the highest (4.0).

In assessments of external threats, the highest scores were given to:

« financial problems caused by Ukraine’s debt to foreign creditors and international
financial institutions — 4.4;

« direct military aggression of a foreign state (large-scale or local) — 4.3;

* “hybrid war” (including trade, economic and energy pressure, hostile propaganda,
support for separatist movements) — 4.2;

« international terrorism — 3.8; and
« threat of epidemic diseases — 3.8.

It should be noted that more than half (55.6%) of respondents view internal
and external threats to independence, sovereignty and territorial integrity of Ukraine
as equally dangerous. Meanwhile, every fourth respondent (24.3%) sticks to the
opinion that internal threats (inefficient government, corruption, insufficient defence

How serious are now the following external threats

for the national security of Ukraine?*
average score

UKRAINE| West Centre South East Donbas

Financial problems caused by Ukraine’s
debt to foreign creditors and 4.4 4.2 4.4 4.8 4.5 4.3
international financial institutions

Undisguised armed aggression of a foreign
state (full-scale or local) 43 43 45 45 4.0 4.2

“Hybrid war” (including trade, economic and

energy sanctions, information propaganda, 4.2 4.3 4.3 4.6 3.9 4.3
support for separatist movements)

Threat of epidemic diseases 3.8 3.6 3.9 4.3 4.0 3.4
International terrorism 3.8 3.7 3.9 4.2 3.5 3.5
Cyber attacks and unauthorised access

to computer networks of Ukrainian state 3.7 3.8 3.7 4.3 3.4 3.4

institutions and infrastructure facilities

Proliferation of mass destruction weapons
(nuclear, biological, chemical) = e 2 o 27 2

Cyber attacks (hacking attacks) on individuals
and business entities 3.5 3.3 3.5 4.2 35 3.1

* On a five-point scale from “1” to “5”, where “1” means no threat, “5” — maximum threat. May 2016
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capabilities) are more dangerous. 15.5% see the main danger in external threats (armed

aggression, subversive activities, economic war, information and psychological war).

Therefore, when relying on the public opinion, emphasis should again be made not only

on the priority threats and risks of internal origin that are not directly related to external

aggression, but also on their categorisation (corruption, economic crisis, crime, etc.).
Which threats are more dangerous for independence,

sovereignty and territorial integrity of Ukraine?
% of those polled

May 2016 Internal (inefficient government,

power institutions, corruption,

External and internal insufficient defence capabilities, etc.)

threats are equally dangerous 24.3%
55.6%

External (armed aggression,

subversive activities,

economic war, information

Hard to say and psychological war, etc.)

4.6% 15.5%

PERSONAL SECURITY AND FACTORS OF FEELING SAFE

Regarding personal security in everyday life, public assessments of security in
their places of residence look rather sad: negative changes were reported by 28.4% of
citizens, almost half (47.8%) of those polled saw no changes, and 15.5% believe that
it has become safer (the aggregate of answers “much” and “slightly safer”). However,
the conventional balance prompts the conclusion that the feeling of safety among the
overwhelming majority of respondents over the past 12 months has not deteriorated.

How did the level of security in your area of residence change in the past 12 months?
% of those polled

62,0 61,7 [ ] September 2014*
January 2015°
478 L] y
Bl Vay 2016

UL
108 2124 10198
7,77 b 8,710 95 5982

It became It became ‘ No changes It became ‘It became much‘ Hard to say
much safer slightly safer slightly unsafer ~ more unsafe

4 Building on the results of the poll conducted by the Razumkov Centre’s Sociological Service on 5-10 September
2014 in all regions of Ukraine, except the Autonomous Republic of Crimea. 2,014 respondents aged above 18 years
were polled. The sampling error is 2.3%.

5 Building on the results of the poll conducted by the Razumkov Centre’s Sociological Service on 16-21 January
2015 in all regions of Ukraine, except the Autonomous Republic of Crimea. 2,012 respondents aged above 18 years
were polled. The sampling error is 2.3%.

L



CITIZENS OF UKRAINE ON SECURITY:

Citizens of Ukraine feel safest (entirely and rather secure) in their own apart-
ment (77.8%), in their entrance lobby and courtyard (71.7%), and in their neighbour-
hood (65.4%). In general, the share of those who feel safe far exceeds the share of
those who give negative assessments. Noteworthy, such confidence that “my home is
my castle” refers to the feeling of being protected from a very short list of threats, first
of all, crimes against persons and property. In support of this statement it should be
noted than the absolute majority of citizens over the past 12 months, probably, had
no direct contacts with criminals. Say, while answering the question about contacts
with the police in the past 12 months, only 3% of citizens said that they had reported
to the police because they, their relatives or friends were victims of crime.

Do you feel safe...?
% of those polled

In your apartment (house)

. 5
83.3% September 2014
| 77.8% May 2016
7 76.1% September 2014
71.7% May 2016
] 71.0% September 2014
65.4% May 2016
7 64.5% September 2014
56.1% May 2016
’ 56.1% September 2014
5227 My 2016
7 73.3% September 2014
58.1% May 2016
|| safe B unsate** || Hard to say
* The aggregate of answers “safe” and “rather, safe”.
** The aggregate of answers “unsafe” and “rather, unsafe”.
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Do you feel safe...?

% of those polled (continued)
Age (years

Men Wumen 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

Safe* 80.6 75.6 84.3 77.9 78.6 76.0 73.5

Unsafe** 13.8 19.2 111 17.3 14.0 19.2 21.2
Hard to say

In your entrance Iobby (courty

Women 18-29 30-39 40 49 50-59 60 +

Safe* 75.8 68.5 78.0 71.2 72.3 69.7 68.4

Unsafe** 16.9 24.8 15.5 21.9 18.8 24.3 24.8
Hard to say

Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

Safe* 70.7 61.0 73.1 63.6 67.6 61.9 61.8
Unsafe** 22.0 30.5 19.9 27.7 22.3 31.0 30.7
Hard to say 10.1

n public transport

Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

Safe* 60.1 52.6 61.2 56.5 58.3 53.2 52.2
Unsafe** 26.7 32.8 27.0 32.6 25.9 31.6 32.2
Hard to say 13.2 14.6 11.8 10.9 15.8 15.3 15.6

In other districts or populated localities you often visi

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

Safe* 58.0 47.4 58.6 52.6 54.5 48.4 48.2
Unsafe™* 28.0 34.3 26.7 33.8 28.6 36.4 32.2
Hard to say 13.9 18.2 14.7 13.6 17.0 15.3 19.6

In you car* (% of those who own a car)
Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

Safe* 63.6 52.1 63.5 62.3 56.4 56.9 51.0
Unsafe** 23.2 24.4 21.3 23.2 23.1 26.1 25.3
Hard to say 13.2 23.5 15.2 14.4 20.5 17.0 23.7
* The aggregate of answers “safe” and “rather, safe”. May 2016

** The aggregate of answers “unsafe” and “rather, unsafe”.

Regarding gender differences, men usually report that they feel safer than women:
in their home/apartment (80.6% against 75.6%), lobby entrance/courtyard (75.8%
against 68.5%), in their own neighbourhood (70.7% against 61%), in other districts or
localities (98% against 47.4%), in public transport (60.1% against 52.6%). A similar
picture is observed in assessments of protection, where women are slightly more
concerned about most of the threats (except drug trafficking).
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In terms of age groups, there is a clear trend to feeling less secure with the growth
of respondent’s age: the share of affirmative answers among youths of 18-29 years is
by some 10% higher than among people in the age of 60 years and older.

While the overwhelming majority of respondents feel safe at home, in their courtyards,
familiar streets and transport, assessments of the level of protection from large-scale
threats look entirely different: amid a strong feeling of personal security in a familiar
environment, people report concern about large-scale threats and, respectively, little
hope for receiving reliable protection from the state.

People feel absolutely no protection from the state against theft and robbery
(82.8%), unlawful acts of Ukrainian authorities (77.3%), extortion of money by officials
and corruption (76.6%), military aggression (75.9%), natural calamities (75.9%).
Apparently, most of those threats do not relate to everyday life of respondents and
go beyond security guarantees provided by their home and safe life experience in a
familiar environment.

Do you feel protected from...?
% of those polled

Drug trafficking*

1
| 30.1% 50.7% 19.2% 2016
T
Human trafficking*
1
| 29.5% 48.2% 22.2% 2016
M
Clashes on ethnic or religious grounds**
23.3% 54.7% 22.0% 20M
22.4% 59.5% 18.1% 2012
13.3% 67.6% 19.1% 2013
15.5% 73.1% 11.5% | 2014
28.5% 55.8% 15.7% |2016
Unexploded antipersonnel and antitank mines and ammunitions*
26.9% 54.3% 18.8% 2016
* Before 2016 such an answer was not proposed.
** In 2008-2009 such an answer was not proposed. [ Jves [ No []Hardtosay
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Do you feel protected from...?
% of those polled (continued)

Attempts to take your property (business, land, housing, etc.)

10.8% 79.1% 10.1% | 2008

12.5% 78.3% 9.2% | 2009

14.8% 68.5% 16.7% 2011

17.7% 70.9% 11.4% | 2012

10.4% 78.0% 11.6% | 2013

15.2% 74.8% 9.9% | 2014

18.1% 66.7% 15.1% 2016
Military aggression

11.5% 80.5% 8.0% | 2008

15.0% 75.8% 9.2% | 2009

18.5% 62.4% 19.2% 2011

21.9% 65.4% 12.6% | 2012

14.3% 72.4% 13.3% |2013

6.9 88.8% 2014

16.9% 75.9% 2016
10.8% 84.5% 2008
13.4% 78.5% 8.1 | 2009
14.3% 70.2% 15.4% | 2011
17.3% 72.0% 10.7% | 2012
11.9% 77.2% 10.9% | 2013
8.7% 85.9% 2014
15.0% 73.8% 11.2% | 2016

D Yes . No D Hard to say
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Do you feel protected from...?
% of those polled (continued)

Natural calamities

, 2.4%
o+ I TS | -:
100 I S 6 2109
11.8% 79.6% 8.5 | 2011

14.6% 78.7% 6.7 | 2012
9.8 82.9% 2013
12.6% 79.9% 7.5 ] 2014
14.1% 75.9% | 10.0 | 2016
[ a0 84.3% 6.7 | 2008
95 83.3% 7.2 | 2009
11.3% 78.3% 10.3% | 2011
10.7% 82.3% 7.0 | 2012
8.0 81.8% 10.2% | 2013
13.5% 79.1% 7.4 | 2014
13.7% 75.9% [ 10.4 2016

Technical accidents
89.1% 2008

7.6 85.8% 2009
8.4 80.8% 10.8% | 2011
10.4 81.1% 2012

6.6 [ - 7 S ©.5% | 2013
9.1 83.6% 7.4 2014
13.6% 74.6% | 11.8 | 2016

D Yes . No D Hard to say
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Do you feel protected from...?
% of those polled (continued)

Extortion of money by officials and corruption*

10.1 76.6% 13.3% | 2016

Unlawful acts by the Ukrainian authorities*

| 9.9 ] 77.3% 12.8% 2016
Robbery, theft*
91 | 82.8% 8.1 | 2016
* Before 2016 such an answer was not proposed. D Yes . No D Hard to say
Drug trafficking (2016)
Sex Regions Age (years)
s | E|g| 2 5|z 8|35 |8|8|8/|3
=l s|=|8| 83| & | 5|=2|8|s|8]|°8
Yes 28.8 | 31.2 | 26.6 | 33.8 | 12.0 | 28.8 | 40.7 | 30.7 | 27.1 | 29.8 | 32.2 | 30.3
No 52.9 | 489 | 58.0 | 43.8 | 73.1 | 52.7 | 38.5 | 50.0 | 55.3 | 51.5 | 49.2 | 48.7
E)aggy 183 | 19.9 [ 154 | 224 | 148 | 185 | 208 | 19.3 | 17.6 | 188 | 186 | 21.0
Human trafficking (2016)
Yes 31.1 (281 | 27.3| 335 84 (298| 372 | 309 | 28.0 | 28.6 | 30.6 | 29.2
No 48.4 | 48.1 | 53.0 | 415 | 72.6 | 48.4 | 40.1 | 45.7 | 52.3 | 49.4 | 495 | 45.8
E)aggy 20.5 (238 | 19.7 |1 25.0 | 19.1 | 21.8 | 22.7 | 23.4 | 19.7 | 22.0 | 19.9 | 25.0
Clashes on ethnic, regional or religious grounds (2016)
Yes 30.5 (268|292 | 276|140 | 272 | 41.3 | 29.7 | 29.3 | 32.6 | 27.6 | 25.0
No 545 | 56.8 | 58.0 | 56.3 | 69.3 | 57.8 | 40.1 | 51.0 | 57.6 | 54.0 | 58.5 | 57.3
{-Ioa;c;y 15.0 | 16.3 | 128 | 16.1 | 16.7 | 151 | 18.6 | 19.3 | 13.1 | 134 | 13.9 | 17.7
Unexploded antipersonnel and antitank mines and ammunitions (2016)
Yes 29.5 (248 | 29.7 | 27.7 | 139 | 28.2 | 289 | 28.3 | 27.7 | 28.9 | 27.8 | 23.6
No 519 | 56.2 | 54.4 | 50.2 | 66.2 | 54.8 | 53.8 | 49.5 | 55.5 | 53.9 | 55.0 | 56.8
tl-i)ag(;y 186 | 19.0 | 159 [ 221 | 199 | 16.9 | 173 | 222 | 16.8 | 17.3 | 17.2 | 19.6
Attempts to take your property (business, land, housing, etc.) (2016)
Yes 19.3 | 171 | 17.5 | 20.0 6.0 17.0| 242 | 203 | 19.7 | 16.7 | 16.7 | 17.0
No 67.7 | 65.9 | 68.2 | 63.7 | 81.0 | 72.0 | 55.3 | 59.8 | 66.7 | 72.6 | 69.4 | 66.6
E)aggy 13.0 | 169 | 142 | 16.3 [ 13.0 | 11.1 | 204 | 199 | 136 | 10.7 | 13.9 | 16.4
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Do you feel protected from...?
% of those polled (continued)

Military aggression (2016)

Sex Regions Age (years)
= — @ = @ =) =) =) @
s 5 I = = k7 S N ™ < Iy +
S| S| |5 3| 8|8|=2|=s|s|s|8

Yes 19.0 [ 152 | 185 | 11.9 65| 147 (349|186 | 17.1 | 193 | 15.8 | 14.5
No 747 | 76.8 | 74.8 | 81.1 | 83.3 | 77.2 | 59.4 | 729 | 76.3 | 75.1 | 79.8 | 75.8
Hard

to say 6.4 8.0 6.7 7.0 | 10.2 8.0 5.7 8.5 6.7 5.6 4.4 9.7

Terrorist attacks (2016)
Yes 16.8 | 13.6 | 11.9 [ 14.2 56| 16.7 | 25,5 | 155 | 14.7 | 158 | 16.4 | 13.5
No 729 | 745 | 781 | 76.6 | 81.4 | 72.0 | 58.8 | 72.7 | 75.5 | 75.0 | 73.2 | 72.9
{-(Ijaggy 10.3 | 12.0 | 10.0 911130 | 11.3 | 157 | 11.8 9.9 9.2 1104 | 135
Natural calamities (2016)
Yes 15.6 | 12.9 8.3 | 141 191199 | 233 | 152 | 147 | 16.6 | 13.1 | 12.0
No 755|762 | 853 | 76.7 | 87.9 [ 69.9 [ 61.0 | 742 | 76.3 | 745 | 782 | 76.3
iSey 89109 | 64| 93| 102|102| 157|106 91| 89| 87| 116
Epidemic diseases (tuberculosis, HIV/AIDS, etc.) (2016)
Yes 143 | 132 | 10.5 | 15.1 33| 118|241 | 164 99 [ 17.2 9.8 | 14.7
No 75.5 | 76.2 | 83.6 | 75.0 | 86.5 | 77.7 | 58.3 | 72.5 | 80.3 | 73.6 | 80.6 | 73.7
;I)a;(;y 10.2 | 106 | 59| 99| 102 | 105 | 176 | 11.1 99| 92| 96| 116
Technical accidents (2016)

Yes 154 | 12.0 6.9 | 16.1 23| 156 | 21.7 | 135 | 120 | 154 | 123 | 14.3
No 733 | 75.7 | 84.1 | 72.6 | 87.0 | 73.9 | 59.1 | 72.7 | 783 | 73.6 | 77.7 | 71.9
{-(I)aggy 11.3 | 12.2 90| 11.3 | 10.7 | 10.5 | 19.2 | 13.8 96| 11.0 | 10.1 | 13.7

Extortion of money by officials and corruption (2016)

Yes 10.3 9.9 9.5 | 123 42 [ 10.5 9.4 | 101 8.8 | 104 | 10.7 | 10.3
No 773|760 | 774 | 721 | 83.3 | 785 | 783 | 746 | 771 | 77.7 | 79.8 | 75.0
E)aggy 124 | 141 [ 131 [ 155|125 | 11.0 | 123 | 152 | 141 | 11.9 9.6 | 14.7
nlawful acts of the Ukrainian authorities (2016)
Yes 10.5 9.4 6.9 | 125 28 | 124 ( 10.3 | 10.1 | 10.7 | 125 | 10.1 7.6
No 76.7 | 77.7 | 81.0 | 742 | 90.2 | 78.8 | 68.7 | 71.5 | 776 | 783 | 79.5 | 79.2
tHoa;gy 128 | 129 | 121 | 133 7.0 89 1210|184 | 11.7 9.2 (104 | 13.2
Robbery, theft (2016)
Yes 9.8 8.7 5.9 8.1 28| 143 | 13.8 | 11.8 7.5 89 | 104 7.4
No 822 | 832 | 855|857 (917 | 795 | 704 | 81.2 | 83.7 | 83.7 | 83.6 | 82.3
{"Oa;‘;y 8o| 81| 85| 62| 56| 62|157| 70| 88| 74| 60/ 103
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Noteworthy, the top-three most relevant threats are all “internal” and immediately
relate to government efficiency. It is no wonder that Ukrainian authorities are rated
second by 77.3% of Ukrainian citizens.

75.9% of citizens feel unprotected from military aggression. Analysing the dynamics
of the feeling of insecurity from military aggression over the past three years, it should
be noted that even in peaceful July of 2013 this index equalled 72.4% and reached
its maximum in September 2014 (88.8%) — apparently, due to the bloody events of
the summer of 2014. In November 2015 and May 2016 this index decreased by almost
13% and now differs from “pre-war” times by only 3.5%, which may witness both
growing confidence of society in defence capability of the state and a phenomenon of
addiction to danger.6

Regional differences in assessment of the feeling of protection from military aggres-
sion are rather interesting and somewhat unexpected. 34.9% of those polled in Donbas
feel protected from aggression, which 2-5 times exceeds the share of affirmative
answers in other regions (18.5% — in the West, 6.5% — in the South). Such optimism
of Donbas respondents is observed in assessment of the level of protection from the
whole range of threats, except “robbery, theft” and “extortion of money by officials
and corruption”, where their answers are similar to those in other regions. Noteworthy,
the most depressive spirits dominate in the South of Ukraine.

One should also note the absence of serious age differences in the feeling of
protection against military threats (aggression, clashes on ethnic, regional or religious
grounds, terrorist attacks), although more optimism is seen in the youngest age group.
Regarding non-military threats, nearly 30% of Ukrainians feel “protected against
human trafficking”, irrespective of their age, and not more than 10% - “against unlawful
acts of the Ukrainian authorities”.

As was noted above, 75.9% of citizens feel unprotected from military aggression. That
said, 65% is generally confident in the power structures’ ability to “reliably defend
the state from internal and external threats” (Diagram “Can the Armed Forces...?”,
p.86). This may prove the suggestion that the existence of a combat-capable army is
a necessary but insufficient precondition for prevention of an armed aggression. More
than that, the conflict in the East of Ukraine shows that rather successful actions of
power structures to contain foreign aggression do not make people feel protected against
the threat.

So, which factors are decisive to feel safe? The armed conflict and economic situation
in Ukraine (49.1% and 45.8%, respectively), followed by corruption (35.1%), exert
the greatest influence on the feeling of personal safety of the respondents. Almost

6 For more detail see: Some aspects of Ukraine’s foreign and security policy: public opinion. — National Security &
Defence, No.6, 2013, p.13, http.//razumkov.org.ua/ukr/files/category_journal/Zhrnl_6_2013_site_rdc.pdf.
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Can the Armed Forces and other structures that must provide security
for the state reliably defend it from internal and external threats?
% of those polled

UKRAINE
Fully
Partially 48.4%
Cannot
Hard to say
May 2016

Fully
Partially

Cannot

Hard
to say

every fifth respondent notes factors such as: criminal situation, living standards, growing
use of firearms. Ukrainians’ feeling of security is not strongly affected by global
developments (armed conflicts, migration crisis, terrorist attacks — 7%). Surprise
and concern are also caused by the respondents’ opinion about minimal influence on
personal security of such important factors as “results of reforms in the security sector of
Ukraine” and “observance of fundamental rights and freedoms (freedom of speech,
assembly, faith, etc.)” (5.3% and 4.4%, respectively).

The armed conflict in the East of Ukraine and economic situation exert dominant
influence on personal security of Donbas residents (77.7% and 54.7%), which signifi-
cantly exceeds all-Ukrainian figures. The factor of personal wellbeing is actually
equally important for all regions. Meanwhile, one may see the irrelevance of global
developments (2.5%) and observance of fundamental rights and freedoms (1.9%) for
residents of Donbas, as compared to other regions. Instead, “unexploded antiperson-
nel and antitank mines and ammunitions” are seen as a crucial factor affecting personal
security of 7.2% of residents in Donbas, in contrast to 0.8-2.5% in other regions.

Most of the above factors have almost identical influence on the feeling of personal
safety of women and men. Some not too noticeable differences, however, do exist. For
instance, for women, in contrast to men, personal wellbeing is a more important factor
of personal security than economic situation in the country.
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Which of the following factors most of all influence your personal security?*
% of those polled

UKRAINE
Armed conflict in the East of Ukraine 49.1%
Economic situation in Ukraine 45.8%
Corruption
Criminal situation
Personal wellbeing
Growing use of firearms
Results of economic, political,
social reforms in Ukraine
. o ‘World developments
(armed conflicts, migration crisis, terrorist attacks)
Results of reforms in Ukraine’s security sector
(defence, special services, law-enforcement bodies)
Observance of fundamental rights and freedoms
(freedom of speech, assembly, faith, etc.)
Unexploded antipersonnel and
antitank mines and ammunitions
Other
None of the above
Hard to say
May 2016
Regions
= ® %)
= ) 7] = = -— <
£ -— w £
S|ls|=s|&8| 383|538
Armed conflict in the East of Ukraine 50.0 | 48.4 | 50.4 | 40.6 | 349 | 47.0 | 77.7
Economic situation in Ukraine 47.4 | 445 | 44.4 | 39.5 | 49.3 | 49.7 | 54.7
Corruption 36.8 | 33.6 | 36.1 | 40.8 | 24.7 | 29.6 | 34.6
Criminal situation 209 [ 236 | 195 | 21.8 | 37.0 [ 29.3 | 9.7
Personal wellbeing 20.6 | 235 | 22.8 | 24.1 | 20.9 | 20.7 | 19.5
Growing use of firearms 186 | 183 | 154 | 186 | 26.5 | 17.7 | 17.6
Results of economic, political,
soal retorme iy e o 16.4 | 17.5 | 16.2 | 15.4 | 24.5 | 18.3 | 15.1
World developments (armed conflicts,
migrationcrispis,terro(ristattacks) 6.9 72|12 6.1 7.0 7.8 2.5
Results of reforms in Ukraine’s security sector
(defence, special services, law-enforcement bodies) 6.5 4.3 4.5 6.8 4.6 5.6 31
Observance of fundamental rights and freedoms
(freedom of speech, assembly, faith, etc.) 46| 43] 59| 49| 42| 43 1.9
Unexploded antipersonnel and antitank mines
b itions 25| 25 14| 25| 09| 08| 72
Other 1.0 12| 241 0.6 14 1.6 | 0.0
None of the above 3.0 2.3 Hi5) 2.2 0.5 3.8 0.0
Hard to say 3.7 4.6 3.6 5.2 7.4 4.8 0.0
* Respondents were supposed to give not more than three acceptable answers. May 2016
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Which of the following factors most of all influence your personal security?*

% of those polled (continued)
Age (years)
18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Armed conflict in the East of Ukraine 45.5 51.5 47.8 51.1 49.6
Economic situation in Ukraine 43.4 45.6 47.6 47.4 45.8
Corruption 32.4 35.2 34.7 38.5 34.9
Criminal situation 23.4 25.3 23.1 20.8 20.2
Personal wellbeing 21.5 21.9 21.7 23.8 21.9
Growing use of firearms 18.1 19.2 20.2 16.9 18.1
Results of economic, political,
social reforms in Ukraine 15.2 18.4 52 e e
World developments (armed conflicts,
migration crisis, terrorist attacks) 8.7 6.1 4.5 9.8 59
Results of reforms in Ukraine’s security sector
(defence, special services, law-enforcement bodies) o il g o 20
Observance of fundamental rights and freedoms
(freedom of speech, assembly, faith, etc.) 56 4.3 3.0 36 51
Unexploded antipersonnel and antitank mines
and ammunitions 2 = 3.6 Z 28
Other 0.7 1.1 1.2 0.0 2.3
None of the above 2.2 2.4 4.2 2.2 2.3
Hard to say 6.8 3.7 4.2 3.0 3.6
* Respondents were supposed to give not more than three acceptable answers. May 2016

HUMAN RIGHTS

The main perpetrators of human rights in Ukraine, according to respondents, are: the
President of Ukraine (16.7%), criminal structures (11%), the Government (8.2%), Verkhovna
Rada (7.8%) and Ukrainian courts (7%). In general (excluding the “other” option), we see
a rather alarming picture — the majority of citizens (53.8%) view state institutions,
including their heads, power and law-enforcement agencies as main perpetrators of
human rights in Ukraine.

Among statistically significant regional differences, it should be mentioned that
the President is more often seen as the main perpetrator of human rights by residents of
the East of Ukraine (23.7%), which is 7% higher than the all-Ukrainian index and 9.6%
higher than the assessment produced by the Donbas residents. The effect of human
traffickers (5.7% against 2.1%) is assessed much higher in the West of Ukraine and of
courts — in Donbas (13.4% against 7%).

Against the background of such assessments, the opinions on how to defend the
violated rights seem absolutely logical. Almost every fifth Ukrainian (18.1%) view
appealing to the European Court of Human Rights as the most effective means to
defend their rights, 12.1% - recourse to a lawyer, every tenth (9.9%) opts for “civil
disobedience actions”. Only 3.5% of citizens see the Verkhovna Rada Human Rights
Commissioner as an efficient defender of human rights. Almost a third of respondents
(30.9%) did not find an acceptable answer in the proposed list.
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Who is the main perpetrator of human rights in Ukraine?

% of those polled

Prime Minister of Ukraine**

Chairman of the Verkhovna Rada

of Ukraine**

12.6%
10.2%
Government of Ukraine

Verkhovna Rada of Ukraine

12.7%
12.8%

National deputies of Ukraine

Local authorities

Police (militia)

Public prosecution offices

Courts™™*

16.7%

10.6%
13.3%
President of Ukraine 13.7%

|| may 2006 I February 2007* [ February 2008* [ | March 2009*

Il vy 2016

28.7%

* * Polls were performed by the Razumkov Centre Sociological Service in May 2006, February 2007, February 2008 and
March 2009. During each poll, more than 2,000 respondents aged above 18 years were polled in all regions of Ukraine.

The sampling error does not exceed 2.3%.
** In 2006 such an answer was not proposed.
*** Before 2016 such an answer was not proposed.
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Who is the main perpetrator of human rights in Ukraine?
% of those polled (continued)

Security Service of Ukraine

Armed Forces of Ukraine

Business

Private armed formations
(security companies)***

Criminal structures

Citizens

Volunteer battalions***

Human traffickers***

None

17.3%
19.9%
Hard to say 17.6%

15.4%
16.4%

| |may 2006* I February 2007* [February 2008* [ |March 2009 [ may 2016

* Polls were performed by the Razumkov Centre Sociological Service in May 2006, February 2007, February 2008 and

March 2009. During each poll, more than more than 2,000 respondents aged above 18 years were polled in all regions of Ukraine.
The sampling error does not exceed 2.3%.

*** Before 2016 such an answer was not proposed.
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Who is the main perpetrator of human rights in Ukraine?
% of those polled (continued)

Regions (2016)

West Centre South East Donbas
President of Ukraine 17.8 13.4 17.1 23.7 141
Prime Minister of Ukraine 0.7 2.6 1.8 3.0 0.6
Chairman of the Verkhovna Rada of Ukraine 0.2 1.0 0.5 1.1 0.6
Government of Ukraine 4.8 7.1 14.3 11.3 7.5
Verkhovna Rada of Ukraine 9.7 8.6 5.1 5.9 7.8
National deputies of Ukraine 4.8 4.9 5.1 4.6 5.0
Local authorities 1.7 2.9 1.8 2.4 3.8
Police 1.2 2.5 0.0 1.1 0.6
Public prosecution offices 4.0 2.9 4.6 1.6 1.9
Courts 8.3 6.3 3.7 3.5 13.4
Security Service of Ukraine 0.0 0.0 0.0 0.3 2.5
Armed Forces of Ukraine 0.0 0.1 0.5 0.0 1.3
Business 5.7 2.3 2.8 1.1 3.1
Private armed formations (security companies) 1.7 1.3 1.4 1.3 4.1
Criminal structures 9.3 11.8 9.7 12.1 11.3
Citizens 4.0 8.1 6.0 57 4.4
Volunteer battalions 0.0 0.1 0.5 0.3 0.0
Human traffickers 5.7 1.3 0.5 0.8 1.3
Other B 5.4 1.4 5.7 1.9
None 0.7 0.6 0.0 0.5 1.3
Hard to say 16.4 16.7 23.5 14.0 13.8

Which method of defence of human rights is the most efficient in Ukraine now?
% of those polled

Recourse to the European Court of Human Rights

Recourse to a lawyer

Actions of civil disobedience
(picketing, hunger strike, etc.)

Recourse to court

Recourse to international organisations

Recourse to bodies of power
(including national deputies and the President)

Recourse to non-governmental
human rights organisations

Recourse to the Verkhovna Rada of Ukraine
Human Rights Commissioner

Recourse to public prosecution

Hard to say

May 2016
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Corruption in Ukraine is seen as one of the main problems, posing a threat to national
and personal security, including in the field of human rights. As discussed above,
corruption, including theft and illegal resale of property, nepotism, tender schemes,
etc., top the rating of the gravest internal threats to the national security of Ukraine, and
76.6% of respondents do not feel protected against “extortion of money by officials
and corruption”.

Apparently, public perception of the scale of corruption in separate sectors should
not be viewed as an unbiased assessment of the actual state of affairs, perhaps except
in sectors where their assessment is based on personal experience. Possibly, it is due
to this experience, the majority named the healthcare system as the most corrupt
sector, with a minimal share of those undecided. Meanwhile, it seems not entirely correct
to rank a corrupt healthcare or educational employee on a par with an official, prosecu-
tor and judge using their official status to get additional reward for the performance
or breach of duty.

According to respondents, the judicial system, including judges, is as corrupt as
Ukrainian healthcare system. State power in general is much more corrupt than local
self-government (79.3% and 52.3%, respectively). Corruption in power structures,
despite some differences, is seen as a widespread phenomenon by majority of citizens.

According to them, corruption is the least common in public organisations, trade
unions and in the system of secondary education, i.e., non-state structures (diagram
“To what extent is corruption spread in each of the following sectors?”, p.93-94).

It is commonly known that corruption rate in a country directly correlates with
tolerance of this phenomenon by society in general and every citizen in particular, and
fighting corruption can be efficient only with active support in society. There is also
clear correlation between the level of corruption in a country and the level of economic
development, wellbeing of citizens, national and personal security.

How actively are Ukrainians ready to fight corruption, and by what means?

Every fourth (26.6%) citizen is ready to report such infringements via a “hotline”;
13.6% — to call the police; 9.2% — to appeal to public organisations. Experts believe that
this data should be taken into account when planning anticorruption measures. Less than
2% of citizens see it reasonable to appeal to MPs, the President and the Government
on this occasion, which may witness both lack of trust in these institutions and the
difficulty of access to communication channels, which is inadmissible, especially with
regard to MPs.
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To what extent is corruption spread in each of the following sectors?
% of those polled

84.6% October 2013*
83.4% [ 11.3 [5.3] May 2016

Healthcare system

83.4% 7.1] October 2013*

83.3% 7.8 [ 8.9 | May 2016

Judicial system
(judges)

82.3% 9.5 | 8.2 | October 2013*
State power = - clover

in general
g 79.3% [11.7 [ 9:0] My 2016

76.7% . 12.7 | October 2013*
Public prosecution ° [ 10.5 [ 12.7 | october
offices
785% o 2] a2

76.6% October 2013*
78.0% [ 11.5 [ 10.5 | May 2016

79.6% 9.7 | October 2013+

Tax offices

Political sector

as a whole
77.9% [ 10.9 [11.2 | May 2016

71.9% October 2013+
77.0% [ 12.1 [11.0 | May 2016

76.0% 11.0 | October 2013+

74.4% [ 12.1 [ 135 | may 2016

% 10.0 October 2013+
Law-enforcement 84.0% -m Ctober

bodies
70.6% 15.1% | 14.2% | May 2016

Customs offices

Political parties

Ministry

of Interior*** 68.5% 15.6% | 15.8% | May 2016

Il Spread* [ ] Not spread** [ ] Hard to say

*  The aggregate of answers “everything is swept over with corruption” and “corruption is rather spread”.
** The aggregate of answers “there are separate instances of corruption” and “corruption is actually absent”.
***1n 2013 such an answer was not proposed.

* The survey was performed by the Razumkov Centre Sociological Service on 30 September - 8 October 2013.
2,010 respondents aged above 18 years were polled in all regions of Ukraine. The sampling error does not exceed 2.3%.
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To what extent is corruption spread in each of the following sectors?

% of those polled (continued)
77.4% 15.4  [7.1] october 2013+
Higher education - - '
system
Y 68.4% 22.2% | 9.4 | May2016
Ministry of
defence of 65.0% 20.9% | 14.1% | May 2016
Ukraine™**
Business sector, 67.3% 17.0% ‘ 15.7% ‘OCtObEI'ZOAISA
company activity
63.5% 21.1% | 15.3% | May 2016
46.8% 30.9% | 22.4% | october 2013+
Armed Forces
of Ukraine
55.4% 28.3% | 16.4% | May2016
Local 67.8% 21.2% ‘ 11.0 ‘October2013A
self-government
in general 52.3% 31.1% | 16.6% | may2016
_ _ 58.0% 17.5% | 24.4% | October 2013+
Security Service
of Ukraine 50.9% 23.9% | 251% | May2oie
52.7% 39.4% [7.9] october 2013+
Secondary
education system
45.2% 40.9% | 13.9% | May 2016
Mass media*** 40.4% 36.3% [ 23.3% | may2o16
45.2% 281% | 26.8% | October2013*
Trade unions
33.7% 33.3% \ 32.9% | May 2016
_ 39.1% 32.5% | 283% | october2013*
Public
organisations
g 25.4% 29.1% [ 255% | May20t6

Il Spread* [ ] Not spread** [ ] Hard to say

The aggregate of answers “everything is swept over with corruption” and “corruption is rather spread”.
** The aggregate of answers “there are separate instances of corruption” and “corruption is actually absent”.
***1n 2013 such an answer was not proposed.

*

A

The survey was performed by the Razumkov Centre Sociological Service on 30 September - 8 October 2013.
2,010 respondents aged above 18 years were polled in all regions of Ukraine. The sampling error does not exceed 2.3%.
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To whom will you appeal in case of detection of facts of corruption?*
% of those polled

President of Ukraine

Government of Ukraine

Verkhovna Rada,
Ukrainian MPs

Police

Ministry of Internal Affairs of Ukraine
Security Service of Ukraine
Anticorruption “hotline”

Public organisations

Other
No one 35.0%
Hard to say
May 2016
18-29 30-39 40-49 50-59 | 60 years
years years years years +
President of Ukraine 1.2 1.1 0.9 1.4 1.0
Government of Ukraine 1.2 0.3 0.6 0.8 0.6
Verkhovna Rada, Ukrainian MPs 1.4 1.1 3.0 1.4 0.8
Police 171 15.7 125 12.6 10.9
Ministry of Internal Affairs of Ukraine 2.7 4.5 2.1 3.3 3.4
Security Service of Ukraine 5.1 5.6 5.9 5.2 3.6
Anticorruption “hotline” 28.3 291 30.1 26.0 21.8
Public organisations 9.9 12.5 8.9 9.0 6.5
Other 1.7 2.7 2.7 2.7 2.3
No one 29.2 32.0 31.5 37.2 42.6
Hard to say 13.8 13.1 14.9 13.9 15.8
* Respondents were supposed to give all acceptable answers. May 2016

Among notable age differences, one should mention readiness of the majority of
respondents of 18-29 years old to appeal to the police. Among youths there are also
fewer people who will not appeal to anyone. The most passive position for most options
was demonstrated by representatives of the age category of 60 years old and above.

The most alarming is that almost half of respondents have shown an absolutely passive
stand in fighting corruption. 14.4% does not know what to do in case of detection of

corruption, 35% will appeal to no one for valid reasons.

The most common answer among those who are not going to appeal to anyone in
connection with corruption was: “it’'s none of my business” (22.5%). After the striking
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If you do not plan to appeal to anyone in case
of detection of corruption, why?*
% of those who reported that they would not appeal
to anyone in case of detection of corruption

Itis none of my business

Fear of revenge
from certain persons

Fear of representatives of
local authorities

Fear of representatives of
central bodies of power

Fear to lose access to certain
social privileges, social services

A corrupt decision may often
be more fair than a legitimate one

Fear to lose income
(or a source of income, a job)

| do not consider corruption unacceptable

Other 27.4%
Hard to say
Sex Age (years)

Men | Women | 18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 60 +
It is none of my business 221 229 | 25.0 | 142 | 274 | 199 25.0
Fear of revenge from certain persons 12.6 16.2 12.4 14.2 11.3 | 20.0 14.8
Fear of representatives of local
authorities 9.5 8.2 3.3 11.7 9.4 9.6 9.0
Fear of representatives of central
bodies of power 6.3 8.0 6.7 8.3 8.5 3.7 8.5
Fear to lose access to certain social
privileges, social services [ e & 20 ol s S
A corrupt decision may often be more
fair than a legitimate one 57 57 8.8 6.7 Sl 59 45
Fear to lose income
(or a source of income, a job) e el Ly a = e 24
| do not consider corruption
unacceptable 1.3 0.3 1.7 0.8 0.9 0.7 0.0
Other 30.6 | 249 | 29.8 | 31.7 | 29.2 | 27.2 22.9
Hard to say 7.6 9.8 8.3 8.3 12.3 8.1 8.5
* Respondents were supposed to give all acceptable answers. May 2016

9 |



PERSONAL, NATIONAL, AND ITS ELEMENTS

indifference, the most common reason is fear (fear of revenge from certain persons,
fear of representatives of central and local authorities, fear to lose access to certain
social privileges, social services, a source of income or a job). The share of those who
will not appeal to anyone for “ideological” reasons (“a corrupt decision may often be
more fair than a legitimate one”, “I do not consider corruption unacceptable”) was rather
small (6.3%). Most of those who reported something “other” do not believe that it makes

"« LI

sense to report corruption (“it is in vain”, “no one will help”, “everybody steals”, etc.).

Among statistically significant age and gender differences, the following deserve
attention. Most of all people indifferent to corruption are observed in the age groups
of 18-29, 40-49 and 60+ years. Youths of 18-29 years are less than other age groups
afraid of local authorities (3.3%), but more afraid of losing a source of income (10.7%)
and view corruption as a chance for a more fair decision than that based on the law
(8.3%). Women in their answers to this question more often than men referred to fear
of revenge from separate individuals. Gender differences in other aspects do not go
beyond the limits of a statistic error.

According to 11.1% of citizens, anticorruption programmes and reforms in Ukraine
have been very or rather successful; another 23.4% believe that it is too early to make
an assessment, while 54.7% saw no progress.

How successful are anticorruption programmes
and anticorruption reforms in Ukraine?
% of those polled

UKRAINE May 2016

Very successful | 0.8%
Rather successful
Not successful at all 54.7%

Too early to give an assessment

Hard to say
West Centre South East Donbas
Very successful 0.2 1.3 0.5 0.8 0.6
Rather successful 10.7 11.2 6.0 8.1 13.5
Not successful at all 518 55.4 721 57.3 42.8
Too early to give an assessment 27.1 20.7 13.0 245 30.5
Hard to say 10.7 11.4 8.3 9.4 12.6

In view of such assessments, one can hardly expect substantial changes in public
opinion on corruption, and readiness to actively support fight against such a disgraceful
phenomenon in the near future.
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ASSESSMENT OF THE STATE ACTIVITY IN THE SECURITY SECTOR

Razumkov Centre experts believe that the attention of representatives of Ukrainian
authorities should be drawn to sociological measurements of public trust in state
institutions. Public trust lies at the core of legitimacy of bodies of state power and is
a prerequisite of good governance in general and in the security sector in particular.
In absence of public trust and support, true reforms are impossible. Lack of public
trust enhances risks of mutual social alienation and loss of public legitimacy by power
structures, being a precondition for their proper functioning in a democratic society. This
primarily refers to Ukrainian law-enforcement bodies and special services. Events of
the recent years have showily demonstrated that blunt neglect of civil rights and freedoms
by “men of power” for protection of the regime and in personal interests became the
main driver of a social explosion, as Ukrainian society reacted to excessive violence
not with re-emergence of the “factor of fear” but with even stronger resistance. Mistrust
in the government is one of the main reasons for mass tax evasion, while taxes are the
main source of the state budget revenues and, respectively, a source of funds for
implementation of national policy, including functioning and reformation of the security
sector.

That is why continuous monitoring of the level of public trust in public and non-public
institutions is an important factor, enabling better understanding of the reasons that
influence public moods.”

The critically high negative balance of trust/mistrust of society in key state institutions
formulating and implementing the security policy causes deep concern and produces
both an assessment of the efficiency of their work and an explanation to many other
problems, reflected in the survey results.

The most paradoxical is that out of 83.2% of Ukraine’s citizens who less than two
years ago entrusted representation of their interests to their national deputies with full
of partial trust is now reported by only one in five respondents (20%).

Trust in volunteer organisations and the church is the highest. Volunteers are trusted
by 68.5% of citizens, being a merit of their key role in Ukrainian society. The traditionally
strong trust of Ukrainians in the church (61.6%) is a challenge to rather than a guarantee of
internal stability, given the character of confessional relations in the Ukrainian Orthodoxy
and the role of the Moscow Patriarchate in the state policy of the Russian Federation.

Regarding the security sector structures, citizens report a high level of trust in the
Armed Forces, National Guard, State Service for Emergencies, volunteer movement
(territorial defence). These are the institutions with a positive balance of trust/mistrust.

7 See, e.g.: Ukrainian police in the eyes of citizens: assessment of status, problems and reform prospects. —
National Security & Defence, No.2-3, 2015, p.58.
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NTS

Do you trust...?
% of those polled

President of Ukraine

Verkhovna Rada of Ukraine

Government of Ukraine

UKRAINE
Balance™™*

-52.4%

11.0 83.2% -72.2%

-65.6%

20.0% 72.4%

12.9 78.5%

Armed Forces of Ukraine

57.6% 32.7%

24.9%

National Guard of Ukraine

52.7% 33.1%

19.6%

National police

40.7% 41.9%

17.5% | -1.2%

Security Service of Ukraine

28.4% 55.2%

16.5% | -26.8%

State Service of Ukrainei

45.4% 33.6%

211% | 11.8%

for Emergencies

Public prosecution offices

Public prosecution offices

National Anticorruption Bureau
of Ukraine (NABU)

Verkhovna Rada of Ukraine |
Human Rights Commissioner
(Ombudsman)

10.1 80.2%

-70.1%
[9.6]-76.5%

-44.8%
-18.7%

83.5%
14.5 59.3%

23.0% 41.7%

Ukrainian media

46.3%

431% 3.2%

Russian media

Western media

81.8%

-76.5%
24.7% |-20.4%

27.4% 47.8%

Church

61.6% 24.1%

57.5%

Volunteer movement
(territorial defence)

47.3% 26.9%

25.7% 20.4%

Volunteer organisations

68.5%

18.9% 49.6%

] Trust

. Mistrust**

D Hard to say

*  The aggregate of answers “trust” and “rather, t

*%

*** The difference between “frust” and “mistrust”.

rust”.

The aggregate of answers “mistrust” and “rather, mistrust”.
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Do you trust...?
% of those polled

(continued)

West Centre South East Donbas
Trust* 23.5 19.9 15.3 14.8 24.8
Mistrust** 70.5 71.4 75.3 77.7 68.6
Hard to say 5.9 8.7 9.3 7.5 6.6

West Centre South East Donbas
Trust* 10.9 10.6 7.4 15.8 9.7
Mistrust** 83.4 84.3 85.6 78.8 84.3
Hard to say 5.7 5.1 6.9 5.9 6.0

West Centre South East Donbas
Trust* 13.3 12.9 9.8 11.3 16.4
Mistrust** 79.3 77.9 82.8 79.0 74.8
Hard to say 7.4 9.1 7.4 9.7 8.8

West Centre South East Donbas
Trust* 63.7 67.2 51.4 41.0 52.2
Mistrust** 29.5 23.4 38.9 46.6 37.1
Hard to say 6.9 9.4 9.7 12.4 10.7

West Centre South East Donbas
Trust* 60.3 58.1 46.3 38.7 51.6
Mistrust** 29.0 25.1 40.7 44.6 37.1
Hard to say 10.7 16.8 13.0 16.7 11.3

West Centre South East Donbas
Trust* 52.6 45.8 33.8 33.1 27.4
Mistrust** 32.9 40.7 41.2 49.7 47.2
Hard to say 14.5 815 25.0 17.2 25.5

Security Service of Ukraine

West Centre South East Donbas
Trust* 29.7 29.1 24.2 20.7 36.7
Mistrust** 56.8 50.4 56.7 65.1 50.5
Hard to say 13.5 20.4 19.1 14.2 12.9

State Service of Ukraine for Emergencies

West Centre South East Donbas
Trust* 50.0 46.2 42.8 41.8 43.4
Mistrust** 30.5 30.3 36.3 424 324
Hard to say 19.5 23.5 20.9 15.8 24.2

West Centre South East Donbas
Trust* 10.7 9.3 4.2 9.4 15.4
Mistrust** 81.5 79.6 86.6 78.5 77.7
Hard to say 7.8 11.2 9.3 12.1 6.9
* The aggregate of answers “frust” and “rather, trust”. May 2016

** The aggregate of answers “mistrust” and “rather, mistrust”.

100



PERSONAL, NATIONAL, AND ITS ELEMENTS

Do you trust...?
% of those polled

(continued)

West Centre South East Donbas
Trust* 71 6.8 3.2 8.9 7.9
Mistrust** 85.3 83.2 86.6 79.8 83.6
Hard to say 7.6 10.0 10.2 11.3 8.5

National Anticorruption Bureau of Ukraine (NABU)

West Centre South East Donbas
Trust* 17.8 17.0 8.4 10.8 13.5
Mistrust** 59.1 55.1 71.2 66.9 51.9
Hard to say 23.0 28.0 20.5 22.3 34.6

Verkhovna Rada of Ukraine Human Rights Commissioner (Ombudsman)

West Centre South East Donbas
Trust* 30.6 21.5 24.2 22.3 16.0
Mistrust** 35.6 38.6 43.7 44.9 51.6
Hard to say 33.7 39.9 32.1 32.8 32.4

West Centre South East Donbas
Trust* 61.8 45.8 8815 37.6 45.7
Mistrust** 31.4 42.2 51.6 50.3 46.7
Hard to say 6.9 12.0 14.9 12.1 7.6

West Centre South East Donbas
Trust* 3.6 3.8 B85 10.2 6.3
Mistrust** 91.2 84.2 74.0 72.8 79.9
Hard to say 5.2 12.0 22.8 16.9 13.8

West Centre South East Donbas
Trust* 49.9 26.3 12.6 18.8 20.4
Mistrust** 28.0 46.9 61.4 57.3 56.0
Hard to say 22.1 26.9 26.0 23.9 23.6

West Centre South East Donbas
Trust* 80.6 64.6 51.2 49.2 51.7
Mistrust** 10.4 22.2 33.5 29.8 33.1
Hard to say 9.0 13.2 198 21.0 15.1

Volunteer movement (territorial defence)

West Centre South East Donbas
Trust* 60.6 51.6 37.0 41.7 34.3
Mistrust** 13.1 214 35.2 40.9 34.9
Hard to say 26.4 27.0 27.8 17.5 30.8

West Centre South East Donbas
Trust* 78.4 75.3 60.9 54.8 61.8
Mistrust** 11.9 16.8 22.8 26.6 20.5
Hard to say 9.7 7.8 16.3 18.5 17.7
* The aggregate of answers “frust” and “rather, trust”. May 2016

** The aggregate of answers “mistrust” and “rather, mistrust”.
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The Armed Forces received the highest assessment among security structures —
57.6% of citizens trust them (fully or mainly). Noteworthy, citizens rather highly
assess the efficiency of the Armed Forces in countering threats to the national security
(Diagram “How do you assess the efficiency of the following structures countering
threats to the national security?”, p.39). However, these assessments primarily
reflect public attitudes to officers and soldiers based on the answers to the question
“What are the main reasons for the low efficiency of the Armed Forces and other
structures providing national security?”, where the top lines belonged to “unprofessional
management” (54.3%), “lack of adequate logistic support” (49.6%), and “corruption”
(54.2%).

The level of confidence in the National Police is somewhat lower than in the
army. Meanwhile, it is worth noting positive dynamics of changes in the public opinion,
especially in the past year. The share of those who fully and mainly trust police (militia)
grew almost two-fold (40.7%), compared to the figures of 2013-2015.8 The actually
zero balance of trust/distrust (-1.2%), compared to -57.8% in December 2014
and -44.6% in March 2015, undisputedly proves that reforms move in the right direction.

The level of trust in the Security Service of Ukraine (a special law-enforcement
service) is much lower: 28.4% of citizens fully and mainly trust the Security Service
of Ukraine, 55.2% distrust it. Such figures should prompt serious analysis of the methods
and results of work of the Security Service of Ukraine, approaches to the Service
reformation, and its PR strategy.

The most critical is situation with public confidence in courts and public prosecu-
tion, 83.5% and 80.2% of respondents do not trust them, respectively. It is hard to
imagine that court judgements or actions by public prosecution offices may be perceived
by society as fair and legitimate.

The newly established National Anticorruption Bureau of Ukraine (NABU) also does
not enjoy high public trust. NABU is trusted by only 14.5% and not trusted by 59.3%
with the greatest share of those undecided (26.1%). Apparently, people’s assessments
are rather biased, since over the short period of its existence NABU, has not managed
to demonstrate convincing results or to discredit itself, like courts and public prosecu-
tion offices.

SECURITY POLICY: KEY ACTORS, FORMULATION AND IMPLEMENTATION

The respondents believe that the President of Ukraine plays the key role in formulation
and implementation of the security policy. Therefore, the President gets a free hand
(in absence of public confidence), but at the same time, assumes huge responsibility.

The vast majority (80.2%) of those polled believe that the President has the
greatest influence on public policy in Ukraine. The role of the Government, Verkhovna
Rada and NSDC (75.6%, 73.9%, 58.6%, respectively) is also considered important but not

& More detail on assessments of trust in and support for the activity of separate institutions in different periods

see under header “Public Opinion Polls”. — Razumkov Centre web site, hitp.//razumkov.org.ua/ukr/socpolls.php.
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as much as that of the President, big business and oligarchs (78%). Public assessment
of the importance of their own influence on national policy making also appeared as
rather modest: 23.1% believe that citizens exert strong influence (only 7.9% called
that influence very important), 31.9% think they have no influence. The role of public
organisations is assessed somewhat higher, but the share of positive assessments
(30.2%) is almost twice lower than of negative ones (59.2%).9

How important is the influence of the following institutions
on state policy-making in Ukraine?
% of those polled

Important* Limited |No influence | Hard to say
President of Ukraine 80.2 8.4 3.8 7.6
Verkhovna Rada of Ukraine 73.9 13.3 5.0 7.7
Government of Ukraine 75.6 11.4 4.7 8.2
National Security and Defence Council
of Ukraine 58.6 19.6 5.8 15.9
Opposition political forces 30.8 34.1 18.5 16.7
Armed Forces of Ukraine 47.5 28.9 10.2 13.4
Police and other law-enforcement bodies 40.8 32.9 12.7 13.6
Security Service of Ukraine 55.6 20.3 7.9 16.2
Judiciary 48.1 23.7 12.0 16.2
Public prosecution offices 48.2 22.9 12.5 16.5
Verkhovna Rada of Ukraine Human Rights
Commissioner (Ombudsman) 29.9 24.3 16.1 29.8
Ukrainian citizens 23.1 35.8 31.9 9.2
Ukrainian public organisations,
volunteer movements 30.2 40.6 18.6 10.5
Big Ukrainian business, oligarchs 78.0 9.1 3.3 9.6
Small and medium Ukrainian business 21.2 41.3 24.5 12.9
Governments of western states 59.1 19.3 6.7 14.9
Russian Government 32.5 19.4 24.3 23.8
International organisations 47.0 25.3 8.2 19.4
Ukrainian media 37.7 33.2 12.2 17.0
Russian media 15.5 26.3 30.4 27.9
Western media 30.4 28.4 14.2 27.0
Age (years)

18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Important* 30.1 31.0 30.1 30.6 29.8
Limited 42.4 43.3 37.2 42.9 37.9
No influence 15.4 17.1 22.6 18.6 19.5
Hard to sa 12.0 8.6 10.1 7.9 12.8

Big Ukrainian business, oligarchs

18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Important* 76.1 78.1 78.9 80.3 77.5
Limited 9.4 11.2 8.9 9.3 7.2
No influence 4.6 4.0 2.7 2.5 2.7
Hard to say 9.9 6.7 9.5 7.9 12.6
* The aggregate of answers “very important” and “rather, important”. May 2016

The aggregate of answers “limited influence” and “no influence”.
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Regarding external actors, Ukrainians believe that the state policy is significantly
influenced by governments of Western states (59.1%) and international organisations
(47%), every third respondent reported some influence of the Russian government
(32.5%).

The majority of citizens see an important (very or sufficiently) role of state institu-
tions in security-building in Ukraine, based on the proposed list of actors. According
to the overwhelming majority of citizens, the leading role in Ukraine belongs to
the President (80.8%) and the Armed Forces (79.5%). The role of other state
institutions is considered equally important: the Verkhovna Rada (76.1%), the Cabinet of
Ministers (75.7%), NSDC (73.8%), the Security Service of Ukraine (75.1%), police
and other law-enforcement bodies (68.1%).

Assessments of the importance of individual citizens and public associations in
security-building are somewhat higher than assessments of their influence on state
policy-making.

How important is the role of the following actors for security-building in Ukraine?
% of those polled

Important*| Limited Absent Hard
to say

President of Ukraine 80.8 9.0 4.2 5.9
Verkhovna Rada of Ukraine 76.1 12.1 4.9 7.0
Government of Ukraine 75.7 11.6 5.1 7.6
lc\)lfaggp;:qgecurity and Defence Council 73.8 113 41 10.9
Armed Forces of Ukraine 79.5 10.6 2.4 7.6
Police and other law-enforcement bodies 68.1 17.9 5.2 8.8
Security Service of Ukraine 751 11.0 4.4 9.6
Courts 51.9 21.5 121 145
Public prosecution offices 51.6 225 11.3 14.5
o o anen ™ 9 | 306 | 220 | 23 | oz
State Service of Ukraine for Emergencies 52.6 21.3 8.1 18.0
Public associations 45.5 30.3 13.9 10.3
Citizens 411 30.4 17.5 11.0
OSCE Project Coordinator in Ukraine 38.3 21.0 9.6 31.0
OSCE Special Monitoring Mission 38.2 21.3 9.8 30.7
Elé:gﬁ]eean Union Advisory Mission (EUAM) 416 185 77 300
International humanitarian organisations
(International Committee of the Red Cross, 411 23.0 9.7 26.3
“Médecins sans frontiéres”, etc.)
UN agencies in Ukraine 38.1 20.4 9.7 31.8
EU Delegation to Ukraine 45.3 20.2 7.7 26.8
NATO Liaison Office in Ukraine 44 .4 19.2 7.8 28.7
* The aggregate of answers “important” and “rather important”. May 2016
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How important is the role of the following actors for security-building in Ukraine?
% of those polled

Public associations

(continued)

18-29 years 30-39 years 40-49 years 50-59 years 60 years +
Important* 43.7 49.4 42.3 47.0 44.8
Limited 32.6 28.8 29.8 32.8 28.4
Absent 13.0 141 16.1 10.7 15.3
Hard to sa 10.6 7.7 11.9 9.6 11.5

18-29 years 30-39 years 40-49 years 50-59 years 60 years +
Important* 36.7 42.0 38.4 43.8 441
Limited 34.1 33.4 30.7 29.2 26.0
Absent 17.9 16.3 17.9 16.1 18.7
Hard to say 11.4 8.3 13.1 10.9 11.3
* The aggregate of answers “important” and “rather important”. May 2016

Among international organisations, the role of the EU (45.3%) and NATO (44.4%)
missions to Ukraine is seen as the most important.

State structures that, according to citizens, enjoy high assessments of their influence
and importance of their role in security policy formulation and implementation, unfortuna-
tely, got rather critical assessments of their efficiency. The efficiency of the President
of Ukraine in countering threats to the national security was assessed at 2.5 points on
a five-point scale. Only Parliament and the Government received lower assessments
than the President (2.2 points each).

How would you assess the efficiency of the following structures countering threats

to the national security?*
average score

President of Ukraine
Verkhovna Rada of Ukraine
Government

National Security and Defence Council of Ukraine

Defence Ministry, General Staff
of the Armed Forces of Ukraine

Ministry of Internal Affairs Ukraine (police)
Armed Forces of Ukraine

Security Service of Ukraine

State Border Service of Ukraine

State Service of Ukraine for Emergencies
National Guard

Territorial defence forces

Volunteer organisations

May 2016

* 0n a five-point scale from “1” to “5”, where “1” means “extremely inefficient”, “5” — “most efficient”.
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According to those polled, volunteer organisations (3.6 points), the Armed Forces
(3.4) and the National Guard (3.2) are the most effective in countering threats. The
State Border Service and Territorial Defence Forces received the lowest positive score
(3.0).

Particular attention should be paid to differences in public assessments of the
efficiency of the Armed Forces (3.4), on the one hand, and of the Defence Ministry
and the General Staff (2.7), on the other. Such differences clearly correlate with answers
to the question about the reasons for the low efficiency of the Armed Forces and other
structures that ensure national security. The three main reasons referred to by respon-
dents include: unprofessional management (54.3%), corruption (54.2%), poor logistic
support (49.6%), and are the responsibility of the Defence Ministry leadership and senior
leadership of the Armed Forces.

What are the main reasons for the low efficiency
of the Armed Forces and other structures
providing national security?*

% of those polled

Unprofessional management 54.3%

Corruption 54.2%

Poor logistic support 49.6%

Insufficient professional level
of soldiers and officers

Low morale of military servants

Other

Hard to say

May 2016

* Respondents were supposed to give all acceptable answers.

Despite serious concerns about the urgency of external threats, different, sometimes
rather critical assessments of the importance and role of state structures responsible
for state security, citizens demonstrate relative optimism about the ability of the
Armed Forces and other security structures to reliably defend the state from internal
and external threats. The majority of citizens believe that these structures can fully
(16.6%) or partially (48.4%) defend them (Diagram “Can the Armed Forces and
other structures that provide security for the state reliably defend it from internal and
external threats?”, p.86).
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Did you contact police (or militia — before it was renamed police)

because of the following reasons in the past 12 months?*

% of those polled

September 2014 May 2016
You had to have some documents executed 5.4 4.7
You, your relatives or friends were victims of crime 4.4 3.0
You applied for assistance or advice 20 28
(for instance, asked the way)
Police (militia) stopped you in the street for any purpose 5.0 25
(document check, etc.)
Police officers came to your home with the purpose 16 15
of some investigation
You reported about a traffic accident 1.6 1.1
You reported about the need to render medical assistance to someone 1.4 1.1
You reported about a crime 1.2 0.9
You complained about noise or loud music 1.2 0.9
You gave evidence 1.9 0.7
You were invited to a district division (section, department) 15 0.7
by police officers conducting some investigation
You reported about a suspicious person or event 1.2 0.7
You, your relatives or friends were suspected of a crime 1.8 0.6
You reported about an alarm signal 1.3 0.6
Other 1.8 1.7
Had no contacts 80.0 81.8

Sex (2016) Age (years) (2016)

Men |Women| 18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 60 +
You had to have some documents executed 3.5 3.5 60| 59| 54| 36 3.0
You, your relatives or friends were victims
of crime 2.6 2.6 27| 32| 42| 46 1.3
You applied for assistance or advice
(for instance, asked the way) 2.5 i | ]z ] R 2
Police stopped you in the street for any
purpose (document check, etc.) 4.2 1.0 2.7 4.0 3.9 0.8 1.3
Police officers came to your home with
the purpose of some investigation 1.4 1.5 1.2 1.9 2.4 14 0.8
You reported about a traffic accident 1.5 0.7 1.0 1.6 1.5 1.6 0.2
You reported about the need to render 19 1.0 1.0 24 0.6 1.4 0.4
medical assistance to someone ) ) ) ) ) : )
You reported about a crime 1.1 0.8 0.5 1.1 1.2 1.9 0.4
You complained about noise or loud music 0.7 1.2 0.7 0.8 1.5 1.4 0.6
You gave evidence of a crime
you had witnessed 1.1 0.4 17| 08| 09| 0.0 0.4
You were invited to a district division
(section, department) by police officers 0.9 0.5 1.0 1.3 0.9 0.5 0.2
conducting some investigation
You reported about a suspicious person
or event 1.1 0.4 0.2 1.1 0.6 1.1 0.6
You, your relatives or friends were suspected
& A GHITE 0.5 0.5 07| 08| 03| 038 0.6
You reported about an alarm signal 1.0 0.4 0.2 0.5 1.2 0.8 0.6
Other 1.6 1.8 2.9 1.9 15| 0.8 1.5
Had no contacts 78.8 [84.2 | 80.7 | 78.1 | 78.3 | 80.6 88.2

* Respondents were supposed to give all acceptable answers.

107



CITIZENS OF UKRAINE ON SECURITY:

LAW-ENFORCEMENT BODIES

A separate set of questions in the survey was dedicated to the law-enforcement
bodies, since impartial assessments and personal feeling of safety of citizens quite
often depend on the methods and efficiency of work of those who are called to protect
them from threats and to act as a link between a citizen and the state.

First of all, it should be noted that the vast majority (81.8%) of respondents had no
contacts with the police in the past 12 months. Among those who had such contacts,
the most common reasons included: the need to have some documents executed (4.7%);
the respondent, his relatives or friends were victims of crime (3%); asking for help
or advice (2.8%).

The share of women who contacted the police is 5.4% lower than that of men, and
the share of elderly people is 8-10% lower than the shares of all other age groups.

The majority of those who contacted the police reported full or partial satisfaction
with actions of policemen (56.2%), noting their attention (71.2%), respectful treatment
(72.2%), promptness (54.3). Meanwhile, 16.4% of respondents reported direct
or indirect bribery, and 11.3% reported unreasonable use of force against them. Despite
an overwhelming majority of favourable reports, negative assessments deserve similar
attention.

Recalling your latest contact with the police
(or militia — before it was renamed police), ...
% of those who contacted the police (militia)

Police officers treated 95.6% 35.0% September 2014
you with respect 72.2% 19.7% ERINETRN
Police officers attentively 59.8% 33.7% September 2014
listened to you 71.2% 21.8% May 2016
Policemen explained 43.0% 48.3% September 2014
what they were doing and why 56.8% 30.5% m May 2016
42.7% 50.0% September 2014
56.2% 35.7% 8.0 May 2016
40.5% 48.5% September 2014
54.3% RN 12.3 | May 2016

You remained fully satisfied

Police officers acted promptly

Police officers encouraged|  26.0% 60.6% September 2014
or prompted you to give
money or gifts| 16.4% 71.7% [ 11.9 | May 2016
Police unreasonably| 11-3 75.5% September 2014
used force 19 3 78.4% [10.2] May 2016

* ; *x
* The aggregate of answers “agree” and “rather, agree”. O Agree I Disagree (5] Hard to say

** The aggregate of answers “disagree” and “rather, disagree”.
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Recalling your latest contact with the police
(or militia — before it was renamed police), ...
% of those who contacted the police (militia) (continued)

Sex (2016)
Police officers treated you with respect

69.6% Men
74.9% 17.7% Women
' 66.1% Men

77.0% 16.7% Women
] 59.1% 30.6% Men
54.9% Women
’ 57.5% Men
54.9% 34.9% Women
7 51.6% 35.6% Men

56.9% 31.0% 12.1 | Women

Police officers encouraged or prompted

you to give money or gifts

[ 207 Y 0’5 Ven
207 Y TS| Wonen
[ 1557 T S 75 | Ven
| 6.9 80.0% Women

* H * %
* The aggregate of answers “agree” and “rather, agree”. (] Agree u Disagree
** The aggregate of answers “disagree” and “rather, disagree”. [ Hard to say

By the way, the share of women who favourably assessed police actions in general
is 2.6% lower than that of men. Women were less than men satisfied with how
policemen explained “what they were doing and why” (by 4.2%), and with promptness
of the police (by 5.3%).

Meanwhile, women tend to agree with the statement that police officers attentively
listened to them (by 10.9%), treated them with respect (by 5.3%). 8.7% fewer women
confirmed exaction of bribes, 8.6% fewer — unreasonable use of force.
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Regarding assessments of performance of law-enforcement officers locally,
police got the highest mark for “protection and guarding of representatives of the
authorities” (3.6), “protection and support of public order” (3.2), “fight with viola-
tions of traffic rules, provision of road safety” (3.2). Unsatisfactory marks were received
for solving crimes (2.7) and “fighting bribery and corruption within the authorities,
other state structures” (2.4). Nearly a third of those polled found it hard to assess
the performance of law-enforcement officers in these two sectors.

How would you assess the performance of police in your city

(in rural areas - your district) in each of the following sectors?*
average score

1
Protection and guarding of 3.7
representatives of the authorities 3.6
Protection and support 3.1
of public order 3.2

Fight with violations of traffic rules, 29
provin o pad sa'e“'ﬁ 3.2
Provision of personal safety of citizens, 2.9
defence of their rights and freedoms 3.1

Overall policing in your city 3.0
(in rural areas - your district) '3 1

Prevention and termination 2.8
of offences 3.0

Fighting street crime _ 2.2 .

Solution of crimes

Fighting bribery and corruption
within the au!hurities,_z'g 4 [ September 2014
other state structures N Il May 2016

Regions (2016)
West | Centre | South East | Donbas

Protection and guarding of representatives
of the authorities 35 35 35 37 3.9
Protection and support of public order 3.4 3.2 3.2 3.0 &3

Fight with violations of traffic rules, provision
of road safety

Provision of personal safety of citizens, defence of their
rights and freedoms

3.4 3.2 3.2 3.0 3.2

3.3 3.1 3.1 28 3.1

Overall policing in your city (in rural areas - your district) 3.2 3.1 3.2 2.8 3.2
Prevention and termination of offences 3.2 3.0 3.0 2.6 3.0
Fighting street crime 3.2 3.0 3.0 2.7 3.2
Solution of crimes 2.7 2.7 2.7 25 2.7

Fighting bribery and corruption within the authorities,
other state structures

* On a five-point scale from “1” to “5”, where “1” means a very low assessment, “5” — a very high assessment.

2.4 2.5 2.4 2.3 2.3
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Answers to the following set of questions concerning the relations between the
authorities and police and some features of police activity also revealed a high percen-
tage of people who could not give an assessment — 21.8-35.3%.

The vast majority of those who gave a definite answer were sure of close cooperation
between the authorities and police (agreed or tended to agree with the following
statements):

« police officers are supported by state authorities (71.8% against 6.4%);
« police officers work together with local authorities (58.1% against 12.5%);
« police officers are supported by local authorities (64.9% against 8.2%).

The citizens’ belief in close cooperation between the authorities and police is another
evidence of the importance of the role of law-enforcement agencies in formation of
public perception of state power in general, since any actions of the police are seen by
citizens as made on behalf and with support of the government. It is pleasant to note
that a relative majority of those polled (41.5% against 26.5%) share the opinion that
police is supported by local community and citizens.

Citizens mainly positively assess all actions of the police from the list proposed by
the sociologists:

* police officers equally treat men and women (53.8% against 15.8%);
* respect human rights (46.7% against 30.7%);

« honestly and fully perform their duties (45.1% against 31.1%);

« treat aggrieved persons well (43.2% against 26.2%).

Against the background of generally positive opinions, the opinion of citizens about
corruption strikes the eye. Indeed, just 24.5% agreed that “police officers do not support
corruption”, while 40.2% disagreed, and every third respondent was hesitant.

As was noted above, the overwhelming majority of citizens did not personally contact
the police during the year. Lack of personal experience and, possibly, of sufficient
information from usual sources may explain rather a high percentage of those who
found it difficult to answer concrete questions.

One should note positive changes in public assessments that took place in the past
two years.10

The following list of statements deals with the people’s idea of the police reform. The
majority of respondents during previous polls supported the urgency of reform,11 but
the attitude of citizens to specific reform aspects requires permanent monitoring,
especially during active stage of the reforms.

1% For more detail see: Ukrainian police in the eyes of citizens. — National Security & Defence, No.2-3, 2015, p.66,
http://razumkov.org.ua/ukr/journal php?y=2015&cat=215.

" Ibid., p.69.
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Police officers are mainly*...
% of those polled

Police officers 65.1% RS 19.3% | September 2014
are supported by
state authorities 71.8% I 21.8% | May2016
Police officers 67.0% RPN 19.1% | September 2014
are supported by
local authorities 64.9% EEl  269% | May2016
_ Work together 56.3% 21.0% 22.8% September 2014
with local authorities 58.1% m 29.4% ‘ May 2016
Respect 29.3% 59.8% [ 10.8 ] September 2014
human rights 46.7% 30.7% 225% | May 2016
Fully and honestly 27.8% 62.4% [ 9.8 | September 2014
perform their duties
45.1% 31.1% 23.9% May 2016
Treat aggrieved 27.0% 57.0% 15.9% | September 2014
persons well 43.2% 26.2% 30.6% May 2016
Police officers are 28.4% 52.3% 19.2% | September 2014

supported by local

community (citizens) 41.5% 26.5% 32.0% May 2016

Do not support | 117 74.4% September 2014
corruption ™ 54.5% 40.2% 35.3% | May2016
Police officers
equally treat men 53.8% 15.8% 30.4% May 2016
and women™"*
i [] Agree* [l Disagree** [] Hard to say
Sex (2016)
Police officers equally treat men and women
55.9% 16.0% 28.1% | Men
52.0% 15.6% 32.3% | Women

* In 2014 the statement referred to militia and its officers.

* The aggregate of answers “agree” and “rather, agree”.
** The aggregate of answers “disagree” and “rather, disagree”.
*** In 2014 such an answer was not proposed.
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Citizens almost unanimously support the need of:
« more prompt response to citizens’ applications (90.7%);
« information about police activities (88.7%);
« better treatment of people by police officers, tolerance and culture of communication

with citizens (86.6%);

- simplification of procedures for appeal to the police and execution of documents

(84.7%);

« transformation of police from a punitive into a service body, serving the interests of

citizens (82%);

« creation of an independent external board for investigation of complaints about the

work of police officers (78%);

« enhancement of responsibility of policemen for violations (83.7%).

Do you agree with the following statements?+

% of those polled

AGREE* DISAGREE** HARD TO SAY
September|  May  |September| May |September| May
2014 2016 2014 2016 2014 2016
Police should more promptly respond
to applications of citizens 94.8 90.7 16 26 3.6 6.6
There should be more information about police
activities, it should be transparent 9.7 88.7 54 87 3.9 17
Treatment of people by police officers, tolerance
and culture of communication with citizens should 94.2 86.6 2.4 5.4 3.4 8.0
be substantially improved
Procedures for application to police and execution
of documents should be simplified 928 84.7 24 48 4.9 105
Responsibility of policemen for violations should
be toughened 90.2 83.7 8% 5.0 6.4 11.2
Police should turn from a punitive into a service
body, serving the interests of citizens 828 82.0 71 64 101 15
An independent external board should be created
for investigation of complaints about the work of 85.4 78.0 4.7 70 9.9 15.0
police officers
The system of police personnel selection and
training should be changed 87.5 126 43 82 82 100
Policemen should have greater social
guarantees 73.7 65.7 11.5 13.6 14.8 20.6
Supply and equipment of police should
be improved 77.8 63.1 10.3 19.2 11.9 178
Police staff should be fully replaced 61.9 57.4 27.3 243 10.8 18.3
The pay of a police officer should be raised to
the average pay of a police officer of European 60.2 M7 24.5 385 154 19.7
countries
Powers of police should be broadened 30.1 373 42.5 31.2 27.4 315
The number of police officers should be reduced 43.1 325 35.8 36.8 21.1 30.8
Police staff should be partially replaced 41.5 325 46.5 45.2 12.1 22.3
Powers of police should be reduced 32.9 21.9 37.5 M3 29.7 36.7
The number of police officers should be increased 25.7 20.6 53.5 47.8 20.8 31.6

+ Statements in 2014 referred to militia and its officers.
* The aggregate of answers “agree” and “rather, agree”.
** The aggregate of answers “disagree” and “rather, disagree”.
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Rather difficult for nearly a third of those polled were the questions about changes
in the police strength and its scope of powers (“hard to say” — 30.8-36.7%). A possible
reduction in the number of police officers is supported by 11.9% more than the idea
of its increase. 37.3% of citizens believe that police should have more powers, while
21.9% spoke for reduction of police powers.

The idea of renovation of the police staff is highly popular. Complete renovation
was supported by 57.4%, partial — 32.5%. At the same time, citizens strongly support
the need to:

« amend the system of new personnel selection and training (72.6%);
« enhance social guarantees (65.7%);
* better equip and supply the policemen (63.1%).

Supporting the idea of enhancing social guarantees, people are less optimistic about
raising their pay to the level of police in European countries (41.7%) — apparently, meaning
not the need but the possibility to implement such a decision.

REFORMS: IMPERATIVES, LINES, FIRST STEPS

Citizens show restraint in assessing the success of national reforms, even in sectors
where one has all grounds to speak of, at least, some steps towards reform. 1.7-1.9
points on a five-point scale indicate an absence of reforms as seen by the public. Even
the most successful reforms (e.g. law-enforcement and the Armed Forces reforms)
deserved nothing more but a satisfactory assessment from citizens.

How would you assess the general progress of reforms in each of the following sectors?*
average score

Police (law-enforcement bodies) 3.0

Armed Forces of Ukraine o8
(defence reform) :

System of electronic procurements
Security Service of Ukraine
Anticorruption bodies

Judiciary

Public prosecution offices

Ministry of Finance of Ukraine

May 2016

* 0On a five-point scale from “1” to “5”, where “1” means little or no reform, “5” — very successful reforms.
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Public assessments of reform results cannot but disappoint representatives of
respective agencies — architects of reforms. Partially, the answer to the problem of
citizens’ “ingratitude” may hide in the level of their awareness. Indeed, only 8.8%
of respondents reported to have a sufficient level of awareness about reforms in
the security and defence sector, 70.3% - admitted insufficient or practical absence
of reliable information.

How would you assess your awareness about reforms

of the security and defence sector (police, army, Security Service of Ukraine)?
% of those polled

Rather informed
Insufficiently informed 37.1%
| actually have no trustworthy information 33.2%

This is of no interest to me

Hard to say

May 2016

Citizens rest the main responsibility for reforms in Ukraine with the President
(38.5%) and the Cabinet of Ministers (20.5%). Responsibility of the heads of relevant
ministries and departments, the Verkhovna Rada and the Prime Minister, according to
respondents, should be much lower than that of the President.

Who should be primarily responsible
for implementation of reforms in Ukraine?
% of those polled

President of Ukraine 38.5%
Prime Minister of Ukraine

Government

Verkhovna Rada of Ukraine

Heads of concerned ministries
and agencies

Volunteer movements

Hard to say

May 2016
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DEMOCRATIC CIVILIAN CONTROL

Before proceeding with questions of democratic civilian control of the security
sector, sociologists tried to establish the respondents’ idea on sectors, powers, and
limitations in civilian control of the authorities’ activity.

The vast majority (85.2%) of Ukrainian citizens are confident that civilian control
is necessary to a certain extent. According to 34% of those polled, the society should
control all actions of the authorities without exception; 32.5% are willing to make
an exception for matters relating to the security sector and classified information;
13.3% believe that only the actions that immediately affect interests of citizens or
separate groups should be controlled. Only 1% of respondents share the opinion that
the authorities should be out of public control.

To what extent should the authorities’ activity

be controlled by (accountable to) the public, society?
% of those polled

All actions of the authorities without 3419
exception should be controlled by society 170
All, except those falling within the security
sector and classified information

Only the actions that immediately affect interests
of citizens (or separate groups of citizens)
should be controlled by society

Actions of the authorities should be

controlled by society only in separate cases

32.5%

Actions of the authorities
should not be controlled by society

Hard to say

May 2016

Regions Age (years)
West | Centre | South | East [Donbas|18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60 +

All actions of the authorities
without exception should be 314 39.0 | 370 | 28.7 | 311 | 312 | 344 | 324 | 350 | 36.5
controlled by society

All, except those falling
within the security sector and 416 | 236 | 38.0 | 349 | 333 | 34.3 | 331 | 32.7 | 342 | 298
classified information

Only the actions that
immediately affect interests of
citizens (or separate groups of 95 | 14.6 93| 153 | 16.0 | 15.7 | 139 [ 134 | 126 | 115
citizens) should be controlled
by society

Actions of the authorities
should be controlled by society| 4.3 6.7 1.9 7.0 3.8 4.1 4.8 6.5 71 4.2
only in separate cases

Actions of the authorities

should not be controlled by 14 2.0 0.0 0.3 0.0 0.7 0.5 0.3 2.5 1.1
society
Hard to say 119 | 141 | 139 | 139 | 157 | 14.0 | 133 | 146 8.7 | 17.0
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As was noted above, citizens’ assessment of their influence on the state policy,
personal or through public organisations, is rather low. Meanwhile, survey results
reveal high public demand for control over the government activity and opportunities
to influence national decision-making. Based on the distribution of answers to the
following question, citizens understand government’s accountability in much broader
terms than its accountability to society alone. The overwhelming majority believes
that citizens should influence national decision-making: 37.5% believe that citizens,
irrespective of their competence, should influence state decisions that concern them;
another 40.8% believe that this right should be limited by the criteria of competence.
Only 5.9% of citizens support the monopoly of public officials and politicians on
national decision-making.

Should ordinary citizens have real influence

on national decision-making?
% of those polled

No, they should not — this is the task
of state managers and politicians

5.9%

All concerned citizens
should have a say,
irrespective of their competence

37.5%

Hard to say Only citizens competent in
15.8% relevant issues should have a say
40.8%
May 2016
Regions Age (years)
West | Centre | South | East |Donbas | 18-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60 +
Only citizens

competent in
relevant issues
should have a say

46.1 | 39.6 | 28.2 (425 | 432 | 411 | 443 | 389 | 443 | 37.0

No, they should
not — this is
the task of state 5.7 6.5 11.6 3.0 41 4.8 4.8 5.6 7.9 6.3
managers and
politicians

All concerned
citizens should have
a say, irrespective
of their competence

352 |390| 394 (384 | 350 | 372 | 37.3 | 389 | 352 | 38.5

Hard to say 13.1 | 149 | 208 | 16.1 | 17.7 169 | 136 | 16.6 | 12.6 | 18.1
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The declared willingness of citizens to actively participate in formulation and
implementation of the state policy requires certain implementation mechanisms. Exactly
for this purpose many ministries, agencies and local executive bodies in the past years
set up public councils' involving representatives of non-governmental organisations,
mass media, and civic activists. However, the survey results show that only a small
number of respondents (16.7%) are aware of this initiative.

In the past years public councils involving representatives of non-governmental
organisations and mass media have been set up at many ministries and agencies.
Have you heard anything about the activity of such councils?

% of those polled

Yes
16.7%
No
71.3%
Hard to say
O,
12.0% May 2016

Proceeding to the issue of democratic civilian control of power structures in Ukraine,
sociologists wanted to know, first of all, the public opinion about the distribution of
powers of key actors. Only 8% of citizens confirmed the legislatively defined leading
role of Parliament (Box “Actors exercising civilian control...”). Every fourth (26%)
respondent believes that the leading role should belong to the President. Every fifth
citizen (19.1%) would like to see public organisations at the forefront of democratic
civilian control of power structures. One in four respondents chose “hard to say”
option, which could be explained, first of all, by insufficient level of awareness about
the essence and urgency of this issue.

ACTORS EXERCISING CIVILIAN CONTROL OF THE MILITARY ORGANISATION AND LAW-ENFORCEMENT BODIES:
* \lerkhovna Rada of Ukraine;
* Verkhovna Rada of Ukraine Human Rights Commissioner;
* President of Ukraine;
* National Security and Defence Council of Ukraine;
¢ Cabinet of Ministers of Ukraine;
¢ central and local executive bodies within the authority established by law;
* |ocal self-government bodies within the authority established by law;
e Ukrainian public prosecution offices;
¢ Ukrainian judicial bodies;
* citizens of Ukraine and public organisations established in accordance with the Constitution of Ukraine for

exercising and defending civil rights and freedoms and ensuring political, economic, social, cultural interests
of citizens;

* mass media.

Source: Law of Ukraine “On Democratic Civilian Control of the Military Organisation and Law-Enforcement Bodies
of the State”, http.//zakon3.rada.gov.ua/laws/show/975-15.

12 Cabinet of Ministers of Ukraine Resolution “On Guarantee of Public Participation in Formulation and
Implementation of the State Policy” N0.996 of 3 November 2010.

118


http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/975-15

PERSONAL, NATIONAL, AND ITS ELEMENTS

Who should have the leading role in democratic civilian control
of power structures in Ukraine?
% of those polled

President of Ukraine 26.0%
Public organisations
Verkhovna Rada of Ukraine
Government of Ukraine
Mass media

Public prosecution offices
National deputies of Ukraine
Courts

Hard to say 25.7%

May 2016

The opinions of citizens on the employment of a civil person as the Defence
Minister — an established practice of the democratic civilian control over the armed
forces — may back this assumption. Only every tenth respondent indisputably (in peace
and war time) supports the need for civilian management of the Defence Ministry,
another 9% approves the appointing of a civilian as Defence Minister, but only in
peacetime. Almost half of respondents believe that Defence Minister should not be
a civilian either in peace or in wartime (45.8%). Such an opinion is quite logical in
a country, where the President three times in a row nominates, and the Parliament
approves the appointment of a minister “in uniform”.

Should the Defence Minister of Ukraine be a civilian?
% of those polled

UKRAINE

The Defence Minister should be
civilian both in peace and in wartime

The Defence Minister should be
civilian only in peacetime

The Defence Minister should be

0,
civilian neither in peace nor in wartime 45.8%

| don’t care

Hard to say

May 2016
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Should the Defence Minister of Ukraine be a civilian?
% of those polled (continued)

Age (years)
18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

The Defence Minister should be
civilian both in peace
and in wartime

The Defence Minister should be
civilian only in peacetime

The Defence Minister should be

civilian neither in peace
nor in wartime

| don’t care

Hard to say

May 2016

GENDER ASPECTS

Half (49.6%) of those polled, almost irrespective of gender (50.7% of men and 48.7%
of women), saw no limitations on the right of women to serve in Ukrainian power
structures.

The right and guaranteed opportunity of women to serve in the Armed Forces,
National Guard, police and other power structures are equally strongly supported by
men and women (62%). That said, there is direct link between the level of support and
the respondents’ age: 67.9% — in the age category of 18-29 years, against 57.4% in the
age category of 60 years and above.

Further particularisation of judgments, with which respondents agreed or disagreed,
gives some idea of the arguments behind their answers to the previous questions, as

well as the role, possibilities, reservations and conditions of a “man’s” service for women.

Is the right of women in Ukraine to serve in the so-called state “power” bodies,
first of all, the Armed Forces of Ukraine, limited now?
% of those polled

Ukraine
_ Men
25 79 22.3% 50.7% 26.9%
Women

23.0% 48.7% 28.3%

Hard to say
27.6% -

[ ]Yes M No [ ]Hardtosay

May 2016
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Should women have the right and a guaranteed opportunity
to serve in state “power” bodies (Armed Forces, National Guard, police, etc.)?
% of those polled

L Sex
Ukraine
Yes 1 Men
62.2% 21.6%
: Women
Hard to say 62.0% 18.4%

18.0% -
[ ]Yes M No []Hardtosay

May 2016
18-29 years B 40-49 years
67.9% 16.2 | 60.1% 21.7%
30-39 years B 50-59 years
66.1% 15.2 | 59.8% 23.0% B
: 60 + years
[ JYes [l No []Hardtosay 57.4% 20.6%

Every third (33.7%) respondent believes that women due to their physiological
characteristics cannot perform duties of military servants (detectives) on equal
footing with men, and their presence in military units creates unnecessary problems.
This opinion is shared by 5.6% more men than women. The share of those who
disagrees with this statement goes down in direct proportion with the growth of age.

Supporting the right of women to choose service in power structures on a par
with men, 63.4% of those polled agreed with the need to take into account physiolo-
gical characteristics and physical capacities of women, to provide proper conditions
and standards for their service. Differences in answers of women and men were
minimal (1.9%).

That said, 45.4% of those polled (women and men — in equal shares) believe that
women should perform their duties on equal footing with men.

Regarding some physiological limitations during the exercise of the right to service
in general, 54.6% of those polled agreed with the statement that women should not
occupy positions related to immediate participation in combat, field work, etc. Adherents
of this opinion were 3.6% more among men, the shares of opponents — absolutely
equal (25.3% each).

The share of those who would agree with guaranteed quotas for admission of

women to service in state agencies, including power structures, is rather high (46.1%).
Almost every fourth respondent, irrespective of gender, strongly disagrees with this.
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Do you agree with the following statements?

% of those polled

Agree

Disagree

Hard to say

Women should have the right to choose
occupation on equal footing with men and
serve in “power” structures at their own free
choice, but physiological characteristics
and physical capacities of women should
be taken into account, and proper
conditions and standards should be
provides for their service.

63.4

20.1

16.6

Women should have the right to serve
in state “power” agencies, but only in
positions not related to immediate
participation in combat, field work, etc.
(medical staff, headquarters, logistics,
communications, etc.)

54.6

25.3

20.0

Presence of women in police units
exerts positive influence on performance
of law-enforcement functions and

public safety

54.5

19.2

26.4

Presence of women in military units
exerts positive influence on
combat readiness, discipline, morale

51.7

20.3

28.0

There should be guaranteed quotas
for admission of women to service

in state agencies, including power
structures

46.1

25.2

28.7

Women should have the right to choose
occupation on equal footing with men and
serve in “power” structures at their own free
choice, but also perform their duties on
equal footing with men

45.4

32.8

21.8

Women'’s service in state “power”
structures runs contrary to social and
cultural traditions of the Ukrainian people.
Family, maternity, rather than military
career should be number one for women

33.9

42.2

24.0

Women due to their physiological
characteristics cannot perform duties
of military servants (detective) on equal
footing with men, and their presence

in military units creates unnecessary
problems

33.7

48.3

18.1

There is discrimination on a gender basis
in Ukrainian power structures

30.8

29.3

39.8

Women should serve in state “power”
agencies only in case of emergency
(martial law)

28.8

43.9

27.2
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Do you agree with the following statements?
% of those polled (continued)

Women should have the right to choose occupation on equal footing with men and serve
in “power” structures at their own free choice, but their physiological characteristics and

physical capacities should be taken into account of women, and proper conditions
and standards should be provides for their service

Sex Age (years)
Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 62.3 64.2 68.6 67.2 66.4 61.7 55.7
Disagree 20.5 19.7 14.5 171 21.4 221 24.4
Hard to say 17.2 16.0 16.9 15.7 12.2 16.1 19.8

Women should have the right to serve in state “power” agencies, but only in positions

not related to immediate participation in combat, field work, etc. (medical staff, staff position,
logistics, communications, etc.)

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 56.6 53.0 57.0 59.2 51.9 51.6 53.2
Disagree 25.3 25.3 22.0 23.5 29.4 28.7 24.2
Hard to say 18.1 21.7 21.0 17.3 18.7 19.7 22.5
of law-enforcement functions and public safety
Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 53.9 54.9 59.2 56.5 56.4 5515 47.4
Disagree 19.8 18.7 14.3 18.4 19.6 21.0 221
Hard to say 26.2 26.4 26.6 25.1 24.0 23.5 30.5

Presence of women in military units exerts positive influence on combat readiness,

discipline, morale

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 50.4 52.7 54.6 53.6 51.3 53.2 47.2
Disagree 20.8 19.9 16.4 18.9 23.1 21.1 221
Hard to say 28.7 27.4 29.0 27.5 25.5 25.8 30.7

There should be guaranteed quotas for admission of women to service in state agencies,

including power structures

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 45.4 46.7 49.4 49.9 45.2 45.2 42.0
Disagree 26.2 24.4 211 24.5 28.9 28.1 24.6
Hard to say 28.4 28.9 29.5 25.6 25.9 26.7 33.4
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Do you agree with the following statements?
% of those polled (continued)

Women should have the right to choose occupation on equal footing with men and serve

in “power” structures at their own free choice, but also perform their duties
on equal footing with men

Sex Age (years)
Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 45.7 45.0 47.5 47.7 49.1 44.7 40.0
Disagree 32.3 33.2 30.1 32.8 32.4 34.0 34.3
Hard to say 21.9 21.8 22.4 19.5 18.5 21.4 25.7

Women’s service in state “power” structures runs contrary to social and
cultural traditions of the Ukrainian people. Family, maternity, rather than military career
should be number one for women

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 34.3 33.4 29.5 32.5 30.4 35.0 39.8
Disagree 421 42.3 45.4 46.4 47.3 42.9 32.9
Hard to say 23.6 24.3 25.1 21.1 22.3 221 27.3

Women due to their physiological characteristics cannot perform duties
of military servants (detective) on equal footing with men, and their presence

in military units creates unnecessary problems

Agree 36.8 31.2 28.3 31.7 31.3 37.2 38.5
Disagree 451 50.9 53.4 52.5 50.3 45.6 41.6
Hard to say 18.1 17.9 18.4 15.7 18.5 17.2 19.8

There is discrimination on a gender basis in Ukrainian power structures

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +
Agree 30.1 31.4 3318 31.7 33.8 31.4 25.8
Disagree 31.0 28.0 32.1 29.9 29.1 27.0 28.4
Hard to say 39.0 40.6 34.5 38.4 371 41.5 45.8

Women should serve in state “power” agencies only in case of emergency (martial law)

Men Women 18-29 30-39 40-49 50-59 60 +

Agree 29.2 28.5 26.1 27.2 271 33.1 30.3

Disagree 45.2 42.8 43.2 47.5 47.9 421 40.6

Hard to say 25.6 28.7 30.7 25.3 25.0 24.9 29.1
May 2016
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Less than a third (28.8%) of
respondents share the opinion
that women should be granted the
right to serve in state power struc-
tures only in case of emergency
(martial law), which clearly correla-
tes with the average share of
adherents of other limitations.

The majority of those polled
believe that presence of women in a
military unit exerts positive influence
on combat readiness, discipline, and morale (51.7%), while presence of women in
a police unit exerts positive influence on performance of law-enforcement functions
and public safety (54.5%).

Quite expectedly, a third of citizens agree with the statement that “women’s
service in state ‘power’ structures runs contrary to social and cultural traditions of
the Ukrainian people — family, maternity, rather than military career should be number
one for women” (33.9%). Noteworthy, the shares of adherents of such traditions
among women and men are actually equal. Substantial differences in views are observed
among representatives of different age groups, the most conservative naturally being
people in the age of 60 years and more — 39.8%, by contrast to 29.5% in the age
category of 18-29 years.

It looks as though nearly a third of those polled (with small age and gender differen-
ces) admit the problem of discrimination on a gender basis in power structures, which
cannot be considered a good sign, irrespective of existence of sufficient grounds for
such statements. Apparently, lack of personal experience and sufficient information did
not let a significant part of respondents form an opinion about gender-based discrimi-
nation in Ukrainian power structures (39.8%).

According to present-day approaches, the notion of gender equality should be
considered in a wider context of equal opportunities and not confined to the criteria of
sex affiliation alone. According to the majority (63.1%) of citizens, sex and age of a
person influence his or her chances to be admitted to service in Ukrainian power
structures and judicial bodies. Only 19.7% believe in equal chances. This indicator may
be seen as an indirect evidence of a high level of discrimination, first of all, on the basis
of age, since in the previous formulation of the question, “men-women”, assessments
of respondents were more positive.
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Do the sex and age of a person influence his or her chances to be admitted to service
in Ukrainian power structures and judicial bodies?
% of those polled

No influence : Men

19.7% 64.5% LRVl 15.7%

Ukraine

Influence

Hard t , Women
ard to say
17 5% 62.0% I 18.6%
[ ] Influence B No influence
May 2016 [] Hard to say

Apparently, the prospects of joining the service immediately depend of equal access
to education and training. The opinion that men and women in Ukraine have equal
chances to receive education and training that allow them to take all positions
in power structures is shared by 36.4%; almost as many (37.9%) stick to the
opposite opinion. Such data do not substantially differ from the public opinion on
the existence of gender-based discrimination in Ukrainian law enforcement structures
(30.8%). Both women and men almost unanimously share this opinion.

Do men and women in Ukraine have equal chances for education and
training that let them occupy all posts

in national security structures?
% of those polled

Ukraine
, Men
Yes
36.7% 38.6% 24.7%
Women

36.2% 37.4% 26.4%

Hard to say
25.6%

[ ]Yes [ No [ ]Hardtosay

May 2016

The answers concerning the citizens’ readiness to support appointing a woman
to the highest office in the Defence Ministry somewhat sum up the set of questions
about gender issues. 47.2% welcomed such an opportunity (30%) or remained neutral
(17.2%). The share of staunch opponents is quite significant (40%). Also, the number
of those who strongly oppose appointing a civilian as a Defence Minister, especially in
wartime, is much higher (54.8%). Among males, who on many issues of gender equality
demonstrate solidarity with female respondents, 12.3% more opposed appointing
a woman to the position of the Defence Minister than among females.
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Would you support an appointment of a women
as a Defence Minister of Ukraine?
% of those polled

UKRAINE s
_ Men
30.0%
° 40.0% 26.8% 46.7% 15.4% RRIP
- Women
Hard to say I don't care 32.7% 34.4% 18.8%
12.8% 17.2% -
May 2016 [ JYes I No [ !dontcare [ ]Hardtosay
. 18-29 years . 40-49 years
30.7% 37.0% AN 145] | 30.9% 41.2% 15.7
B 30-39 years - 50-59 years
27.5% 43.5% 15.5 31.4% 38.5% 16.1
B 60 years +
[ Yes I No 29.8% 40.3% 19.7
B 1 don't care [ ] Hard to say .

ROLE OF INTERNATIONAL PARTNERS

The sociological survey primarily aimed to find out the public opinion, not to draw
up ratings, or to determine the scope and efficiency of foreign assistance provided
to Ukraine by all international organisations and partner countries.” For this reason,
the lists of donors are not complete or exhaustive. The obtained results should be
viewed not as expert examination but as illustrative assessments of citizens, the majority
of whom answer the questions without additional preparation or reference to statistical
data.

Before analysing separate sets of answers concerning international partners, it
should be noted that only 7.2% of respondents consider their awareness about inter-
national and regional organisations promoting reforms in Ukraine, including in sectors
of security and justice, as “sufficient”. The majority of citizens admitted that they either
did not have enough information (36.3%), or were insufficiently informed (35.4%).
On the good side, the share of those entirely indifferent is rather small (12.8%).

3 See, e.g., the List of international technical assistance projects registered in accordance with the law as of
25 July 2016. — Official web site of the Ministry of Economic Development and Trade, www.me.gov.ua.
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How would you assess your awareness about international
and regional organisations promoting reforms in Ukraine,
including in the sectors of security and justice?

% of those polled

Sufficiently informed

Insufficiently informed 35.4%

Actually have no trustworthy information 36.3%
This question is of no interest to me
Hard to say
May 2016

Almost every third or fourth respondent could not answer the question, and almost
every fifth Ukrainian “heard nothing” about such organisations as the OSCE Project
Coordinator in Ukraine (20.6%) or the European Union Advisory Mission (EUAM)
in Ukraine (19.5%).

What is the role of each of the following international organisations in promoting

reforms in Ukraine, including in the sectors of security and justice?
% of those polled

128

Significantly Gives some Little or Heard nothing Hard to say

supports support no support about such

reforms organisation
European Parliament 8.4 34.3 21.0 8.2 28.2
Council of Europe 8.1 34.0 21.0 7.9 29.0
NATO 7.8 35.5 21.9 4.7 30.0
European Union
Advisory Mission 7.6 28.0 18.1 19.5 26.9
(EUAM) Ukraine
EU Delegation
to Ukraine 7.2 34.5 22.1 9.4 26.7
UN 5.5 29.3 24.7 5.8 34.7
OSCE Special
Monitoring Mission e 28.2 26.7 14.9 258
OSCE Project
Coordinator 41 271 22.2 20.6 26.1
in Ukraine

May 2016
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If we compare the shares of favourable (“significant support” and “some support”)
and unfavourable answers, we can see a generally positive balance in the public
assessment of the role of all international organisations supporting reforms in Ukraine.
The aggregate share of favourable assessments of the role of the European Union
Advisory Mission (EUAM) Ukraine, the European Parliament, the Council of Europe,
NATO is twice higher than the share of those who stick to the opposite opinion.

The rating of support for reforms in Ukraine from separate countries is topped by
the USA (43.9%), which is generally consistent with the data of financial assistance
and the number of projects implemented by US governmental structures and private
funds. The second and third places were given to Germany (32.6%) and Poland (31.1%).
The public assessment of the Georgian support is rather high, apparently, resting
not on financial indicators but on the active role of Georgian reformists in Ukraine.
Absolute financial indicators hardly determine public assessment of support to
Ukraine from the Baltic states.

Which countries support reforms in Ukraine?
% of those polled

USA 43.9
Germany 32.6
Poland 31.1
Georgia 16.9
Lithuania 13.7
Canada 124
Great Britain 10.7
France 9.7
Latvia 8.9
Estonia 4.6
Japan 4.0
Russia 2.8
Slovakia 2.5
The Netherlands 1.4
Switzerland 1.4
Italy 1.2
Sweden 1.2
China 1.0
Finland 1.0
Denmark 0.9
Norway 0.7
Other 0.9
No country 18.4
Hard to say 19.8
May 2016
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Socio-demographic characteristics of respondents

Men 45.2
Women 54.8
... Ae
18-29 years 20.5
30-39 years 18.6
40-49 years 16.7
50-59 years 18.2
60 years + 26.0
_3{_
Incomplete secondary
General secondary 23.0
Vocational secondary 421
Higher or incomplete higher 31 0
No answer
Business or office manager
Business unit manager 0.8
Entrepreneur 2.3
Technical specialist 6.2
Specialist in natural sciences 1.1
Humanitarian specialist (including economists, lawyers, 8.6
workers of education, arts, healthcare, etc.)
Military servant, officer of the Security Service of Ukraine, 0.8
Ministry of Internal Affairs
“Blue collar” 18.5
“White collar” 4.9
Labourer 4.7
Agricultural worker 1.4
Farmer, landholder 0.3
Pupil, student 3.8
Housewife 8.1
Pensioner 28.4
Incapable for work (including disabled) 0.8
Non-employed (but not registered as unemployed) 5.3
Officially registered unemployed 0.5
Other 2.5
Did not answer 0.4
We hardly make ends meet, money is insufficient to buy even 17.9
necessary foodstuffs
It is sufficient for food and acquisition of inexpensive 416
necessary items
By and large, can live with it, but acquisition of durables, such 35.8
as furniture, a refrigerator, a TV set, causes difficulties
We do well but so far, but cannot afford some purchases 28
(an apartment, a car, etc.)
We can afford actually anything we want 0.2
Hard to say 1.7
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Methodology

The fieldwork for the survey was conducted by the Razumkov
Centre’s Sociological Service on 27-31 May 2016 in all regions of Ukraine
except Crimea and the occupied territories of Donetsk and Luhansk
regions. The sample consisted of 2,019 respondents aged over 18 years
(except Crimea) who permanently live in Ukraine.

The survey was done in a multistage random sampling design,
based on quota method of respondent recruitment at a final stage.

Population aggregate places were selected at the first stage,
streets and corresponding routes - on the second stage,
households — on the third, and the quota selection of respondents — at
the final stage.

Cities in every region were stratified by size and type (rural and
urban). A probability of selection for each locality was determined
in proportion to the number of citizens. The selection of streets,
households and routes was done using a random selection generator.
The selection of respondents was performed at the last stage in regard
to the age and sex quota.

The sampling error does not exceed 2.3% with the probability of
0.95.

The quality of selection was validated by comparison with
official statistics (State Statistic Agency.
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Distribution of population aged over 18 years in Ukraine by four macro-regions,

types of population aggregate places, age and sex.

‘

Official statistics Survey results Deviation of
(aggregate data) aggregate data from
official statistics

egion
West 20.9 20.9 0.0
Centre 34.2 34.2 0.0
South 10.7 10.7 0.0
East 18.4 18.5 0.1
Donbas 15.8 15.8 0.0
City 69.5 69.5 0.0
Town 30.5 30.5 0.0
.= |
Male 45.1 45.2 0.1
Female 54.9 54.8 0.1

18-29 211 20.5 -0.6
30-39 18.5 18.6 0.1
40-49 16.5 16.7 0.2
50-59 17.8 18.2 0.4
60+ 26.2 26.0 0.2

West: Volyn, Ivano-Frankivsk, Lviv, Rivne, Ternopil, Chernivtsi
regions.

Center: Vinnytsia, Zhytomyr, Kyiv, Kirovohrad, Poltava, Sumy,
Khmelnytskyi, Cherkasy, Chernihiv regions and Kyiv city.

South: Mykolaiv, Odesa, Kherson regions.
East: Dnipropetrovsk, Zaporizhzhia, Kharkiv regions.
Donbas: Donetsk, Lugansk regions.

Representation assessment proves the biggest deviation between
the demographic selection and statistics at 0.6% (in 18-29 age category).



